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ΘΕΩΡΙΕΣ ΚΑΙ ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΑΝΑΓΚΩΝ 

 

Ζαϊµάκης Γιάννης 

  

Φιλοσοφικές προσεγγίσεις της ανάγκης 

 

Η έννοια της ανάγκης έχει ευρέως χρησιµοποιηθεί στο χώρο των κοινωνικών 

επιστηµών και το περιεχόµενο της έχει απασχολήσει αφενός πολλούς 

επιστηµονικούς κλάδους, όπως είναι η βιολογία, η ψυχολογία, η φιλοσοφία, η 

κοινωνική πολιτική και η κοινωνιολογία και αφετέρου ορισµένα κοινωνικά 

κινήµατα και ρεύµατα σκέψης όπως είναι ο µαρξισµός, ο φιλελευθερισµός, ο 

φεµινισµός, το κίνηµα ενάντια στο ρατσισµό, ο µεταµοντερνισµός, η οικολογία και  

ο κοινοτισµός. Στις σχετικές αναφορές οι  ανάγκες έχουν εξεταστεί σε σχέση µε 

ζητήµατα αξιών, κινήτρων, ηθικών κριτηρίων και άσκησης κοινωνικής πολιτικής.  

Το πλαίσιο της συζήτησης για τις ανάγκες χαρακτηρίζεται από σηµαντικές 

διαφωνίες εκ µέρους των συµµετεχόντων και παρατηρείται µια δυσκολία στην 

ανεύρεση ορισµένων κοινά αποδεκτών κριτηρίων τόσο για τον εννοιολογικό 

περιεχόµενο της έννοιας της ανάγκης όσο και στον τρόπο προσδιορισµού της.  Σε 

γενικές γραµµές αυτό που αναδείχθηκε µέσα από την εµπειρία των ραγδαίων 

κοινωνικών αλλαγών που παρατηρούνται στη εποχή της ύστερης νεωτερικότητας 

είναι πως η οποιαδήποτε προσπάθεια διαµόρφωσης µιας «µεγάλης» θεωρίας για τις 

ανάγκες µε οικουµενική ισχύ είναι δύσκολο να επιβιώσει και είναι εύκολο να 

οδηγήσει στην παγίδα του πατερναλισµού. Από την άλλη η πλήρη αµφισβήτηση 

της έννοιας της ανάγκης ή ο ακραίος σχετικισµός συµβάλλει στη διαιώνιση της 

υπάρχουσας κατάστασης και δεν βοηθά στην αντιµετώπιση σύγχρονων κοινωνικών 

προβληµάτων και αναγκών που ο διαρκώς µεταβαλλόµενος κοινωνικός κόσµος 

δηµιουργεί.  

Αυτό που τελικά χρειαζόµαστε είναι ορισµένες νέες θεωρήσεις που θα 

λαµβάνουν υπόψη τους τα νέα δεδοµένα, τις πολιτισµικές ιδιαιτερότητες των 

διαφόρων κοινωνιών αναζητώντας ένα κοινό σηµείο εκκίνησης που θα ξεκινά από 

την αναγνώριση ορισµένων βασικών αναγκών, οι οποίες ανεξάρτητα από το πλαίσιο 

διαχείρισης τους από πολιτισµό σε πολιτισµό, πρέπει να εκπληρωθούν για να 

αποφευχθούν βασικές βλάβες για την ανθρώπινη οντότητα.  
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 Υπάρχει µια παράδοση θεωριών για τις ανάγκες που χρησιµοποιούν 

ορισµένα φιλοσοφικά κριτήρια για την αξιολόγηση και τον προσδιορισµό τους. Μια 

βασική αρχή σε αυτές τις θεωρίες είναι πως η µη ικανοποίηση µιας ανάγκης 

δηµιουργεί βλάβη στο άτοµο. Η ικανοποίηση της ανάγκης υποστηρίζεται από 

ορισµένες ηθικές κρίσεις για το τι είναι σωστό και επιθυµητό και τα δικαιώµατα 

των ανθρώπων να ικανοποιούν τις βασικές τους ανάγκες. Στο πλαίσιο αυτών των 

θεωρήσεων οι ανάγκες προσδιορίζονται ως αναγκαία µέσα για την επίτευξη 

θεµελιακών και οικουµενικών σκοπών του ανθρώπου όπως είναι η επιβίωση και η 

ευηµερία ή ακόµα και η πραγµάτωση της βαθύτερης ανθρώπινης ουσίας.1. Έτσι οι 

ανάγκες συνδέονται µε ορισµένες πανανθρώπινες αξίες και κατ΄ επέκταση µε 

ορισµένα δικαιώµατα που απορρέουν από αυτές.    

 Οι αξίες εδώ δεν προσλαµβάνονται ως πράγµατα καθεαυτά, ως ουσίες 

διαχρονικές και αναλλοίωτες αλλά ως αντιλήψεις για το επιθυµητό και το σωστό οι 

οποίες αναφύονται και επικρατούν σε ένα ορισµένο κοινωνικό σχηµατισµό και 

δοµικό συσχετισµό και επηρεάζουν το τρόπο σκέψης, τις αποφάσεις και τις 

ενέργειες των µελών µιας κοινωνίας. Οι αξίες, σε αυτή τη θεώρηση έτσι δεν είναι 

αιώνια αστέρια στο στερέωµα της ιστορίας µας, αλλά οι συνεχώς αναδυόµενες 

προοπτικές της κατασκευής και της ερµηνείας του κόσµου.2  

Ο τρόπος πρόσληψης των αξιών και των αναγκών διαφέρει ανάλογα µε τη 

ιδεολογική σκοπιά της κάθε φιλοσοφικής προσέγγισης. Στη µαρξιστική παράδοση 

κυριαρχεί η ιδέα της διαφοροποίησης των αντικειµενικών πραγµατικών αναγκών 

από τις ψευδείς. Ο σχηµατισµός της υποκειµενικότητας, τα κανoνιστικά πρότυπα,  

οι διανοητικές και χειρωνακτικές δεξιότητες και κατά συνέπεια και οι 

προσλαµβανόµενες ανάγκες είναι κοινωνικά και πολιτισµικά καθορισµένες. Ο 

καπιταλισµός δηµιουργεί ένα πλαίσιο κοινωνικών σχέσεων που προάγουν τον 

καταναλωτισµό, την υλική απόλαυση και τη λογική της µεγιστοποίησης του 

κέρδους. Σε αυτό το πλαίσιο τα άτοµα διαµορφώνουν ανάγκες που ικανοποιούν 

τον εγωισµό και τη µαταιοδοξία του ατόµου και στην πραγµατικότητα συνιστούν  

επιθυµίες, αδυναµίες και ψεύτικες ανάγκες. Η αλλοτριωµένη συνείδηση του 

υποκειµένου στην καπιταλιστική κοινωνία αναζητεί την κάλυψη πλαστών αναγκών 

που διαµορφώνονται στο  πεδίο της αγοράς, της κατανάλωσης και στον κόσµο των 

Μ.Μ.Ε. και οι οποίες δεν έχουν σχέση µε τη δηµιουργική φύση του ανθρώπου.  

                                                 

1 A. Ηeller, The Theory of Need in Marx, London, Merlin⋅ M. Ramsay, Human Need and the Market, 

Aldershot, Avebury, 1992⋅ D. Wiggins, “Claims of Need”, στο, Τ. Ηοnderich (επιµ.), Μorality and 

Objectivity: A Tribute to J.L. Mackie,  London, RKP, 1985, σσ. 149-202. 

2 ∆. Μακρής, Η πάλη των τάξεων στον αιώνα της παγκοσµιοποίησης, Αθήνα, Κριτική, σ. 15.   
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Στην καπιταλιστική κοινωνία η αποξένωση του ανθρώπου από τη 

δηµιουργική του φύση παράγεται στο πεδίο της µισθωτής εργασίας. Η ανιαρή 

εργασιακή απασχόληση και η επανάληψη τυποποιηµένων και ελεγχόµενων 

ενεργειών και κινήσεων δεν ανταποκρίνεται σε µια ανάγκη του ανθρώπου για 

δηµιουργική και ευχάριστη εργασιακή δραστηριότητα µε βάση τα βαθύτερα 

ενδιαφέροντα του αλλά ανάγκες που βρίσκονται έξω από αυτόν και έχουν σχέση µε 

τις απαιτήσεις της κεφαλαιοκρατικής παραγωγής. Η εργασία από αυτοσκοπός,  

πηγή δηµιουργίας, έµπνευσης και ευχαρίστησης γίνεται ένα εργαλείο, ένα 

εµπόρευµα που του εξασφαλίζει οικονοµικά οφέλη µέσα από τα οποία θα 

προσπαθήσει να καλύψει στη συνέχεια βασικές και άλλες ανάγκες του. Όπως 

επισηµαίνει ο Fromm, o αλλοτριωµένος άνθρωπος είναι κατά βάση δυστυχισµένος. 

Στον τεχνοκρατικό πολιτισµό του καπιταλισµού ο άνθρωπος καταναλώνει τη 

διασκέδαση, επιδίδεται σε αγορές, σκοτώνει το χρόνο για να αντλήσει ικανοποίηση 

και να καταστείλει την αίσθηση της δυστυχίας του.3       

Για τον επαναπροσδιορισµό των αναγκών την κοινωνική του ανύψωση του 

ανθρώπου σε µια κατεύθυνση που ανταποκρίνεται στην ανθρώπινη φύση και 

δηµιουργία απαιτείται η αλλαγή των υπαρχουσών παραγωγικών σχέσεων και της 

οικονοµικής δοµής του καπιταλιστικού συστήµατος. Οι αλλαγές στην υλική βάση 

της κοινωνίας και η διαµόρφωση µιας σοσιαλιστικής κοινωνίας θα ανοίξει το δρόµο 

για την ανάπτυξη της κριτικής σκέψης και της αληθούς συνείδησης, τον 

επαναπροσδιορισµό των αναγκών και των προσδοκιών των ατόµων και την 

απελευθέρωση της φαντασίας, της δηµιουργικής επινοητικότητας και της 

αυτοσυνειδησίας του.4  

Από τη σκοπιά ορισµένων κοινωνικών κινηµάτων ενάντια στην καταπίεση 

απορρίπτεται η ιδέα της  οικουµενικότητας των αναγκών και τονίζονται οι σχέσεις 

κυριαρχίας που επικρατούν στις σύγχρονες κοινωνίες και οι οποίες επηρεάζουν  

καθοριστικά τον τρόπο µε τον οποίο οι άνθρωποι αξιολογούν τις ανάγκες. Η 

ανθρώπινη ελευθερία εξισώνεται µε το δικαίωµα των καταπιεσµένων οµάδων να 

ορίζουν τις προτιµήσεις και να προσδιορίζουν τις ανάγκες τους.  

Στις γραµµές αυτής της θεώρησης το κίνηµα ενάντια στο ρατσισµό 

αποκλείει την ιδέα της ύπαρξη κοινών αναγκών ανάµεσα σε διαφορετικές φυλές 

και εθνότητες. Ιδιαίτερα επισηµαίνεται ότι η δυτική ερµηνεία τείνει να 

παραµορφώνει τη µαύρη εµπειρία και τελικά να την απορρίπτει χρησιµοποιώντας 

δείκτες και κριτήρια αξιολόγησης τα οποία προέρχονται από διαφορετικά 

                                                 

3 Ε. Fromm, The Sane Society, New York, Rinehart, 1955, σσ. 205-6.  

4 A. Ηeller, The Theory of Need , ο.π.. 
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συστήµατα αξιών και σκέψης τα οποία εκφράζουν µια  εθνοκεντρική λογική που 

αδυνατεί να κατανοήσει την πολιτισµική ιδιαιτερότητα των υπολοίπων. Tελικά το 

πλαίσιο αναγκών µπορεί να καθοριστεί µε βάση τις αρχές της 

πολυπολιτισµικότητας και του σεβασµού της αξιακής, αντιληπτικής και 

πολιτισµικής ιδιαιτερότητας, της κάθε εθνικής  ή φυλετικής οµάδας µε βάση τα 

κριτήρια που η κάθε µια καθορίζει στο χώρο της.5  

Από τη σκοπιά των φεµινιστικών θέσεων6 ο υποστηρίζεται ότι οι ανάγκες 

καθορίζονται στο πλαίσιο ενός ανδροκρατικού κοινωνικού πλαισίου. Για το 

φεµινιστικό κίνηµα η καταπίεση της γυναίκας είναι οικουµενική και παίρνει 

διαφορετικές µορφές από πολιτισµό σε πολιτισµό. Ο ανδροκρατούµενος 

πολιτισµός «µαθαίνει» στη γυναίκα να αναγνωρίζει και να αποδέχεται ρόλους και 

δραστηριότητες (πλύσιµο και φροντίδα σπιτιού, ανατροφή παιδιών κ.λπ.) που 

διαιωνίζουν την ανισότητα των σχέσεων ανάµεσα στα φύλα. Μέσα σε αυτό το 

πλαίσιο ορισµένες δραστηριότητες συνδέονται εκλεκτικά µε τη γυναικεία 

ιδιαιτερότητα και µε προσδιορίζονται ως βαθύτερες ανάγκες και επιθυµίες τους. 

Για παράδειγµα η φροντίδα του µωρού ορίζεται ως µια ανάγκη της γυναίκας που 

προέρχεται από µια φυσική επιθυµία η οποία πρέπει να εκπληρωθεί. Η αποδοχή 

της ανάληψης ποικίλων δραστηριοτήτων κυρίως στην οικιακή ζωή αυξάνει τον 

εργασιακό χρόνο της γυναίκας και περιορίζει τη δυνατότητα ισότιµης κοινωνικής 

συµµετοχής της. Ακόµη, περιορίζει  τη χρήση του ελεύθερου χρόνου και τις 

δυνατότητες για τη πνευµατική καλλιέργεια και τη διεκδίκηση της ανεξαρτησίας 

και της αυτονοµίας.  

Τέλος από τη σκοπιά της φαινοµενολογίας και της εθνοµεθοδολογίας, 

ασκείται κριτική στις προσπάθειες επιστηµονικής θεώρησης των ανθρώπινων 

αναγκών τονίζοντας το ζήτηµα των σύνθετων διαπραγµατεύσεων των νοηµάτων που 

συγκροτούνται στην καθηµερινή ζωή. Ο κοινωνικός κόσµος που αναφύεται στις 

επιστηµονικές µελέτες µοιάζει µε ένα µυθιστορηµατικό κόσµο, που δεν υπάρχει 

«εκεί έξω» αλλά ουσιαστικά αντανακλά τα ενδιαφέροντα και τις αντιλήψεις του 

συγγραφέα και συνιστά µάλλον µια κοινωνική συγκρότηση που διαµορφώνεται 

µέσα από επαγγελµατικέ πρακτικές. Οι ανάγκες των ατόµων που προσφεύγουν σε 

κοινωνικές υπηρεσίες ερµηνεύονται και ορίζονται στο πλαίσιο επαγγελµατικών 

πρακτικών. Αυτό σηµαίνει πως για τη διερεύνηση των αναγκών θα πρέπει να 

αποκωδικοποιήσουµε την ιδεολογία των ιδιαίτερων επαγγελµατιών (στελεχών 

                                                 

5  L. Doyal, I. Cough, A Theory of Human Needs, London, Macmillan, 1991, σ. 15.   

6 A. Dworkin, “Taking Action”, στο, L. Lederer (επιµ.), Take Back the Night, New York, William 

Morrow, 1980, M. Daly, Pure Lust, The Women’ s Press, 1984. 
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κοινωνικής πολιτικής, κοινωνικών λειτουργών, ψυχολόγων, ψυχιάτρων κ.λπ.), των 

οργανωτικών δοµών της γραφειοκρατίας, τις ιδεολογικές συνάφειες των 

προγραµµάτων κοινωνικής πολιτικής.       

Κάθε πραγµατικότητα είναι εξίσου δυνατή και αληθινή µε τις άλλες και το 

βασικό ζητούµενο είναι η διερεύνηση των ηθικών αρχών και των εξηγητικών 

µοντέλων µέσα από τα οποία ο κοινωνικός κόσµος εξερευνάτε. Σε σχέση µε τη 

µελέτη της ανθρώπινης ανάγκης επιζητείται η περιγραφή µε όσο το δυνατόν 

περισσότερη ακρίβεια των διαφορετικών προσλήψεων της ανάγκης που αναφύονται 

στους λόγους και τις πρακτικές ιδιαίτερων κοινωνικών οµάδων και των τρόπων που 

χρησιµοποιούνται σε διάφορα κοινωνικά πλαίσια.7 Η ανάγκη είναι µερικώς 

προσδιορισµένες από τις υποχρεώσεις,  τις δεσµεύσεις  και τις πολιτισµικές 

αντιλήψεις της οµάδας. Καταστάσεις µε τις οποίες ασχολείται η εκτίµηση αναγκών, 

όπως η φτώχεια και η κοινωνική φροντίδα έχουν διαφορετικά συµφραζόµενα σε 

ξεχωριστά κοινωνικοπολιτισµικά πλαίσια. Τελικά, µε τον όποιο υποκειµενισµό 

µπορεί να έχει αυτό, ο κάθε εξυπηρετούµενος ή η εκάστοτε οµάδα µπορεί εάν 

λειτουργήσει σε µια ορθολογική βάση να γνωρίζει καλύτερα από τον ειδικό το τι 

πραγµατικά χρειάζεται.   

 

Πραγµατιστικές προσεγγίσεις: Οι ανάγκες ως ορµές (drives) και ως 

οικουµενικοί σκοποί 

 

Μια άλλη παράδοση θεωριών για τις ανάγκες αντλεί στοιχεία από το χώρο της 

βιολογίας και της ψυχολογίας και προσπαθεί να διερευνήσει την έννοια της 

ανάγκης σε ένα αυστηρό εµπειρικό πλαίσιο. Σε αυτές τις προσεγγίσεις 

αξιοποιούνται στοιχεία από τις φυσικές επιστήµες, τη γενετική, τη νευρολογία και 

τη ψυχολογία για να διαµορφωθεί µια θεωρία των κινήτρων της συµπεριφοράς στη 

βάση της οποίας οι ανάγκες εξισώνονται µε τις βασικές προϋποθέσεις για την 

υποκειµενική επιβίωση, την αναπαραγωγή και τη λειτουργία του ανθρώπινου 

είδους. Η θεώρηση αυτή εξετάζει τη σχέση των αναγκών µε ορισµένες αρνητικές 

εκφάνσεις της ανθρώπινης ζωής, όπως είναι η ασθένεια, η θνησιµότητα, η 

ανασφάλεια.  

Μια εκδοχή αυτής της προσέγγισης εξισώνει τις ανάγκες µε τις ορµές 

(drives). Η ανάγκη συνιστά µια κινητήρια δύναµη που πηγάζει από µια κατάσταση 

ανισορροπίας και έντασης σε ένα οργανισµό που οφείλεται στην έλλειψη ή στην 

                                                 

7 G. Smith, Social Need Policy, Practice and Research, London, Routledge, 1980, σσ. 68-75. 
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απουσία της ικανοποίησης σηµαντικών για την ανθρώπινη οντότητα επιθυµιών.8 

Ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα αυτής της θεώρησης είναι η κλασσική 

προσέγγιση της ιεραρχίας των αναγκών του Maslow. Σύµφωνα µε τον τελευταίο 

υπάρχουν ορισµένες στοιχειώδεις καθηµερινές ανάγκες των ανθρώπων η κάλυψη 

των οποίων είναι απαραίτητη για την αποφυγή καταστάσεων αρρώστιας και 

παθολογίας. Οι ανάγκες έχουν µια ιεραρχική σχέση µεταξύ τους. Ο άνθρωπος 

οδεύει προς την ανάπτυξη και την πρόοδο σε µια εξελικτική πορεία. Οι ανάγκες 

αυτές σε ιεραρχική σειρά είναι οι εξής:  

1. Οι ανάγκες για φυσική επιβίωση. Σε αυτές συγκαταλέγονται οι βασικές 

φυσιολογικές και σωµατικές ανάγκες για φαγητό, νερό, ύπνο, ένδυση, 

σωµατική κίνηση και σεξουαλική ικανοποίηση.   

2. Οι ανάγκες για ασφάλεια που συµπεριλαµβάνει τη συναισθηµατική υποστήριξη 

την ψυχολογική υγεία. Για το Μάσλοου ακόµη και η πρόσδεση σε µια 

θρησκευτική πίστη αποτελεί έκφραση αυτής της ανάγκης για την ικανοποίηση 

του συναισθήµατος της ασφάλειας.  

3. Οι κοινωνικές ανάγκες αναγνώρισης και αποδοχής καθώς επίσης και της 

αίσθησης του ανήκειν σε κάποια οµάδα. Ο άνθρωπος έχει την ανάγκη να 

εντάσσεται σε οµάδες να αναγνωρίζεται να δέχεται την αγάπη του άλλου για να 

αισθάνεται κοινωνικό ον και να έχει µια επαγγελµατική ταυτότητα. 

4. Οι ανάγκες για αισθητική καλλιέργεια και δηµιουργική ανάπτυξη. Στο επίπεδο 

αυτό το άτοµο έχοντας εκπληρώσει βασικές σωµατικές, ψυχολογικές και 

κοινωνικές ανάγκες στρέφεται στην ικανοποίηση αναγκών που συνδέονται µε 

την καλλιέργεια της αισθητικής, του ωραίου και του γούστου. 

5. Οι ανάγκες για αυτοπραγµάτωση, πνευµατική και γνωστική εξέλιξη. Αυτές 

εκφράζονται στο ανώτερο επίπεδο έκφρασης των ανθρώπινων αναγκών και είναι 

συνυφασµένες µε την καλλιέργεια υψηλού επιπέδου αυτογνωσίας και 

πνευµατικής ολοκλήρωσης.   

Σύµφωνα µε τον Maslow όταν ικανοποιηθούν οι βασικές ανάγκες που 

κατατάσσονται στο χαµηλότερο επίπεδο της ιεραρχίας των αναγκών 

διαµορφώνονται οι προϋποθέσεις για την κάλυψη αναγκών που βρίσκονται στο 

επόµενο στάδιο της πυραµίδας και η διαδικασία αυτή θα συνεχιστεί µέχρι το 

τελευταίο στάδιο που οδηγεί στην αυτοπραγµάτωση του ατόµου.9 Το πρώτο 

                                                 

8 L. Doyal, I. Cough, A Theory of Human Needs, London, Macmillan, 1991, σ. 35⋅ G. Thomson, 

Needs, London, Routledge.  

9 L. Doyal, I. Cough, A Theory of Human Needs, ο.π., σ. 36⋅ Π. Σταθόπουλος, Κοινωνική Πρόνοια: 

Μια Γενική Θεώρηση, Αθήνα, Έλλην, σσ. 40-2. 
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επίπεδο αναγκών είναι το βασικότερο και αποτελεί προϋπόθεση για την 

εκπλήρωση του δεύτερου, όπως επίσης το δεύτερο για το τρίτο κ.ο.κ.  

Η θεωρία του Μαslow έχει γίνει αντικείµενο κριτικής για το χαρακτήρα της 

ιεραρχικής δοµής των αναγκών που δεν φαίνεται να έχει καθολική ισχύ. Η 

ιεράρχηση των αναγκών διαφέρει από κοινωνία σε κοινωνία και από οµάδα σε 

οµάδα και δεν υπάρχει ένα ορθολογικό πλαίσιο µε βάση το οποίο µπορούµε να 

ισχυριστούµε ότι, για παράδειγµα η ανάγκη για αισθητική καλλιέργεια 

προϋποθέτει την ανάγκη για ασφάλεια. Επίσης, στη θεωρία αυτή δεν υπάρχει 

σαφής διάκριση ανάµεσα στις ενορµήσεις και τα κίνητρα και τις ανάγκες ως 

οικουµενικοί σκοποί των οποίων η έλλειψη προκαλεί κάποια σηµαντική βλάβη στο 

άτοµο.10 Για παράδειγµα η µη ικανοποίηση της ανάγκης για αισθητική 

καλλιέργεια δεν είναι βέβαιο πως προκαλεί κάποιες σηµαντικές βλάβες στο άτοµο. 

Μια άλλη βασική θεώρηση για τις ανάγκες είναι αυτή που τις προσεγγίζει 

ως σκοποί και στρατηγικές. Η ανάγκη αναφέρεται σε µια ιδιαίτερη κατηγορία 

σκοπών που θεωρούνται ως οικουµενικοί και οι οποίοι εάν δεν ικανοποιηθούν θα 

επακολουθήσουν ορισµένες σηµαντικές βλάβες. 11 Σύµφωνα µε τους Witkin και 

Altschuld η ανάγκη είναι η απόσταση ή το κενό ανάµεσα σε αυτό «που είναι», αυτό 

που υπάρχει στην υπάρχουσα κατάσταση και αυτό που «θάπρεπε να είναι» ή σε 

µια σχεδιασµένη κατάσταση. Η εκπλήρωση των αναγκών στοχεύει στο να καλύψει 

αυτό το κενό.12  

Μια κλασσική θεωρία προσέγγισης των αναγκών ως οικουµενικοί σκοποί 

είναι αυτή των Doyal και Cough.13 Οι συγγραφείς υποστηρίζουν πως ανεξάρτητα 

από τις όποιες διαφοροποιήσεις στον προσδιορισµό των αναγκών από περιοχή σε 

περιοχή µπορούµε να αναγνωρίσουµε ορισµένες βασικές ανάγκες στις ανθρώπινες 

κοινωνίες οι οποίες µπορούν να καλυφθούν µέσα από µια σειρά από ενδιάµεσες 

ανάγκες. Η ύπαρξη των διαφόρων µορφών κοινωνικής ζωής προϋποθέτει την 

ανθρώπινη δράση, την κοινωνική αλληλόδραση και τη συµµετοχή στους 

διάφορους τύπους κοινωνικής ζωής. Υπάρχουν δύο βασικές πρωταρχικές ανάγκες 

για την εκπλήρωση των παραπάνω προϋποθέσεων. Η ανάγκη για επιβίωση και 

φυσική υγεία και η ανάγκη για την ανθρώπινη αυτονοµία. Η ικανοποίηση της 

                                                 

10 L. Doyal, I. Cough, A Theory of Human Needs, ο.π., σ. 36⋅ P. Springborg, 1981, The Problem of 

Human Needs and the Critique of Civilization, London, Allen and Unwin, 1981, σσ. 184-90.  

11 L. Doyal, I. Cough, A Theory of Human Needs, ο.π., σ. 39-40. 

12 B. R. Witkin, J. Altschuld, Planning and Conducting Needs Assessments, London, Sage 

Publications, 1995. 

13 L. Doyal, I. Cough, A Theory of Human Need, ο.π. 
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ανάγκης για επιβίωση και φυσική υγεία αποτελεί βασική προϋπόθεση για την 

ανάπτυξη ενός ατόµου και την νοητική, γνωστική και συναισθηµατική του 

ωρίµανση. Η κατάκτηση µιας ενεργητικής και επιτυχηµένης ζωής για ένα άτοµο σε 

οποιοδήποτε κοινωνικά περιβάλλοντα και αν ζει συνδέεται µε τη φυσική υγεία και 

την αποφυγή ορισµένων φυσικών ασθενειών. 

Η ανάγκη για αυτονοµία αφορά τη ικανότητα να διαµορφώνει σταθερούς 

στόχους και στρατηγικές οι οποίοι σχετίζονται µε τα ενδιαφέροντα τους και 

προσπαθούν να τους εντάξουν µέσα στις πρακτικές και στις δραστηριότητες στις 

οποίες εµπλέκονται. Υπάρχουν τρεις µεταβλητές που επιδρούν στα επίπεδα της 

αυτονοµίας του κάθε ατόµου: πρώτον, το επίπεδο της κατανόησης που έχει 

κάποιος από τον εαυτό του και για το τι προσδοκάτε από αυτόν. Το επίπεδο της 

κατανόησης συνδέεται µε τις γνωστικές δεξιότητες και µε την ποιότητα της 

παρεχόµενης εκπαίδευσης σε µια κοινωνία, δεύτερον το επίπεδο της ψυχολογικής 

ικανότητας που έχουµε για τη διαµόρφωση των κατάλληλων επιλογών στη ζωή, 

ικανότητα που συνδέεται µε το επίπεδο της ψυχικής µας υγείας και της 

συναισθηµατικής µας επάρκειας και τρίτον, οι αντικειµενικές ευκαιρίες που 

υπάρχουν στο κοινωνικοπολιτισµικό περιβάλλον του ατόµου και του επιτρέπουν 

να εµπλέκεται σε σηµαντικές κοινωνικές  δράσεις στο χώρο της οικογένειας, της 

εργασίας και της κοινωνίας πολιτών.14  

Η ικανοποίηση των ανθρώπινων αναγκών δεν εξαρτάται µόνο από τις 

ενέργειες των ανθρώπων που έχουν ανάγκες αλλά και από ορισµένες κοινωνικές 

προϋποθέσεις. Αυτές είναι πρώτον η υλική παραγωγή: η κάθε κοινωνία είναι 

αναγκαίο να δηµιουργεί τροφή, ένδυση, κατοικία και ότι άλλο είναι απαραίτητο 

για την υγεία και την επιβίωση, δεύτερον, η αναπαραγωγή: για όλους τους τύπους 

κοινωνικής ζωής πρέπει να παρέχονται τα υλικά θεµέλια για επιτυχή βιολογική 

αναπαραγωγή και επιβίωση, δηλαδή τεκνοποίηση, φροντίδα και κοινωνικοποίηση 

παιδιών τρίτον, η πολιτισµική µεταβίβαση: η διαχείρηση του φυσικού και 

κοινωνικού περιβάλλοντος έτσι ώστε να επιτυγχάνονται οι ανθρώπινοι σκοποί και 

να µην απαιλείται η ισσοροπία των οικοσυστηµάτων απαιτεί τη µεταβίβαση από 

γενιά σε γενιά µιας σειράς από πολιτισµικές αξίες, κανόνες και γνώσεις µέσα από 

τις οποίες οι άνθρωποι χειρίζονται το περιβάλλον τους και εξασφαλίζουν την 

παραγωγή και την αναπαραγωγή του είδους και τέταρτον, πολιτική αυτονοµία: η 

εξασφάλιση των βασικών κανόνων παραγωγής και αναπαραγωγής της κοινωνίας 

και ορισµένων ρυθµίσεων της συλλογικής ζωής απαιτεί ένα κάποιο σύστηµα 

πολιτικής εξουσίας το οποίο θα εξασφαλίζει ότι οι πολιτισµικοί κανόνες 

                                                 

14 L. Doyal, I. Cough, A Theory of Human Need, ο.π., σσ. 49-75.  
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συνδεδεµένοι µε την ικανοποίηση αναγκών πρέπει να διδαχθούν, να 

γνωστοποιηθούν, και να ακολουθηθούν σωστά από τα µέλη της κοινωνίας.15   

Με βάση τη θεωρία των Doyal, Cough, για την ικανοποίηση των αναγκών 

της φυσικής υγείας και επιβίωσης και της αυτονοµίας οι άνθρωποι πρέπει να 

έχουν εξασφαλίσει την κάλυψη ορισµένων ενδιάµεσων αναγκών που αφορούν είτε 

τη φυσική υγεία είτε την αυτονοµία. Ανάµεσα στις δύο αυτές κατηγορίες 

ενδιάµεσων αναγκών υπάρχει µια δυναµική αλληλεπίδραση. Μια αναγκαία 

συνθήκη για τη φυσική υγεία του κάθε ανθρώπου είναι η ύπαρξη ενός 

περιβάλλοντος που επιτρέπει την αξιοποίηση από το άτοµο υλικών στοιχείων και 

πόρων που θα συντείνουν στη φυσική υγεία του ατόµου. Οι ανάγκες που πρέπει να 

εξασφαλιστούν για την επαρκή διαβίωση και την αυτονοµία είναι ένδεκα.16 Από 

αυτές οι πρώτες πέντε αφορούν τη φυσική υγεία και επιβίωση και οι υπόλοιπες, 

κυρίως, την αυτονοµία: 

Πρώτον, επαρκής θρεπτική τροφή και καθαρό νερό που αποτελούν βασικά 

στοιχεία για την διαβίωση των ανθρώπων σε οποιαδήποτε κοινωνία ζουν. 

∆εύτερον, επαρκής και προστατευτική κατοικία απαραίτητη για την αποφυγή 

βασικών ασθενειών. Το τι περιλαµβάνει η επάρκεια κατοικίας είναι πολιτισµικά 

σχετικό. Για τους συγγραφείς πρέπει να ληφθούν υπόψη τρεις βασικοί παράγοντες. 

Πρώτον,  µια κατοικία πρέπει να παρέχει προστασία από ακραίες κλιµατολογικές 

καταστάσεις, από λιµούς και µεταδοτικούς ιούς. ∆εύτερον πρέπει να διαθέτει 

σύστηµα αποχέτευσης και να διασφαλίζεται η καθαριότητα των ειδών υγιεινής για 

την αποφυγή ορισµένων προβληµάτων όπως είναι η βακτιριακή µόλυνση του 

νερού. Τρίτον, η κατοικία πρέπει να διασφαλίζει την ιδιωτικότητας. Κατοικίες που 

κατακλύζονται από µεγάλο αριθµό ατόµων συνοδεύονται µε την εµπειρία των 

αυξηµένων κοινωνικών απαιτήσεων, δεν ευνοούν τη διατήρηση της ιδιωτικότητας 

και συµβάλουν στην φυσική και ψυχολογική αναχώρηση και µια γενική αίσθηση 

στέρησης των κατοίκων της. Πρόκειται για µια κατάσταση που συναντάται σε 

φτωχές περιοχές.   

Τρίτον, ένα ακίνδυνο εργασιακό περιβάλλον. Οι εργασιακές συνθήκες 

µπορούν να έχουν αρνητικές συνέπειες στη φυσική υγεία του ατόµου µέσα από 

τρεις τρόπους.  Η πολύωρη και επίπονη εργασία µπορεί να εξουθενώσει φυσικά 

και διανοητικά το άτοµο, ένα επικίνδυνο περιβάλλον µπορεί να προκαλεί 

ασθένειες και ατυχήµατα και τέλος ορισµένοι τύποι εργασίας µε µηχανικό και 

                                                 

15 L. Doyal, I. Cough, A Theory of Human Need, ο.π., σσ. 80-90. 

16 Βλ. διεξοδικά, L. Doyal, I. Cough, A Theory of Human Need, ο.π., σσ. 191-207.  
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τυποποιηµένο χαρακτήρα µπορούν να αποδυναµώσουν την αυτονοµία και τη 

δηµιουργική ικανότητα των ανθρώπων.         

 Τέταρτον, ένα ακίνδυνο φυσικό περιβάλλον. Ένα ανθυγιεινό φυσικό 

περιβάλλον προκαλεί προβλήµατα ατµοσφαιρικής και ηχητικής ρύπανσης, 

µόλυνσης του νερού και της γης, διαταραχής της ισορροπίας των οικοσυστηµάτων 

και εξάπλωσης µολυσµατικών ασθενειών.   

 Πέµπτον, φροντίδα υγείας. Η πρόσβαση σε αποτελεσµατικές υπηρεσίες 

υγείας, η σωστή πρωτοβάθµια υγεία και ένα πλαίσιο προληπτικών µέτρων 

αποτελούν βασικές προϋποθέσεις για την κάλυψη των αναγκών υγείας. 

Έκτον, ασφάλεια κατά την παιδική ηλικία. Η διαµόρφωση µιας αυτόνοµης 

προσωπικότητας βασίζεται στην οµαλή και φυσιολογική ανάπτυξης του παιδιού  

πρώτα χρόνια της ζωής του σε ένα ασφαλές περιβάλλον. Η ασφάλεια συνίσταται 

στην παιδική φροντίδα σε ένα σταθερό περιβάλλον, σε µια σταθερή καθηµερινή 

ζωή και µε νέες εµπειρίες που ενισχύουν τη γνωστική, συναισθηµατική και 

κοινωνική ανάπτυξη του παιδιού.  

Έβδοµον, σηµαντικές πρωταρχικές σχέσεις. Η ανάπτυξη της προσωπικότητας 

και η επιτυχής κοινωνικοποίηση του ατόµου απαιτεί τη διαµόρφωση ενός 

µαθησιακά και συναισθηµατικά ασφαλούς περιβάλλοντος µέσα στο οποίο το παιδί 

διαµορφώνει ισχυρούς δεσµούς µε µέλη της οικογένειας και άλλους συγγενείς 

καθώς επίσης και µε φίλους διαµορφώνοντας πρότυπα και ισχυρούς δεσµούς. Η 

αποµόνωση λόγω έλλειψης «σηµαντικών άλλων» οδηγεί σε µια αίσθηση 

ανικανότητας και στον περιορισµό της αυτονοµίας.  

  Όγδοο, η οικονοµική ασφάλεια. Η οικονοµική ανασφάλεια οδηγεί 

στον αποκλεισµό από βασικές κοινωνικές δραστηριότητες. Η απελευθέρωση από 

τις περιοριστικές συνθήκες που προκαλεί η φτώχεια συνιστά ένα πανανθρώπινο 

αίτηµα και είναι προϋπόθεση για την κοινωνική τους ένταξη. 

 Ένατο, η φυσική ασφάλεια. Η αίσθηση της ασφάλειας και της προστασίας 

από την κάθε µορφή βίας και εγκληµατικότητας συνιστά µια βασική ανάγκη του 

πολίτη.  
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 ∆έκατο, η εκπαίδευση. Η πρόσβαση στους επίσηµους εκπαιδευτικούς 

θεσµούς της κάθε κοινωνίας ενισχύει τη δυνατότητα για την απόκτηση της 

αυτονοµίας του ατόµου και την ανάπτυξη γνωστικών και µαθησιακών δεξιοτήτων. 

Η επάρκεια συνδέεται µε την ποιότητα ενός εκπαιδευτικού συστήµατος και αφορά 

τόσο το εύρος και την ποικιλία των γνώσεων που παρέχονται όσο και τις τεχνικές 

και τις µεθόδους διδασκαλίας. 

 Ενδέκατο, ασφαλής έλεγχος γεννήσεων και ανατροφή παιδιών. Οργανωµένες 

δοµές οικογενειακού προγραµµατισµού και ένα σύστηµα προστασίας της υγείας 

του παιδιού στη διάρκεια της κυοφορίας, της γέννησης και της ανατροφής του 

συµβάλλουν τόσο στην φυσική υγεία όσο και στην ενίσχυση της αυτονοµίας του.  

 

Ανάγκες, επιθυµίες και προτιµήσεις 

 

Η ανάγκη είναι µια έννοια που πολλές φορές συγχέεται µε την επιθυµία. Μολονότι 

υπάρχουν κάποια κοινά χαρακτηριστικά ανάµεσα στις δύο έννοιες αφού 

παραπέµπουν σε ελλείψεις και αδυναµίες που δεν έχουν ικανοποιηθεί και 

χρήζουν κάποιας αντιµετώπισης οι διαφορές ανάµεσα τους είναι σηµαντικές. ∆ύο 

παραδείγµατα καθοµιλουµένων φράσεων µπορούν να µας βοηθήσουν στην 

κατανόηση των διαφορών ανάµεσα στις δύο αυτές έννοιες. Λέµε «θέλω να καπνίσω 

ένα τσιγάρο» και «είναι ανάγκη να κόψω το κάπνισµα».   

Η πρώτη φράση αναφέρεται σε µια επιθυµία. Η τελευταία είναι σκόπιµη 

βασίζεται κυρίως σε ψυχολογικά κίνητρα και έχει υποκειµενικό χαρακτήρα, η 

αλήθεια τους εξαρτάται από τον τρόπο που ένα υποκείµενο κοιτάζει τον έξω κόσµο. 

Η επιθυµία µπορεί να συµπίπτει µε µια κοινώς αποδεκτή ανάγκη, όπως για 

παράδειγµα η προσδοκία απόκτησης µιας επαρκούς κατοικίας ενώ άλλες φορές 

µπορεί να αφορά µια προτίµηση που ενδεχοµένως να συνδέεται µε ένα σκοπό ή 

µια χρήση που έχει ανορθολογικό χαρακτήρα και µπορεί να οδηγήσει σε κάποια  

βλάβη στον ανθρώπινο οργανισµό ή στην προσωπικότητα. Ένα παράδειγµα είναι η 

επιθυµία για χρήση αλκοόλ ή το µανιακό κάπνισµα.  

Αντίθετα από την επιθυµία η ανάγκη συνδέεται µε καταστάσεις και 

οικουµενικούς σκοπούς που θεωρούνται σηµαντικοί για την ανθρώπινη ύπαρξη 

και που η απουσία τους µπορεί να οδηγήσει σε σηµαντικές βλάβες σε σωµατικό ή 

ψυχολογικό επίπεδο. Επίσης η ανάγκη παραπέµπει σε κοινωνικά αποδεκτές 
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απαιτήσεις των υποκειµένων των οποίων η κάλυψη συνιστά κοινωνικό δικαίωµα, 

κάτι που δεν ισχύει για την επιθυµία. 17  

Η ικανότητα ενός ατόµου να διακρίνει µια επιθυµία από µια ανάγκη 

συνδέεται τόσο µε υποκειµενικές καταστάσεις κυρίως µε το βαθµό αυτογνωσίας 

ενός ατόµου και την ικανότητα του να διακρίνει την πραγµατική από την ψεύτικη 

ανάγκη, όσο και µε αντικειµενικές καταστάσεις που αφορούν τον τρόπο θεώρησης 

και προσδιορισµού των αναγκών από µια κοινωνία και µια ιδιαίτερη οµάδα.  

Οι δυσκολίες που παρουσιάζονται στο χώρο των κοινωνικών επιστηµών να 

προσδιορίσουµε το εννοιολογικό περιεχόµενο της και η αµφισβήτηση της 

δυνατότητας να προσδιορίσουµε µε τρόπο ουδέτερο και αντικειµενικό τις 

οικουµενικές ανάγκες του ανθρώπου οδήγησε  ορισµένα ρεύµατα σκέψης σε µια 

ριζική αµφισβήτηση της χρησιµότητας του όρου. Αυτό ισχύει ιδιαίτερα για την 

ορθόδοξη οικονοµική σκέψη και τη νέα δεξιά που θεωρούν ότι δεν µπορεί να 

υπάρξει µια οικουµενική και αντικειµενική προσέγγιση της έννοιας της ανάγκης 

αφού δεν υπάρχει καµιά βάση για συλλογική συµφωνία πάνω σε τι είναι 

πρωταρχικό στην ανθρώπινη φύση και τι όχι, για το τι είναι κοινωνικά δίκαιο και τι 

όχι.  Με βάση αυτή τη λογική προτείνεται η αντικατάσταση της έννοιας της 

ανάγκης µε αυτήν της προτίµησης.  

Για τη φιλελεύθερη σκέψη18 τα άτοµα και τα νοικοκυριά πρέπει να αφεθούν 

ελεύθερα να αποφασίσουν τι έχουν ανάγκη, τι θάπρεπε να ξοδεύουν µε βάσει τις 

εκάστοτε προτεραιότητες, επιθυµίες και επιλογές τους. Ο κεντρικός σχεδιασµός 

και η ρύθµιση ζητηµάτων κάλυψης αναγκών εµπεριέχει το κίνδυνο της 

διολίσθησης  σε αυταρχικές επιλογές και σε αυθαιρεσίες στο επίπεδο της ατοµικής 

και πολιτικής ελευθερίας. Το καθήκον των επαγγελµατιών που ασχολούνται σε 

ζητήµατα αναγκών είναι να ενθαρρύνουν τα άτοµα να επιδιώξουν την εκπλήρωση 

των προσδοκιών, των σκοπών και των επιθυµιών τους µέσα από το χώρο της 

αγοράς. Η ανάπτυξη της αγοράς και η ενίσχυση της φιλανθρωπίας, και όχι το 

κράτος, µπορούν να βοηθήσουν στη συσσώρευση κοινωνικών αγαθών, στην 

                                                 

17 L. Doyal, I. Cough, A Theory of Human Need, ο.π. σ. 42. Για τη σχέση ανάµεσα στην ανάγκη και 

την επιθυµία βλ. επίσης, Π. Σταθόπουλος, Κοινωνική Πρόνοια: Μια Γενική Θεώρηση, Αθήνα, Έλλην, 

σσ. 48-51. 

18 Α. Flew, «Wants or Needs, choices or commands”, στο, R. Fitzgerald (επιµ.), Human Need and 

Politics, New York, Pergamon, 1977,σσ. 213-28· McInnes, «Τhe Politic of Needs – or who needs 

politics, στο, R. Fitzgerald (επιµ.), Human Need and Politics, New York, Pergamon, 1977, σσ. 229-

43. 
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κάλυψη των προτιµήσεων των ανθρώπων και τη διαχείριση των προβληµάτων των 

ευάλωτων κοινωνικών οµάδων.  

Είναι αλήθεια ότι ολοένα και περισσότερο στο χώρο των κοινωνικών 

επιστηµών επικρατεί µια σχετικιστική αντίληψη για το τι είναι και το τι δεν είναι 

ανάγκες. Αναµφίβολα ο προσδιορισµός της ανάγκης επηρεάζεται από το σύστηµα 

πεποιθήσεων µιας κοινωνίας, από το βαθµό ανάπτυξης και ευηµερίας, από 

κοινωνικές νόρµες και τέλος από κρατικές ρυθµίσεις και νοµοθετικές διατάξεις 

Έτσι η συζήτηση περιορίζεται για το αν µπορούµε να δεχθούµε ότι υπάρχουν 

ορισµένες βασικές ανάγκες που έχουν πρώτον, αντικειµενικό χαρακτήρα αφού 

έχουν διερευνηθεί και προσδιοριστεί µέσα από θεωρητικές και εµπειρικές µελέτες 

και είναι ανεξάρτητες από τις επιµέρους υποκειµενικές προσλήψεις και δεύτερον, 

µια οικουµενική διάσταση στο βαθµό που η αντίληψη της βλάβης είναι περίπου η 

ίδια για το κάθε άτοµο ανεξάρτητα από την προέλευση του. 19  

Το ζήτηµα εδώ είναι το κατά πόσο µπορεί να υπάρχει µια συναινετική βάση 

για το τι θεωρούµε σηµαντική βλάβη ή για το αν κάποιες ανάγκες υπάρχουν 

«φυσικώς». Για τους σχετικιστές δεν µπορούν να υπάρξουν κάποια κοινά κριτήρια 

µε βάση τα οποία µπορούµε να διακρίνουµε ορισµένες οικοµενικές και 

αντικειµενικές ανάγκες. Για τους τελευταίους, οι ανάγκες παραπέµπουν είτε σε 

καταστάσεις ιδιαιτέρων οµάδων ανθρώπων και αποτελούν λειτουργίες ορισµένων 

πολιτισµών είτε συνιστούν υποκειµενικές προτιµήσεις. Αυτό τελικά που θεωρείται 

ανάγκη από ένα πολιτισµό δεν θεωρείται από έναν άλλο. 

Το σχετικιστικό επιχείρηµα έχει σε κάποιο βαθµό σωστό. Είναι αναµφίβολο 

ότι ορισµένες ανάγκες διαφέρουν από πολιτισµό σε πολιτισµό και από κοινωνία σε 

κοινωνία και συνδέονται µε τα πολιτισµικά πρότυπα µιας κοινωνίας.  Ωστόσο, 

υπάρχουν άλλες που είναι κοινές σε όλες τις κοινωνίες έστω και αν αυτές 

εκπληρώνονται και ικανοποιούνται µέσα από πολιτισµικά διαφέρουσες πρακτικές.  

Για παράδειγµα ο τρόπος διαχείρισης πρακτικών γύρω από ορισµένες βασικές 

ανάγκες, όπως το φαγητό, ο ύπνος και το σεξ διαφέρουν από κοινωνία σε κοινωνία 

αλλά η ανάγκη που γεννιέται από την µη εκπλήρωση αυτών των πρωταρχικών 

αναγκών είναι κοινά αποδεκτή.  

Τελικά όπως η θεώρηση της ύπαρξης οικουµενικών αξιών και κατ΄ 

επέκταση µιας γενικής θεώρησης των αναγκών είναι δύσκολο να τεκµηριωθεί στον 

σύνθετο κοινωνικό κόσµο της ύστερης νεωτερικότητας έτσι και ο ακραίος 

σχετικισµός που απαρνείται τη δυνατότητα της διαµόρφωσης έστω και ελαχίστων 

κριτηρίων προσδιορισµού ορισµένων βασικών αναγκών οδηγεί σε µια συντηρητική 

θεώρηση και πρακτική που ουσιαστικά συµβάλει στην αναπαραγωγή της 

                                                 

19 L. Doyal, I. Cough, A Theory of Human Need, ο.π. σ. 42-4. 
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υφιστάµενης κατάστασης και περιορίζει αν δεν αποτρέπει τον οποιαδήποτε σχέδιο 

καταγραφής αναγκών και τον ορθολογικό σχεδιασµό διερεύνησης και κάλυψης 

ορισµένων βασικών αναγκών στις ευάλωτες κοινωνικές οµάδες.     

 

ΜΕΘΟ∆ΟΙ ΚΑΙ ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΕΚΤΙΜΗΣΗΣ ΑΝΑΓΚΩΝ 

 

Εκτίµηση αναγκών και τυπολογίες προσεγγίσεων 

 

Η εκτίµηση των κοινοτικών αναγκών είναι ένα βασικό εργαλείο στην προσπάθεια 

κοινωνικής ανάπτυξης, στο σχεδιασµό και την παροχή υπηρεσιών και 

προγραµµάτων κοινωνικής πολιτικής. Στις σύγχρονες εκδοχές της συνιστά µια 

συνεχή και ανατροφοδοτούµενη διαδικασία στρατηγικού σχεδιασµού και 

ανάπτυξης προγραµµάτων εφαρµογής και αξιολόγησης που παρέχει τη δυνατότητα 

να αναγνωριστούν και να περιγραφούν ιδιαίτερες περιοχές αναγκών, να 

ανακαλυφθούν παράγοντες που συµβάλλουν στη διαιώνιση τους και να 

διαµορφωθούν κριτήρια για πλάνα αντιµετώπισης αναγκών και προβληµατικών 

καταστάσεων 

Απώτερος σκοπός είναι να θέσει προτεραιότητες και να προσδιορίσει 

κριτήρια για λύσεις που θα βοηθήσουν σχεδιαστές να λάβουν τις κατάλληλες 

αποφάσεις για προγράµµατα, οργανωτικές βελτιώσεις και καταµερισµό δαπανών 

και πόρων.20 Η διαδικασία εκτίµησης αναγκών, δεν πρέπει να βασίζεται σε 

προκαθορισµένες θεωρήσεις για λύσεις προβληµάτων, οι οποίες θα 

επιβεβαιώνονται ή όχι στην πράξη, αλλά τα κριτήρια για τις προτεραιότητες 

δράσεων πρέπει να διαµορφώνονται µέσα από µια σύνθετη διεργασία καταγραφής, 

αξιολόγησης και ανάλυσης δεδοµένων που αφορούν ανάγκες, παροχές υπηρεσιών 

και προγραµµάτων και θα οδηγεί νέα γνώση που είναι απαραίτητη για την 

ανάληψη παρεµβατικών δράσεων.  

Σε επίπεδο τοπικών κοινωνιών οι στόχοι  είναι να διαµορφωθεί το υπέδαφος 

για το σχεδιασµό νέων ή τη βελτίωση προγραµµάτων υπηρεσιών ή εκπαίδευσης, να 

βοηθήσει τους κατοίκους σε µια καλύτερη κατανόηση των αναγκών της, να 

προτείνει πιθανές λύσεις σε προβλήµατα και να διαµορφώσει υποδοµές και 

πληροφοριακό υλικό που θα βοηθήσουν υπηρεσίες, οργανώσεις και τοπικούς 

φορείς να αναπτύξουν προγράµµατα κατάρτισης, εκπαίδευσης και ανάπτυξης.  

                                                 

20 B. R. Witkin, J. Altschuld, Planning and Conducting Needs Assessments, London, Sage 

Publications, 1995, σσ. 4, 7.  
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Η εκτίµηση αναγκών είναι µια ερευνητική πρακτική που µπορεί να 

αξιοποιηθεί από δηµόσιες, εθελοντικές και κοινοτικές υπηρεσίες.21 Η κεντρική 

διοίκηση µπορούν να χρησιµοποιήσει στοιχεία της έρευνας για να αναγνωρίσει τα 

προβλήµατα µιας περιοχής, να σχεδιάσει τις στρατηγικές ανάπτυξης, να αναλάβει 

παρεµβατικές δράσεις που θα συµβάλουν στην αντιµετώπιση των αναγκών της.22 

Επιπλέον, µπορεί να χρησιµοποιηθεί για τον καθορισµό προτεραιοτήτων και τον 

ορθολογικό καταµερισµό πόρων σε υπηρεσίες, περιοχές κοινωνικής πολιτικής, 

τοπικές κοινωνίες και διαφορετικές οµάδες και στη συνολική βελτίωση του 

συστήµατος παροχής υπηρεσιών.  

Εθελοντικές και κοινοτικές υπηρεσίες µπορούν να χρησιµοποιήσουν την 

εκτίµηση αναγκών για να διερευνήσουν ανάγκες που δεν έχουν αντιµετωπιστεί από 

τις δηµόσιες υπηρεσίες ή για να αξιοποιήσουν τα στοιχεία της σε ενηµερωτικές 

εκστρατείες υπέρ ή κατά κοινοτικών πρωτοβουλιών και τέλος για να αναπτύξουν 

νέες καινοτόµες δράσεις και παρεµβάσεις από τα κάτω. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον έχει 

η συνεργασία διαφορετικών υπηρεσιών και φορέων για την εκτίµηση αναγκών, είτε 

σε οριζόντιο επίπεδο, για παράδειγµα η συνεργασία δύο δήµων για τη συγκριτική 

εκτίµηση των τοπικών αναγκών, είτε σε κάθετο επίπεδο, όπως  η συνεργασία µιας 

περιφερειακής υπηρεσίας, µε ένα δήµο και µε ορισµένες υπηρεσίες του για τα 

προβλήµατα ατόµων µε ψυχικές διαταραχές στη διοικητική περιοχή του δήµου. 

Πληροφορίες που είναι συστηµατικά συλλεγµένες και αξιόπιστες για 

ανάγκες δειγµάτων διαφορετικών πληθυσµών σε συνδυασµό µε τη δέσµευση στις 

αξίες της κοινωνικής δικαιοσύνης είναι µια βάση για την επιλογή των αποφάσεων 

και των προτεραιοτήτων στην άσκηση κοινωνικής πολιτικής σε αντίθεση µε τις 

τµηµατικές και αποσπασµατικές προσεγγίσεις.23  

Υπάρχει ένα φάσµα εκτιµήσεων των αναγκών που ξεκινά από την απλή 

εκτίµηση που απευθύνονται σε άτοµα µε συνηθισµένες ανάγκες και αποσκοπεί στο 

να εξετάσει πως πρέπει να αντιµετωπιστούν ορισµένα προβλήµατα από κάποια 

υπηρεσία (για παράδειγµα τις ανάγκες για χρήση µέσων µαζικής µεταφοράς), η 

περιορισµένη εκτίµηση για ανάγκες χαµηλού κινδύνου (low-rick needs) oι οποίες 

απαιτούν µια απάντηση υπηρεσιών (π.χ. µε προγράµµατα βοήθειας στο σπίτι) και  

η περιεκτική εκτίµηση όπου οι ανάγκες ενός ατόµου είναι πολλαπλές, 

                                                 

21 J. Percy-Smith, “Assessing community ”, ο.π., σσ. 92-3. 

22 J. Percy-Smith, “Introduction: Assessing Needs. Theory and Practice”, στο, J. Percy-Smith (ed), 

Needs Assessment in Social Policy, Buckingham, Open University Press, 1996, σ. 8. 

23 J. Percy-Smith, “Introduction”, ο.π. 
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αλληλένδετες και υψηλού κινδύνου και απαιτούν απαντήσεις πολλαπλών 

υπηρεσιών.24 

Ο προσδιορισµός των αναγκών «ποικίλει κάθε στιγµή σύµφωνα µε τις 

αλλαγές της εθνικής νοµοθεσίας, τις αλλαγές στην τοπική πολιτικής, τη 

διαθεσιµότητα των πηγών και τα πρότυπα των τοπικών απαιτήσεων».25 Ο  

Bradshaw (χρησιµοπιεί µια χρήσιµη για την κοινωνική πολιτική τυπολογία που 

περιλαµβάνει τέσσερις  τύπους προσδιορισµού των αναγκών.26 Ο πρώτος τύπος 

αφορά τις κανονιστικές (normative) ανάγκες που προσδιορίζονται από 

επαγγελµατίες και ειδικούς µε βάση κρίσεις και αξιολογήσεις ειδικών οι οποίες 

βασίζονται σε ορισµένα επαγγελµατικά κριτήρια και δείκτες αξιολόγησης των 

αναγκών σε διάφορα πεδία, β) οι προσλαµβανόµενες (perceived/felt) ανάγκες είναι 

αυτές που προβάλλονται σε δηµόσιες συζητήσεις και συγκεντρώσεις πολιτών και οι 

οποίες λίγο πολύ έχουν εδραιωθεί ως βασικές στη κοινή λογική γ) οι εκφρασθείσες 

(expressed) ανάγκες είναι αυτές που έχουν αποτυπωθεί σε διάφορες υπηρεσίες 

από πολίτες οι οποίοι έχουν απευθυνθεί γραπτά ή προφορικά σε αυτές για να 

εκφράσουν ένα αίτηµα τους  και δ) οι σχετικές (relative) ανάγκες είναι αυτές που 

προσδιορίζονται µέσα από την συνεκτίµηση των διαφορών παραγόντων, όπως είναι  

τα επίπεδα των παρεχόµενων υπηρεσιών και άλλα πληθυσµιακά και κοινωνικά 

δεδοµένα, σε διαφορετικές γεωγραφικές περιοχές. Σε µια περιεκτική προσέγγιση 

αυτοί οι τύποι αναγκών µπορούν να συνδυαστούν.27 

Ο σχεδιασµός µιας έρευνας αναγκών απαιτεί τη δηµιουργία µιας 

ερευνητικής οµάδας που θα συµπεριλαµβάνει ειδικούς επιστήµονες από 

διαφορετικά γνωστικά πεδία και εκπροσώπους της τοπικής κοινωνίας. Κάθε µέρος 

της οµάδας έχει λόγο στη λήψη αποφάσεων στην οργάνωση και την εφαρµογή της 

έρευνας, έχει δικαιώµατα και υποχρεώσεις. Με αυτό τον τρόπο εξασφαλίζεται η 

δηµοκρατική της λειτουργία και ο συµµετοχικός της χαρακτήρας.  

Η οµάδα θέτει τους στόχους και τους βασικούς σκοπούς της εκτίµησης 

αναγκών, προσδιορίζει το πληροφοριακό υλικό που ήδη υπάρχει για το υπό 

                                                 

24 M. Browne, “Needs Assessment and Community Care”, στο, J. Percy-Smith, Needs Assessment 

in Public Policy, Buckingham, Open University Press, 1996, σ. 54.  

25 M. Browne, “Needs Assessment and Community Care”, στο, J. Percy-Smith, Needs Assessment 

in Public Policy, Buckingham, Open University Press, 1996, σ. 58. 

26 1972 

27 Hepworth D., Rooney R., & Larsen J., 1997, Direct Social Work Practice, California, Brooks/Cole 

Publishing, 1977, σ. 474· Moroney Ρ., 1987, «Social Planning», στο, Encyclopedia of Social Work 

II, Silver Spring, MD: National Association of Social Workers, σ. 599.  
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µελέτη αντικείµενο, επιλέξει τις µεθόδους συλλογής και ανάλυσης πρωτογενών 

δεδοµένων και καθορίζει τις οµάδες στόχου. Ουσιαστικά ο ρόλος των εκτιµητών 

αναγκών είναι µέσα από την ανάλυση και ερµηνεία των δεδοµένων της έρευνας να 

διευκολύνουν τη συζήτηση για προτεραιότητες αναγκών και για τις λύσεις που 

πρέπει να επιλεχτούν. Οι εκθέσεις που παρουσιάζει η ερευνητική οµάδα µπορεί να 

επηρεάσουν καθοριστικά τις τελικές αποφάσεις οι οποίες θα ληφθούν σε επίπεδο 

κεντρικής διοίκησης ή τοπικής κοινωνίας. 

Στους παράγοντες που αναφέρονται παραπάνω θα ήταν χρήσιµο να 

προσθέσουµε και τη φιλοσοφική βάση που υιοθετεί η ερευνητική οµάδα. Για 

παράδειγµα µια τεχνοκρατική προσέγγιση θα επικεντρωθεί στις αντικειµενική 

πρόσληψη των αναγκών µέσα από µετρήσιµες µεταβλητές. Αντίθετα µια 

προσέγγιση που στοχεύει σε µια ενδυναµωτική προοπτική µπορεί να ενισχύει τη 

συµµετοχική έρευνα και την κοινοτική δράση. 

Η εκτίµηση αναγκών προϋποθέτει τη συλλογή, την ταξινόµηση και την 

ανάλυση πληροφοριών. Υπάρχουν ορισµένες κλασσικές ταξινοµήσεις προσεγγίσεων 

για την εκτίµηση αναγκών. Με βάση το βαθµό συµµετοχής της τοπικής κοινωνίας 

διακρίνουµε την προσέγγιση από τα πάνω (top down) και από τα κάτω (bottom 

up). Στην πρώτη προσέγγιση επιδιώκεται µια ουδέτερη εκτίµηση αναγκών µέσα 

από ορθολογικά και αντικειµενικά κριτήρια που θέτει µια οµάδα ειδικών. Σε αυτές 

αξιοποιούνται κυρίως ποσοτικά δεδοµένα και η συµµετοχή των πολιτών είναι 

ανύπαρκτη.  

Στην προσέγγιση από τα κάτω γίνεται προσπάθεια για να προσεγγίσουµε 

από τη βάση τις ανάγκες των ανθρώπων και προς αυτή την κατεύθυνση η 

συµµετοχή των πολιτών στην ερευνητική διαδικασία κρίνεται απαραίτητη και στις 

αποφάσεις λαµβάνονται στα σοβαρά υπόψη οι ερµηνείες των µελών της τοπικής 

κοινωνίας. 

Ανεξάρτητα από το ποια προσέγγιση χρησιµοποιούµε το κρίσιµο ζήτηµα 

είναι η εξασφάλιση µιας ισορροπίας ανάµεσα αφενός στις ανάγκες και τις 

διαθέσιµες πηγές της κοινότητας και αφετέρου στις διαφορετικές ερµηνείες των 

αναγκών από τους εµπλεκόµενους στη διαδικασία εργαζόµενους και ντόπιους.28    

 

 

 

 

                                                 

28 V. Coulshed , J. Orme, Social Work Practice: An Introduction, London, Macmillan Press Ltd, 

1998, σ. 32.  
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Ερευνητικοί άξονες               Μεθοδολογικά εργαλεία        Τύποι προσέγγισης 
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∆ιάγραµµα Ι: Ερευνητικοί άξονες, µεθοδολογικά εργαλεία και τύποι προσέγγισης 

στην Εκτίµηση Αναγκών και στις κοινοτικές έρευνες 

 

Με βάση τον τύπο πληροφοριών που χρησιµοποιούµε διακρίνουµε τις 

δευτερογενείς και τις πρωτογενείς έρευνες. Οι δευτερογενείς έρευνες αφορούν τη 
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Εκτίµηση δυνατοτήτων 
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∆ευτερογενής έρευνα 
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συγκέντρωση στοιχείων και στατιστικών δεδοµένων τα οποία έχουν συγκεντρωθεί 

για άλλο σκοπό (π.χ. για τη απογραφή του πληθυσµού). Αυτά τα δεδοµένα 

µπορούν να αναλυθούν και να ερµηνευτούν έτσι ώστε να παρέχουν µια ένδειξη του 

συνολικού επίπεδου αναγκών. Αυτές οι δείκτες χρησιµοποιούνται από τις δηµόσιες 

υπηρεσίες για να καθορίσουν το επίπεδο της παροχής υπηρεσιών (κοινωνικής 

µέριµνας, υγείας, εκπαίδευσης κ.λπ.) σε διάφορες περιοχές.  

Οι υπάρχουσες πηγές παρέχουν ένα σχετικά γρήγορο µέσο ανίχνευσης 

πληροφοριών για τις συγκριτικές ανάγκες διαφορετικών πληθυσµιακών οµάδων 

όταν αυτές προσδιορίζονται χωρικά ή µε βάση κριτήρια γένους, ηλικίας, 

εθνότητας.29 Γενικά µπορούµε να διακρίνουµε τρεις βασικούς τύπους πηγών: τα 

αρχεία υπηρεσιών και οργανώσεων, απογραφές ή άλλες ιδιαίτερες βάσεις 

δεδοµένων και αξιολογήσεις ιδιαίτερων προγραµµάτων και εκτιµήσεων αναγκών 

που εστιάζονται σε ιδιαίτερες περιοχές.30 Επιπλέον χρήσιµες πληροφορίες 

µπορούµε να συγκεντρώσουµε για µια τοπική κοινωνία µέσα από τη 

βιβλιογραφική έρευνα που µπορεί να αξιοποιήσει µελέτες. 

 Η πρωτογενής έρευνα αφορά τη συγκέντρωση στοιχείων δεδοµένων µέσα 

από επιτόπια έρευνα και είναι η είναι η πιο ενδεδειγµένη µέθοδος για τη 

συστηµατική καταγραφή των αναγκών της τοπικής κοινωνίας. Τα δεδοµένα 

µπορούν να συλλεχθούν µέσα από διάφορες τεχνικές, όπως ερωτηµατολόγιο, 

συνέντευξη, επιτόπια παρατήρηση (βλ. παρακάτω).  

Μια τρίτη τυπολογία προσεγγίσεων της εκτίµησης αναγκών έχει ως κριτήριο 

το µεθοδολογικό πλαίσιο της διεργασίας. Με βάση αυτό το κριτήριο διακρίνουµε 

δύο οικογένειες µεθόδων τις ποιοτικές και τις ποσοτικές. Για τις διακρίσεις 

ανάµεσα σε αυτές τις έρευνες υπάρχει ειδική αναφορά στο επόµενο κεφάλαιο.  

Η ανάπτυξη ενός προγράµµατος σε µια τοπική κοινωνία δεν µπορεί να 

πάρει τη µορφή µιας αυστηρά δοµηµένης και «εκ των άνω» παρέµβασης και αυτό 

γιατί οι εξωτερικοί ερευνητές και εφαρµοστές προγραµµάτων κοινωνικής πολιτικής 

δεν µπορούν να γνωρίζουν εκ των προτέρων και σε βάθος τη φύση των 

προβληµάτων και τις δυναµικές που δύναται να αναπτύξει το τοπικό για την 

αντιµετώπιση τους. Για την επίτευξη των στόχων του προγράµµατος σε ορισµένες 

περιπτώσεις απαιτείται η χρήση της έρευνας δράσης,31 µιας διαδικασίας 

                                                 

29 D. Porteous, “Methodologies for Needs Assessment”, στο, J.P. Percy-Smith, Needs Assessment 

in Public Policy, Buckingham, Open University Press, 1996, σσ. 33-5.   

30 B. R. Witkin, J. Altschuld, Planning and Conducting, ο.π., σ. 106. 

31 Η έρευνα δράσης έγινε ιδιαίτερα δηµοφιλή µέσα από τα προγράµµατα καταπολέµησης της 

φτώχειας που αναπτύχθηκαν κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του 1960 και στο πρώτο µισό της 
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διερεύνησης και διασαφήνισης των προβληµάτων που συνδέεται µε την εκµάθηση 

µέσα από τη πράξη καινοτόµων µεθόδων απάντησης στα προβλήµατα.  

Η τελευταία αξιοποιήθηκε κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του 1960 και 

στις αρχές της δεκαετίας του 1970, στο πλαίσιο των χρηµατοδοτούµενων 

προγραµµάτων καταπολέµησης της φτώχειας στις ΗΠΑ και τη Μεγάλη Βρετανία. 

Οι εµπλεκόµενοι στα προγράµµατα αναγνωρίζοντας την απόσταση ανάµεσα στην 

έρευνα και την ανάληψη δράσης για την απάντηση σε προβλήµατα που 

αναδεικνύονται στην ερευνητική πρακτική επινόησαν την έρευνα-δράσης ως µια 

µέθοδο διαµόρφωσης πολιτικής και πρακτικής καινοτοµίας. Παρόµοιες δράσεις 

αναπτύχθηκαν και στη Γερµανία από κοινωνικούς επιστήµονες και ερευνητές που 

συνδύαζαν την έρευνα δράσης µε την κριτική κοινωνική θεωρία σε συγκεκριµένα 

κοινωνικά προβλήµατα ακολουθώντας τη µαγιά και τη διανοητική σκέψη του Μάη 

του 1968.32  

Η έρευνα δράσης αναδύεται ως µια µέθοδος εξερεύνησης και µάθησης στην 

πράξη, µια παρέµβαση που έχει στόχο να δηµιουργήσει µια νέα διάγνωση του 

προβλήµατος το οποίο είναι υπό διαχείριση και να προτείνει νέες µεθόδους για την 

αντιµετώπιση του. Η µέθοδος συµβάλει σε επίπεδο κατανόησης στη διεύρυνση των 

εναλλακτικών προτύπων και τρόπων πρόσληψης και διαχείρισης των προβληµάτων 

και σε επίπεδο δράσης στη διαµόρφωση µιας πηγής πόρων και δύναµης µέσα από 

την οποία οι εµπλεκόµενοι προσπαθούν να µετασχηµατίσουν και να 

αναδηµιουργήσουν τον κόσµο τους. 33    Σε αυτήν την προοπτική η µέθοδος αυτή 

µπορεί να ιδωθεί ως µια πρακτική κοινωνικής κριτικής που συνδέεται µε τις 

διεκδικητικές προσπάθειες διαφορετικών οµάδων οι οποίοι επιχειρούν να 

επιτύχουν κοινωνικές αλλαγές και µια αγωνιστική άσκηση εξουσίας, που στοχεύει 

να καταστήσει ικανούς τους µη προνοµιούχους να δράσουν µέσα από τη µάθηση.  

Καθώς ένα καινοτόµο πρόγραµµα εξελίσσεται σε µια τοπική κοινωνία 

περιοδικά επανεξετάζει το πρόβληµα το οποίο διερευνά και σταδιακά 

αναπροσαρµόζει τους στόχους και τις κατευθύνσεις µε βάση τις δυναµικές που 

αναπτύσσονται στη πορεία του προγράµµατος, τις νέες µορφές γνώσης που 

προσκοµίζει η καθηµερινή εµπειρία και η αλληλεπίδραση ερευνητών και ντόπιων 

                                                                                                                                                 

επόµενης, όταν αναγνωρίστηκε η ανάγκη να συνδεθεί η έρευνα µε τη συλλογική δράση και να 

αναδυθούν µέθοδοι σχηµατισµού πολιτικών και πρακτικών πρωτοβουλιών. 

32 G. Room, Cross-national in social policy: Eyropean perspectives on the evaluation of action 

research, London, Macmillan, 1986, σ. 54.  

33 G. Room, Cross-national innovation in social policy: European perspectives on the evaluation of 

action -research, London, Macmillan Press Ltd, 1986, σσ. 33-36, 75. 
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και η συνεχή αξιολόγηση των δυσκολιών και των δυνατοτήτων που αναδεικνύονται 

στην πράξη.  

  Η δυναµική που απελευθέρωνε η έρευνα- δράσης αξιοποιήθηκε από τα 

προγράµµατα δράσης στη δεκαετία του 1970 στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα. Ωστόσο, 

µέσα σε αυτά τα προγράµµατα η έρευνα δράσης συνάντησε αρκετές δυσκολίες και 

δηµιούργησε προβλήµατα και εντάσεις. Τα προγράµµατα αυτά απευθύνθηκαν και 

απαίτησαν τη συνεργασία ανάµεσα σε τρία διαφορετικά ακροατήρια. Την κοινότητα 

των κοινωνικών επιστηµόνων, τους σχεδιαστές κοινωνικής πολιτικής σε τοπικό και 

εθνικό επίπεδο και τις µη προνοµιούχες κοινότητες µε τους οργανισµούς τους. Τα 

προγράµµατα της έρευνας δράσης είχαν να αντιµετωπίσουν στην πράξη τρία 

σηµαντικά διλήµµατα. Πρώτον την επιστηµονική απαίτηση για αυστηρή και 

ορθολογική αξιολόγηση ακόµη και όταν το πρόγραµµα έπρεπε επίσης να 

ανταποκρίνεται στα µεταβαλλόµενες πολιτικές και πρακτικές απαιτήσεις των 

άµεσα ενδιαφερόµενων χρηστών και των φορέων χρηµατοδότησης του 

προγράµµατος. ∆εύτερον, η ανάγκη να υποστηριχτεί µια ευρύτερα βασισµένη 

δέσµευση από τους σχεδιαστές κοινωνικής πολιτικής ακόµη και όταν η έρευνα 

δράσης επηρεάζει τα πρακτικά της ενδιαφέροντα µε ένα τρόπο πολύ διαφορετικό 

από τον αναµενόµενο και έτεινε να υποσκάψει τα πρότυπα της συνεργασίας τα 

οποία έχουν διαµορφωθεί στο πρόγραµµα και τρίτον, η ανάγκη για υποστήριξη της 

εµπλοκής της τοπικής κοινότητας ακόµη και αν οι αποφάσεις κλειδιά οι οποίες 

επιδρούν στις ζωές των µελών της κοινότητας παραµένουν έξω από τον έλεγχο και 

τον προϋπολογισµό του προγράµµατος και αποθάρρυναν την κοινοτική 

συµµετοχή. 34 

Οι δυσκολίες που είχαν αυτά τα προγράµµατα είχε ως αποτέλεσµα την 

σταδιακή υποχώρηση τους αφού κρίθηκαν αναποτελεσµατικά από τους 

κυβερνητικούς µηχανισµούς και υπερεθνικές οργανώσεις. Σήµερα οποιαδήποτε 

προσπάθεια ενεργοποίησης των προγραµµάτων έρευνας δράσης ως µιας συνεπούς 

και αξιόπιστης καινοτόµου µεθόδου στην άσκηση κοινωνικής πολιτικής απαιτεί 

την αποτελεσµατική διαχείριση και  απάντηση στα προαναφερθέντα διλήµµατα. 

Ας επισηµάνουµε εδώ ότι η διαδικασία εκτίµησης αναγκών, ο κοινωνικός 

σχεδιασµός και τα προγράµµατα έρευνας δράσης συνιστούν µεθόδους και 

πρακτικές διαχείρισης κοινωνικών προβληµάτων και καταστάσεων που 

αποσκοπούν στην οργανωµένη παρέµβαση και στην κοινωνική αλλαγή µε 

συστηµατικό και αποδοτικό τρόπο. Οι οργανωµένες παρεµβάσεις για κοινωνική 

αλλαγή διαµορφώνονται σε ένα κόσµο ευµετάβλητο και κοινωνικά συγκροτηµένο 

και επενεργούν στην κατανοµή και το συσχετισµό της δύναµης σε µια κοινωνία. Το 

                                                 

34 G. Room, Cross-national in social policy, ο.π., σ. 34-35. Πρ.βλ. Rein  Marris P., Rein M., dI  Rein  
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πλαίσιο της άνισης κατανοµής της δύναµης σχηµατίζει το πλαίσιο για τη πολιτική 

συζήτηση.  

Ωστόσο, τα κοινωνικά προβλήµατα δεν είναι ουδέτερα. Ορίζονται και 

διαχειρίζονται µέσα από διαδικασίες που εµπλέκουν  αξίες, κανόνες και 

προτεραιότητες. Ας επισηµάνουµε εδώ ότι κάθε κοινωνικό πρόβληµα συνδέεται µε 

αξιακά ζητήµατα και προτεραιότητες. Για παράδειγµα το πρόβληµα της ανεργίας 

υποκρύπτει ένα αξιακό ζήτηµα που αφορά την απασχόλησης ως κοινωνική αξία. 

Ως προέκταση αυτής της αξίας µπορεί να προσληφθεί και το δικαίωµα του πολίτη 

για ένταξη στον κόσµο της εργασίας και η απαίτηση από το κρατικό µηχανισµό να 

υποστηρίξει και να προάγει τις δοµές και τις ευκαιρίες απασχόλησης.  

Οι κοινωνικές πολιτικές που σχεδιάζονται και εφαρµόζονται επηρεάζουν την 

κατανοµή ισχύος και για αυτό οι πολίτες πρέπει να είναι προετοιµασµένοι για την 

κοινωνική αλλαγή. Παράλληλα πρέπει να έχουν προβλεφθεί οι τυχόν εντάσεις και 

αντιδράσεις από οργανωµένες οµάδες και συµφέροντα. Η χάραξη κοινωνικής 

πολιτικής από την σκοπιά ενός κανονιστικού κοινωνικού σχεδιασµού που 

βασίζεται σε ηθικές δεσµεύσεις και τις αξίες της υπεράσπισης της κοινωνικής 

δικαιοσύνης και της ισότητας αποσκοπεί σε µια δικαιότερη κατανοµή των πόρων 

και στην ενδυνάµωση των µελών των µη προνοµιούχων οµάδων για την υποστήριξη 

των αναγκών τους. Ωστόσο, αυτή η προοπτική δεν µπορεί να αποβεί σε βάρος της 

κοινωνικής συνοχής και να έχει ένα διαλυτικό χαρακτήρα στην κοινότητα. Η 

διατήρηση αυτών των ισορροπιών και η απάντηση σε αυτά τα, αξιακά κατά βάση, 

διλήµµατα παραµένει ένα ζητούµενο στην άσκηση κοινωνικής πολιτικής.  

 

Τύποι δεδοµένων και µέθοδοι συλλογής τους 

 

Μια έρευνα εκτίµησης αναγκών µπορεί να αξιοποιήσει πρωτογενή και δευτερογενή 

δεδοµένα. Στην πρώτη περίπτωση η ερευνητική οµάδα χρησιµοποιεί υλικό το 

οποίο συγκέντρωσε και ταξινόµησε η ίδια µε βάση τις ανάγκες και τους σκοπούς 

της έρευνας. Στη δεύτερη περίπτωση αντλεί υλικό από υπάρχουσες πηγές, όπως 

είναι εκθέσεις και πορίσµατα υπηρεσιών και οργανώσεων, αρχεία, απογραφικά 

στοιχεία και δηµοσιευµένες µελέτες και έρευνες. Η συλλογή πληροφοριών δίνει τη 

δυνατότητα για τη δηµιουργία µιας τράπεζας δεδοµένων η οποία µπορεί να 

χρησιµοποιηθεί για τον καθορισµό προτεραιοτήτων για µελλοντική δράση. Ένα 

πρώτο ζητούµενο είναι η επιλογή των δεδοµένων µας. 

Τα δεδοµένα µπορούν να προέλθουν από διάφορους τύπους πηγών. 

Υπάρχουν διάφορες τυπολογίες των δεδοµένων που χρησιµοποιούνται στις 

κοινωνικές έρευνες. Σύµφωνα µε τον Scott βασικοί τύποι πληροφοριών είναι τα 
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δεδοµένα ιδιοτήτων (attribute data), τα σχεσιακά (relational data) και τα ιδεατικά 

δεδοµένα (ideational data), εκ των οποίων τα πιο σηµαντικά είναι τα δύο πρώτα. 

Τα δεδοµένα ιδιοτήτων συνδέονται µε στάσεις, συµπεριφορές και γνώµες ατόµων ή 

οµάδων οι οποίες καταγράφονται µέσα από δοµηµένες συνεντεύξεις και 

ερωτηµατολόγια και µπορούν να ποσοτικοποιηθούν µέσα από τη χρήση και την 

επεξεργασία µεταβλητών και δεικτών.  

Τα σχεσιακά δεδοµένα είναι επικοινωνίες, δεσµοί και συνδέσεις, οι 

προσκολλήσεις και συναντήσεις των οµάδων οι οποίες συνδέουν τον ένα παράγοντα 

µε τον άλλο και έτσι δεν µπορούν να υποβαθµιστούν σε ιδιότητες υποκειµενικών 

παραγόντων. Οι σχέσεις αυτές αφορούν τη σύνδεση ζευγαριών παραγόντων σε 

ευρύτερα σχεσιακά συστήµατα. Η µέθοδος που είναι κατάλληλη για την ανάλυση 

σχεσιακών δεδοµένων είναι η ανάλυση δικτύου35 η οποία χρησιµοποιεί ποσοτικές 

και στατιστικές εκτιµήσεις που αφορούν τις σχέσεις για τη δοµή του δικτύου. 

 Τα ιδεατικά δεδοµένα προσεγγίζουν τον κόσµο των ιδεών και των 

αντιλήψεων των υποκειµένων και των οµάδων και µας βοηθούν στη διερεύνηση 

ορισµένων λιγότερο εµφανών όψεων της κοινωνικής ζωής. Χρησιµοποιούνται 

κυρίως στις ποιοτικές έρευνες µέσα από τη χρήση ηµιδοµηµένων ή ανοικτών 

συνεντεύξεων, συµµετοχικής και επιτόπιας παρατήρησης και µελετούν νοήµατα, 

κίνητρα, ορισµούς και συµβολοποιήσεις. Η τεχνική που χρησιµοποιείται για την 

αξιοποίηση αυτών των δεδοµένων είναι η τυπολογική ανάλυση και έχει ευρεία 

εφαρµογή στις εθνογραφικές µελέτες. 36 

Μια άλλη τυπολογία δεδοµένων που συνδέεται µε την έρευνα εκτίµησης 

αναγκών προέρχεται από τους Witkin και Altschuld. Οι συγγραφείς αναφέρονται 

σε τρεις τύπους δεδοµένων: τα αρχειακά, τα επικοινωνιακά και τα αναλυτικά. Τα 

αρχειακά είναι δεδοµένα που έχουν συλλεχθεί για διαφορετικούς σκοπούς, για 

παράδειγµα δηµογραφικά στοιχεία, δεδοµένα απογραφών, εκθέσεις υπηρεσιών και 

οργανώσεων και αξιολογήσεις προγραµµάτων. Αυτά τα δεδοµένα µέσα από την 

κατάλληλη επεξεργασία µπορούν να µας οδηγήσουν σε χρήσιµες παρατηρήσεις 

για την υπάρχουσα ή την παρελθούσα κατάσταση     

Τα επικοινωνιακά δεδοµένα παράγονται µέσα από την επικοινωνία µε τους 

ίδιους τους ανθρώπους. Είναι απόψεις και πληροφορίες για θέµατα και ανάγκες 

και διακρίνονται σε δύο κατηγορίες. Τα µη αλληλεπιδραστικά και τα 

                                                 

35 Για την ανάλυση δικτύου βλ. J. Scott, Social network analysis, London, Sage Publication Ltd, 

1991. 

36 J. Scott, Social network….., ο.π., σ.  3. 



 26 

αλληλεπιδραστικά. Τα πρώτα είναι πληροφορίες που συλλέγονται µε περιορισµένη 

ή καθόλου αλληλεπίδραση του ερευνητή µε τον ερωτώµενο. Ένα τέτοιο 

παράδειγµα είναι η συµπλήρωση ερωτηµατολογίου που αποστέλλετε 

ταχυδροµικώς. Αντίθετα τα αλληλεπιδραστικά δεδοµένα παράγονται µέσω τεχνικών 

που εµπλέκουν µεγάλες ή µικρές οµάδες σε διαφόρων µορφών αλληλεπιδράσεις. 

Είναι δεδοµένα κυρίως ποιοτικά: γνώµες, κρίσεις, διοµαδικές αξιολογήσεις κ.λπ.   

Τέλος τα αναλυτικά δεδοµένα είναι στοιχεία που προέρχονται από την 

επεξεργασία και ανάλυση αρχειακών και επικοινωνιακών δεδοµένων και 

παρουσιάζονται µέσα από ιστογράµµατα, γραφήµατα, χάρτες, πίνακες  και 

διαγράµµατα που απεικονίζουν τάσεις, ποσοστά, κλίµακες στάσεων κ.α. 37 

Από τις ποικίλα µεθοδολογικά εργαλεία που χρησιµοποιούνται στην 

εκτίµηση αναγκών τα πιο συνηθισµένα είναι το ερωτηµατολόγιο και η συνέντευξη. 

Ακόµη σε ορισµένες περιπτώσεις χρησιµοποιείται η συµµετοχική παρατήρηση, η 

εστιασµένη οµαδική συνέντευξη και η δηµόσια συζήτηση. Στη συνέχεια θα 

προσπαθήσουµε να παρουσιάσουµε τα βασικά χαρακτηριστικά και τους τρόπους 

χρήσης τους στην έρευνα εκτίµησης αναγκών.     

  

To Ερωτηµατολόγιο 

 

Η πιο συνηθισµένη µέθοδος εκτίµησης αναγκών είναι η κοινωνική έρευνα (social 

survey) µέσω ερωτηµατολογίων. Το ερωτηµατολόγιο είναι ένα εύχρηστο µέσο 

συλλογής πληροφοριών που χρησιµοποιείται είτε µόνο του είτε σε συνδυασµό µε 

άλλες µεθόδους. Αποτελείται από ένα έντυπο το οποίο περιέχει µια σειρά από 

τυποποιηµένες ερωτήσεις που εξετάζουν ορισµένα κοινωνικά φαινόµενα σε σχέση 

µε ορισµένες µεταβλητές (φύλο, ηλικία). Οι απαντήσεις του ερωτηµατολογίου µέσα 

από την κατάλληλη στατιστική επεξεργασία και ανάλυση µετατρέπονται σε δείκτες 

και δίνουν τη δυνατότητα για επαληθεύσεις θεωρητικών υποθέσεων και εµπειρικές 

γενικεύσεις.  

Για το σχεδιασµό και τη διεξαγωγή µιας έρευνας µε ερωτηµατολόγιο πρέπει 

να στρέψουµε το ενδιαφέρον µας σε ορισµένα σηµεία: α) στην επιλογή των βασικών 

στόχων της έρευνας και των οµάδων στις οποίες θα απευθυνθεί, β) στη µετατροπή 

θεωρητικών εννοιών σε µετρήσιµους δείκτες που θα χρησιµοποιηθούν στο 

ερωτηµατολόγιο, γ) στον τρόπο συµπλήρωσης του ερωτηµατολογίου, δ) στην 

                                                 

37 B. R.Witkin, J. Altschuld, Planning and Conducting……, ο.π, σ. 47-9. 
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επιλογή της µορφής  των ερωτήσεων και του περιεχοµένου τους και ε) στην 

ανάλυση δεδοµένων. Θα αναφερθούµε συνοπτικά σε αυτούς τους άξονες. 

Το πρώτο καθήκον της ερευνητικής οµάδας είναι να οριοθετήσει τον σκοπό 

της έρευνας και να τις εξειδικεύσει σε επιµέρους στόχους. Για παράδειγµα εάν ο 

σκοπός της έρευνας µας είναι η καταγραφή των αναγκών σε µια υποβαθµισµένη 

περιοχή ενός νοµού και ο σχεδιασµός προγραµµάτων δράσης για την αντιµετώπιση 

τους, οι στόχοι µπορούν να αφορούν επιµέρους τοµείς αναγκών στο χώρο  της 

εκπαίδευσης, της υγείας και της κοινωνικής φροντίδας, η αξιολόγηση των 

παρεχόµενων υπηρεσιών, η ανάδειξη των δυναµικών και των αδυναµιών της 

τοπικής κοινωνίας κ.λπ.  

Η επιλογή των οµάδων στόχου στις οποίες θα απευθύνουµε το 

ερωτηµατολόγιο είναι ένα άλλο ζήτηµα. Υπάρχουν τρεις κατηγορίες ατόµων οι 

οποίες επιλέγονται για µια έρευνα εκτίµησης αναγκών Η πρώτη είναι η οµάδα ή οι 

οµάδες τις ανάγκες των οποίων διερευνάµε. Η δεύτερη είναι άτοµα που έχουν 

άµεση σχέση µε τη βασική οµάδα στόχου και µπορούν να µας δώσουν χρήσιµες 

πληροφορίες, για παράδειγµα γονείς µαθητών, γονείς ατόµων µε νοητικά 

προβλήµατα. Η τρίτη είναι επαγγελµατίες που παρέχουν υπηρεσίες υγείας, 

κοινωνικής φροντίδας κ.λπ., όπως νοσηλευτές, κοινωνικοί λειτουργοί, γιατροί, 

ψυχολόγοι. Ανάλογα µε το σχεδιασµό της ερευνητικής οµάδας µπορούµε να 

επιλεγεί µια ή περισσότερες κατηγορίες. Τονίζουµε πως ο πλουραλισµός 

πληροφοριών µπορεί να δώσει πιο ολοκληρωµένη εικόνα για το υπό µελέτη 

φαινόµενο.  

Εάν η οµάδα στόχου µας δεν αποτελείται από ένα πολύ µεγάλο αριθµό 

προσπαθούµε να απευθυνθούµε στο σύνολο της οµάδας. Έτσι εάν µας 

ενδιαφέρουν οι ανάγκες των υπηρεσιών εκπαίδευσης σε µια γεωγραφική περιοχή 

µε σχετικά µικρό αριθµό κατοίκων µπορούµε να απευθυνθούµε στο σύνολο των 

µαθητών και των εκπαιδευτικών των σχολείων της περιοχής. Σε περιπτώσεις που 

είναι αδύνατη η πρόσβαση στο σύνολο της οµάδας στόχου, είτε γιατί ο αριθµός της 

είναι πολύ µεγάλος είτε γιατί είναι γεωγραφικά αποµακρυσµένος, ακολουθούµε τη 

µέθοδο της δειγµατοληψίας. Με βάση την τελευταία επιλέγουµε ένα τυχαίο δείγµα 

πληθυσµού, το οποίο έχει επιλεγεί µε τέτοιο τρόπο ώστε είναι αντιπροσωπευτικό 

του ερευνώµενου πληθυσµού και κάθε µέλος από µια οποιαδήποτε υποοµάδα ή 

κατηγορία του πληθυσµού να έχει θεωρητικά ίση πιθανότητα να επιλεγεί.38  

                                                 

38 B. R.Witkin, J. Altschuld, Planning and Conducting, ο.π., σ. 131. Για το ζήτηµα της 

δειγµατοληψίας βλ. διεξοδικά, Ν. Kυριαζή, H Κοινωνιολογική Έρευνα, σσ. 99-147. 
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Το περιεχόµενο του ερωτηµατολογίου καθορίζεται από τους στόχους της 

εκτίµησης αναγκών και οφείλει να είναι πολιτισµικά προσαρµοσµένο στην 

κουλτούρα της τοπικής κοινωνίας έτσι ώστε να µπορεί να εκµαιεύσει ειλικρινείς, 

έγκυρες και αµερόληπτες απαντήσεις, χωρίς να ενισχύει εντάσεις και να 

καλλιεργεί κλίµα σύγκρουσης. Ο σχεδιασµός και η κατάρτιση ενός 

ερωτηµατολογίου που αφορά την εκτίµηση αναγκών απαιτεί τον σαφή καθορισµό 

των στόχων της έρευνας. 

Ένα κρίσιµο ζήτηµα στην εµπειρική έρευνα είναι ο µετασχηµατισµός και η 

συγκεκριµενοποίηση θεωρητικών εννοιών σε εµπειρικούς και µετρήσιµους δείκτες 

που εξετάζουν όψεις του φαινόµενου. Για παράδειγµα η  έννοια της φτώχειας θα 

πρέπει να διερευνηθεί σε σχέση µε τις εµπειρικές της αντιστοιχίες δηλαδή 

ορισµένες µεταβλητές (εισόδηµα, στέγαση, εργασία κ.λπ.) οι οποίες µε τη σειρά 

τους θα µεταφραστούν στο ερωτηµατολόγιο σε συγκεκριµένες ερωτήσεις. 

Επισηµαίνουµε ότι οι ερωτήσεις πρέπει να τηρούν το κριτήριο της σαφήνειας και 

να είναι απλές και κατανοητές στον ερωτώµενο. Επίσης είναι σκόπιµο να 

αποφεύγεται η χρήση αναλυτικών και ιδεολογικά φορτισµένων όρων. 

Οι πληροφορίες µπορούν να συλλεχθούν µε διάφορες τεχνικές, όπως η 

πρόσωπο µε πρόσωπο συνέντευξη, η τηλεφωνική συνέντευξη και η χρήση 

ερωτηµατολογίων που αποστέλλονται ταχυδροµικά. Από αυτές τις τεχνικές η πρώτη 

είναι η πιο αξιόπιστη αφού ο ερευνητής µπορεί να βοηθήσει τους ερευνώµενους να 

κατανοήσουν τις ερωτήσεις του ερωτηµατολογίου και ελαττώνονται οι πιθανότητες 

παρερµηνείας. Ακόµη, ο ερευνητής αποκτά µέσα από την επιτόπια παρατήρηση 

µια αίσθηση της υπάρχουσας κατάστασης. Ωστόσο, αυτή η µέθοδος δεν είναι 

εύχρηστη όταν µας ενδιαφέρουν µεγάλα δείγµατα πληθυσµού αφού απαιτεί 

χρονοβόρες διαδικασίες και, συνήθως, µεγάλο αριθµό ερευνητών.  

Στις περιπτώσεις που θέλουµε να αξιοποιήσουµε ένα µεγάλο δείγµα ατόµων 

προερχόµενο από διαφορετικές γεωγραφικές περιοχές µια συνηθισµένη πρακτική 

είναι η χρήση ερωτηµατολογίου µέσω ταχυδροµείου. Στον αποδέκτη αποστέλλεται 

το ερωτηµατολόγιο συνοδευόµενο από αναλυτικές οδηγίες χρήσης και στοιχεία 

που αφορούν την ταυτότητα της έρευνας και το σκοπό της. Αυτή η τεχνική 

επιτρέπει την αξιοποίηση µεγάλου αριθµού ερωτηµατολογίων, δεν προϋποθέτει την 

εµπλοκή πολυµελούς ερευνητικής οµάδας και µειώνει το κόστος της έρευνας. 

Ωστόσο, έχει και ορισµένα σηµαντικά µειονεκτήµατα. Οι απαντήσεις δεν είναι 

βέβαιο ότι θα προέρχονται από τον πρόσωπο που έχει επιλεγεί ενώ είναι 

συνηθισµένο φαινόµενο οι αποδέκτες να είναι απρόθυµοι να συµπληρώσουν το 

ερωτηµατολόγιο.  
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Η χρήση της τηλεφωνικής συνέντευξης επιλέγεται όταν έχουµε µεγάλο 

αριθµού συµµετεχόντων στην έρευνα, το αντικείµενο της είναι οριοθετηµένο και η 

συνέντευξη είναι σύντοµης διάρκειας. Η τηλεφωνική σε σχέση µε την άµεση 

συνέντευξη έχει το µειονέκτηµα της αδυναµίας καταγραφής εξωλεκτικών στοιχείων 

επικοινωνίας, περιορίζει το χρόνο που έχει στη διάθεση του ο ερευνητής και 

συνήθως καταλήγει να έχει ένα τυποποιηµένο χαρακτήρα.     

Η διαµόρφωση του ερωτηµατολογίου είναι ένα σύνθετο έργο. Ο ερευνητής 

διαµορφώνει τις ερευνητικές υποθέσεις, επιλέγει τους τύπους και τη µορφή των 

ερωτήσεων,  φροντίζει για την κατάλληλη διατύπωση των ερωτηµάτων µε τρόπο που 

θα εξασφαλίζουν τη σαφήνεια, τις τοποθετεί στη σωστή σειρά και επιλέγει τη µορφή 

των τύπων των απαντήσεων του ερωτηµατολογίου. Ένα πρώτο καθήκον του 

συντάκτη του ερωτηµατολογίου είναι η εξέταση υπαρχόντων πληροφοριών µε στόχο 

να διαµορφώσει ερωτήσεις που θα οδηγούν σε νέα γνώση. Στη συνέχεια θα 

παρουσιάσουµε βασικούς τύπους ερωτήσεων που χρησιµοποιούνται στην εκτίµηση 

αναγκών και στην κοινοτική έρευνα και στο τέλος της ενότητας θα παραθέσουµε 

ενδεικτικά παραδείγµατα για το καθένα.  

Με κριτήριο τη µορφή των ερωτήσεων διακρίνουµε δύο τύπους ερωτήσεων 

τις κλειστές και τις ανοικτές. Στις ανοικτές ερωτήσεις δεν προκαθορίζονται οι τύποι 

της απάντησης και ο ερωτώµενος µπορεί να διατυπώσει ελεύθερα την άποψη του 

σε λίγες σειρές. Αυτού του τύπου οι ερωτήσεις δίνουν τη δυνατότητα για 

απαντήσεις που προσεγγίζουν περισσότερο σφαιρικά και σε βάθος το υπό 

διερεύνηση φαινόµενο και πολλές φορές παρέχουν δεδοµένα και πληροφορίες που 

ενδεχοµένως δεν έχουν προβλεφθεί από τον ερευνητή. Ωστόσο, η ευρεία χρήση των 

ανοικτών ερωτήσεων αποφεύγεται στο ερωτηµατολόγιο γιατί παρουσιάζονται 

σηµαντικές δυσκολίες στην επεξεργασία των δεδοµένων που προκύπτουν τα οποία 

διαφέρουν από άτοµο σε άτοµο και παρουσιάζουν προβλήµατα κατηγοριοποίησης 

και ερµηνείας. Επίσης, απαιτούν περισσότερο χρόνο, κάτι που µπορεί να 

αποθαρρύνει τα άτοµα να συµµετάσχουν στην έρευνα και αυξάνουν την 

πιθανότητα παρανόησης ή παράφρασης των µηνυµάτων των ερωτώµενων. Ένα 

άλλο πρακτικό πρόβληµα είναι ότι συχνά οι ανοικτές ερωτήσεις µένουν 

αναπάντητες. Επισηµαίνουµε εδώ ότι πολλές φορές απαιτείται η ενθάρρυνση και η 

παροχή κινήτρων από τον συνεντευκτή για τη συµπλήρωση τους.  

Οι κλειστές ερωτήσεις έχουν σχηµατιστεί µε το τέτοιο τρόπο ώστε ο 

ερωτώµενος  να καλείται να επιλέξει µια ή και περισσότερες επιλογές από ένα 

φάσµα προκαθορισµένων επιλογών. Στις πιο απλές µορφές (διχοτοµικό σχήµα) η 

επιλογή γίνεται ανάµεσα σε δύο εναλλακτικές απαντήσεις (ναι ή όχι, συµφωνώ ή 
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δεν συµφωνώ, σωστό ή λάθος κ.λπ.). Συχνά, για λόγους δεοντολογίας προσθέτουµε 

και µια τρίτη επιλογή (δεν γνωρίζω ή δεν απαντώ). Σε άλλες περιπτώσεις µπορεί να 

επιλεγεί µια ή και περισσότερες απαντήσεις από ένα κατάλογο επιλογών (ερωτήσεις 

πολλαπλής επιλογής).    

Ένας άλλο σχήµα ερωτήσεων είναι η κλίµακα. Σε αυτόν τον τύπο ερωτήσεων 

οι προκαθορισµένες δυνητικές απαντήσεις τοποθετούνται σε µια διαβαθµισµένη 

κλίµακα. Οι ερωτήσεις αφορούν καταστάσεις, δράσεις, συµπεριφορές και 

αξιολογήσεις και ζητούν από τον ερωτώµενο να υποδείξει µέσα από την απάντηση 

το βαθµό συµφωνίας ή διαφωνίας σε κάποια πρόταση (συµφωνώ, συµφωνώ λίγο, 

διαφωνώ κ.λπ.), το βαθµό ικανοποίησης ή όχι από µια λειτουργία ή κατάσταση 

(λίγο, πολύ, πάρα πολύ κ.λπ. ), τη συχνότητα δράσεων και συµπεριφορών (σπάνια, 

µερικές φορές, συχνά κ.λπ.) και την αξιολόγηση επιδόσεων και λειτουργιών. 

Υπάρχουν διάφορες µορφές ερωτήσεων κλίµακας, όπως οι κλίµακες 

κατάταξης, στάσεων, ιεράρχησης και βαθµολόγησης. Στις κλίµακες κατάταξης οι 

απαντήσεις είναι ταξινοµηµένες κατά ανιούσα ή κατιούσα σειρά σπουδαιότητας ή 

προτίµησης. Οι απαντήσεις κατά κανόνα είναι πέντε ή επτά. Ξεκινάνε από το 

ελάχιστο βαθµό προτίµησης και καταλήγουν στο µέγιστο µε τη µεσαία απάντηση 

να εκφράζει µια ουδέτερη στάση ή θέση.  

Στις κλίµακες αξιολόγησης χρησιµοποιούνται ερωτήσεις µε διαβαθµισµένες 

απαντήσεις για να αξιολογηθεί η επίδοση µιας υπηρεσίας, ενός εργαζοµένου ή για 

να εκτιµηθεί η αποτελεσµατικότητα ενός προγράµµατος. Σε αυτές ο ερωτώµενος 

εκφράζει το βαθµό αποδοχής ή όχι, ενός φορέα ή ενός εργαζόµενου ή ενός 

προγράµµατος. Άλλες φορές µπορούµε να αξιολογήσουµε λειτουργίες υπηρεσιών ή 

φυσικών προσώπων µέσα από µια αξιολογητική κλίµακα που έχει επιλέξει ο 

ερευνητής. Στις ερωτήσεις ιεράρχησης ο ερωτώµενος καλείται να ιεραρχήσει µε 

βάση ορισµένο κριτήριο µια σειρά από απαντήσεις που αφορούν π.χ. κοινωνικά 

προβλήµατα, τοπικές ανάγκες ξεκινώντας από τον µέγιστο βαθµό προτίµησης και 

καταλήγοντας στον ελάχιστο, για παράδειγµα εάν οι απαντήσεις είναι 10 η 

ιεράρχηση ξεκινά από το 1 και καταλήγει στο 10. Σε περιπτώσεις που υπάρχει 

µεγάλος αριθµός απαντήσεων προτιµάτε η ιεράρχηση των τριών ή πέντε πρώτων 

προτιµήσεων.   

  Συχνά στις έρευνες τοπικών κοινωνιών στις οποίες συνυπάρχουν 

πολιτισµικά διαφέροντες πληθυσµοί προσπαθούµε να µελετήσουµε τις στάσεις για 

διάφορα ζητήµατα ορισµένων πολιτισµικά διαφερόντων πληθυσµών ή να 

διερευνήσουµε το πλαίσιο των διοµαδικών σχέσεων και των κοινωνικών 

αποστάσεων. ∆ύο συνηθισµένες τεχνικές που ακολουθούνται στην έρευνα 
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εκτίµησης αναγκών είναι η κλίµακα στάσεων Στις κλίµακες στάσεων διατυπώνουµε 

µια σειρά από προτάσεις η κάθε µια από τις οποίες δείχνει µια διαφορετική 

αντίληψη πάνω σε ένα φαινόµενο που διερευνά η ερώτηση (π.χ. ρατσισµός). Η 

χρήση κλειστών ερωτήσεων είναι πρόσφορη για στατιστική ανάλυση και 

επεξεργασία και δίνει τη δυνατότητα στον ερευνητή να κατηγοριοποιήσει τα 

δεδοµένα του και να µελετήσει τις σχέσεις συνάφειας µεταξύ των µεταβλητών. 

Ανάλογα µε το περιεχόµενο των ερωτήσεων διακρίνουµε τις ερωτήσεις 

γνώµης και γεγονότων, τις άµεσες και έµµεσες και τις γενικές και τις 

εξειδικευµένες. Οι ερωτήσεις γνώµης αφορούν τις απόψεις ενός ατόµου για ένα 

ζήτηµα ή ένα πρόβληµα και χρησιµοποιούνται για να µελετήσουµε τις ατοµικές ή 

τις συλλογικές στάσεις και αντιλήψεις. Ξεκινούν µε ερωτηµατικές φράσεις του 

τύπου, «ποια είναι η γνώµη σας», «τι πιστεύετε, µπορείτε να µας πείτε», «τι νοµίζετε» 

που προτείνουν στον ερωτώµενο να εκφράσει άποψη γύρω από ορισµένα ζητήµατα, 

για παράδειγµα, ποια είναι η γνώµη σας για την αποποινικοποίηση της χρήσης 

ναρκωτικών; Πως νοµίζετε ότι µπορεί να αντιµετωπιστεί το πρόβληµα της σχολικής 

στέγης στην περιοχή σας; Ποια είναι η άποψη σας για τη διεξαγωγή 

δηµοψηφίσµατος για την   αναγραφή της θρησκευτικής ιδιότητας στις ταυτότητες; 

Οι ερωτήσεις γεγονότων αφορούν πραγµατικές καταστάσεις και γεγονότα 

(χρονολογίες, οικογενειακή κατάσταση, συµµετοχή σε εκδηλώσεις κλπ.) που 

αφορούν τον ερωτώµενο  

Οι άµεσες ερωτήσεις επικεντρώνονται στην ουσία ενός θέµατος και ζητούν 

µε άµεσο τρόπο την απάντηση. Ιδιαίτερα σε ευαίσθητα ζητήµατα είναι πιθανό µα 

µην προκαλέσουν ειλικρινείς απαντήσεις και µπορεί να διαµορφώσουν αρνητικό 

κλίµα στη διαδικασία της έρευνας. Οι έµµεσες αντίθετα επιδιώκουν να 

εκµαιεύσουν απαντήσεις µε πλάγιο τρόπο και συχνά αποδεικνύονται πιο 

αποτελεσµατικές. Συχνά οι έµµεσες ερωτήσεις παραπέµπουν σε άλλες ερωτήσεις  

που οδηγούν σε πιο σαφείς απαντήσεις. Για παράδειγµα εάν υποθέσουµε ότι µας 

ενδιαφέρει η αξιολόγηση των αποτελεσµάτων ενός κοινοτικού προγράµµατος 

παρέµβασης δια µέσου ερωτηµατολογίου που διανέµεται στους πολίτες της 

τοπικής κοινωνίας. Μια άµεση ερώτηση µπορεί να λάβει την εξής µορφή: Είστε 

ικανοποιηµένοι από τα αποτελέσµατα του πενταετούς προγράµµατος ανάπλασης 

και δενδροφύτευσης που εκπονεί ο δήµος στην περιοχή σας; Αυτή η ερώτηση είναι 

πιθανό να προκαλέσει τυποποιηµένες απαντήσεις και ενδεχοµένως να προκαλέσει 

ερωτηµατικά για τη σκοπιµότητα της ερώτησης. Μια έµµεση ερώτηση µπορεί να 

πάρει την παρακάτω µορφή: έχετε παρατηρήσει κάποιες αλλαγές στην περιοχή 

σας τα τελευταία χρόνια; Η απάντηση της ερώτησης µπορεί να συνδυαστεί µε 
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άλλες ερωτήσεις, όπως περιγράψτε ορισµένες από αυτές τις αλλαγές (σε περίπτωση 

θετικής απάντησης) ή θα επιθυµούσατε ορισµένες αλλαγές στην περιοχή σας (σε 

περίπτωση αρνητικής απάντησης. Από το συνδυασµό αυτών των απαντήσεων ο 

ερευνητής µπορεί να εξάγει πιο διεξοδικά συµπεράσµατα για τα ζητήµατα που τον 

απασχολούν.    
Ο σχεδιασµός ενός ερωτηµατολογίου όπως και κάθε επιστηµονική πρακτική δεν είναι 

µια αυθαίρετη διαδικασία αλλά υπόκεινται σε ορισµένους περιορισµούς. Υπάρχουν ορισµένοι 

κανόνες που είναι καλό να λαµβάνονται υπόψη στη διαµόρφωση του ερωτηµατολογίου. Θα 

αναφερθώ σε ορισµένους από αυτούς:  

• Στο ερωτηµατολόγιο αποφεύγουµε τη χρήση σύνθετων, επιστηµονικών ή ιδεολογικά 

φορτισµένων όρων.   

• Οι ερωτήσεις πρέπει να είναι σαφείς και να µην αφήνουν περιθώρια διφορούµενων 

εκτιµήσεων 

• Οι απαντήσεις δεν πρέπει να έχουν κατευθυντήριο χαρακτήρα π.χ. θα έπρεπε η Ελλάδα να 

απαγορεύσει την είσοδο Αλβανών. 

• Ένα ερωτηµατολόγιο ξεκινά µε ερωτήσεις που προκαλούν το ενδιαφέρον του ατόµου που 

απευθυνόµαστε και αφήνουµε τις ερωτήσεις ρουτίνας προς το τέλος. 

• Σε ευαίσθητα ζητήµατα κάνουµε χρήση έµµεσων ερωτήσεων.    

• Ο ερευνητής πεδίου οφείλει να γνωρίζει τον σκοπό της έρευνας και να είναι έτοιµος να 

απαντήσει σε τυχόν ερωτήσεις και να ελέγχει εάν ο ερωτώµενος έχει κατανοήσει την 

απάντηση 
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Παραδείγµατα ερωτήσεων –µονάδων 

 

Ανοικτή ερώτηση 

     Ποια η γνώµη σας για το πρόγραµµα αναπαλαίωσης του οικισµού σας;  

     (απαντήστε στις επόµενες σειρές ) 

     ………………………………………………………………………………………. 

     ………………………………………………………………………………………. 

     ………………………………………………………………………………………. 

     ………………………………………………………………………………………. 

∆ιχοτοµική ερώτηση  

Συµφωνείτε για τη δηµιουργία κέντρου απεξάρτησης στην περιοχή σας; 

ΝΑΙ ΌΧΙ ∆ΕΝ ΑΠΑΝΤΩ  

 

Ερώτηση πολλαπλής επιλογής (καταλόγου) 

Τι κάνετε στον ελεύθερο χρόνο σας (Μπορείτε να επιλέξετε µια ή περισσότερες 

απαντήσεις χρησιµοποιώντας το σύµβολο √);  
∆ιαβάζω βιβλία-εφηµερίδες  
Πηγαίνω σινεµά/θέατρο  

Πηγαίνω σε κέντρα ψυχαγωγίας   

Παρακολουθώ τηλεόραση  

Κάνω αθλητισµό  

Παρακολουθώ διάφορα σπορ  

Άλλη ασχολία  

∆εν απαντώ  

 

Κλίµακα ιεράρχησης 

Ποια είναι τα πιο σηµαντικά προβλήµατα στο ∆ήµο σας; (Βάλτε τις απαντήσεις σας 

σε ιεραρχική σειρά ξεκινώντας από το 1 και καταλήγοντας στο 5) 
Αγροτοκαλλιέργειας  

Απασχόλησης    

Εκπαίδευσης  

Κατοικίας  

Συγκοινωνίας  

 

Κλίµακα κατάταξης 

Η παρουσία πολλών αλλοδαπών στην Ελλάδα συµβάλει στην οικονοµική της 

ανάπτυξη (Κυκλώστε τον αριθµό της απάντησης που εκφράζει το βαθµό συµφωνίας 

ή ασυµφωνίας στην παραπάνω πρόταση).                                
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1. Συµφωνώ  2. Συµφωνώ λίγο   3. ∆εν γνωρίζω  4. ∆ιαφωνώ λίγο  5. ∆ιαφωνώ    

 

Κλίµακα βαθµολόγησης  

Αξιολογήστε την επίδοση των παρακάτω εκπαιδευτών του προγράµµατος 

επαγγελµατικής κατάρτισης Α.Μ.Ε.Α. χρησιµοποιώντας το σύµβολο √ στην 

αντίστοιχη κατηγορία; 

 Μέτρια Καλή Πολύ καλή Άριστη 

Γ. ∆.     

Ν. Κ     

 

Κλίµακα στάσεων 

Με ποια από τις παρακάτω προτάσεις συµφωνείτε (κυκλώστε την απάντηση που 

επιλέγετε);                                                                          

 

 A. Θεωρώ θετική την παρουσία ξένων µαθητών στο σχολείο µου.  

 B. ∆εν µε ενοχλεί η συνύπαρξη ελλήνων και ξένων µαθητών αλλά προτιµώ να 

κάνω παρέα µε έλληνες.   

 Γ. Θα προτιµούσα στο σχολείο να φοιτούν µόνο Έλληνες. 

 ∆. ∆εν απαντώ 

 

Eρωτήσεις φίλτρου 

 

1. Ο δήµος σας οργανώνει δηµόσιες συγκεντρώσεις; 

ΝΑΙ 

ΟΧΙ (προχωρήστε στην επόµενη ερώτηση) 

 

α. Εάν ναι συµµετέχετε σε αυτές τις εκδηλώσεις;  

ΝΑΙ [  ] (προχωρήστε στην επόµενη ερώτηση) 

ΟΧΙ [  ]  

 

  β. Αν όχι για ποιο λόγο δεν συµµετέχετε; 

  Α. ∆εν έχω ενηµερωθεί  

  Β. ∆εν έχω ελεύθερο χρόνο 

  Γ. ∆εν µε ενδιαφέρουν  

  ∆. ∆εν απαντώ  

 

2. Υπάρχουν κοινωνικές υπηρεσίες στην περιοχή σας 

ΝΑΙ 

ΟΧΙ 
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H Συνέντευξη 

 

Το πιο συνηθισµένο εργαλείο ποιοτικών µεθόδων για την εκτίµηση αναγκών είναι η 

συνέντευξη.39 Πρόκειται για µια διαδικασία συλλογής πληροφοριών µέσα από την 

πρόσωπο µε πρόσωπο αλληλόδραση ανάµεσα στον ερευνητή-εκτιµητή των 

αναγκών και τον ερωτώµενο. Η συνέντευξη δίνει δυνατότητα στον ερωτώµενο να 

διατυπώσει ελεύθερα τις απόψεις του, να εκφράσει συναισθήµατα και να 

συµµετέχει µε ενεργητικό τρόπο στην ερευνητική διαδικασία. Μέσα από τη 

συνέντευξη παρέχετε η ευκαιρία στον ερευνητή να αξιοποιήσει σύνθετες 

πληροφορίες που αφορούν αιτίες προβληµάτων, να µελετήσει στάσεις και 

συµπεριφορές και να διαµορφώσει προσωπική άποψη για τα υπό µελέτη 

υποκείµενα. 

Η συνέντευξη ένα ευρέως διαδεδοµένο εργαλείο στις κοινωνικές επιστήµες 

όπου χρησιµοποιείται σε διαφορετικά πεδία, στη ψυχανάλυση, στη ψυχολογία, στη 

ψυχιατρική, στην κοινωνική εργασία, στην εµπειρική κοινωνιολογία, στην 

κοινωνική ανθρωπολογία και στην κοινωνική ιστορία. Ο κάθε χώρος έχει αναπτύξει 

και ιδιαίτερες τεχνικές χρήσης της συνέντευξης που υπηρετούν τις αντίστοιχες 

ανάγκες και στοχοθεσίες.  

Υπάρχουν πολλοί τύποι συνεντεύξεων που διαφέρουν ως προς τα βασικά 

τους χαρακτηριστικά. Με κριτήριο το βασικό σκοπό της συνέντευξης µπορούµε να 

διακρίνουµε τη µη κατευθυνόµενη, την εστιασµένη και τη βιογραφική συνέντευξη 

και την ερευνητική συνέντευξη. Η µη κατευθυνόµενη προέρχεται από το χώρο της 

ψυχανάλυσης και χρησιµοποιείται κυρίως για κλινικούς και θεραπευτικούς 

σκοπούς. Με διάφορες παραλλαγές έχει αξιοποιηθεί στο χώρο της ψυχολογίας και 

της κοινωνικής εργασίας. Αυτός ο τύπος συνέντευξης εστιάζεται στον ερωτώµενο ο 

οποίος έχει κυρίαρχο ρόλο στην ερευνητική διαδικασία και µπορεί µε σχετική 

ελευθερία να εκφράσει τις απόψεις και να ξεδιπλώσει τη  σκέψη του. Ο 

συνεντευκτής παρεµβαίνει διακριτικό τρόπο και λειτουργεί περισσότερο ως µια 

πηγή βοήθειας για τον ερωτώµενο. Αυτός ο τύπος συνέντευξης στοχεύει στην 

                                                 

39 Για τη συνέντευξη στην εκτίµηση αναγκών, βλ. B. R.Witkin, J. Altschuld, Planning and 

Conducting….., ο.π.,σσ. 145-150. Για τη συνέντευξη γενικά, βλ. J. Cheetman, R. Fuller, G. McIvor 

& A. Petch, Evaluating Social Work Effectiveness, Open University Press Buckingham, 1992, σσ. 

38-42· V. Coulshed , J. Orme, Social Work Practice…., ο.π., σσ. 69-82· D. Padget, Qualitative 

Methods…., ο.π., 59-63· L. Cohen, L. Manion, Μεθοδολογία Εκπαιδευτικής Έρευνας, (µτφρ. Χ. 

Μητσοπούλου, Μ. Φιλιποπούλου), Αθήνα, Μεταίχµιο, 1997, σσ.  373-410.    
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ενίσχυση της αυτογνωσίας του υποκειµένου, στην έκφραση απόψεων και 

συναισθηµάτων και στην αυτο-ανάλυση. 

Η εστιασµένη συνέντευξη αναπτύσσεται µε βάση µια συγκεκριµένη 

θεµατική που ενδιαφέρει τον συνεντευκτή και περιορίζει σε αυτή την εµπειρία του 

ερωτώµενου. Συχνά, στην εστιασµένη συνέντευξη ο ερωτώµενος έχει συµµετάσχει 

σε µια συγκεκριµένη κατάσταση π.χ. µια δηµόσια συζήτηση για τα προβλήµατα 

της περιοχής του και καλείται να εκθέσει τις απόψεις γύρω από τις ανάγκες της 

περιοχής. Η βιογραφική συνέντευξη επικεντρώνεται στον ερευνώµενο ο οποίος 

παρουσιάζει µε το δικό του τρόπο τον κόσµο της βιωµένης εµπειρίας του η οποία 

αρθρώνεται γύρω από κύκλους ζωής. Ο σκοπός αυτής της συνέντευξης είναι η 

συγκρότηση της βιογραφίας ενός ατόµου και µέσα από αυτήν η άντληση χρησίµων 

συµπερασµάτων για την ταυτότητα του ατόµου και δευτερευόντως για τον 

µικρόκοσµο στον οποίο ζει. 

Στις κοινοτικές µελέτες ο πιο ενδεδειγµένος τύπος είναι η ερευνητική 

συνέντευξη µε την οποία θα ασχοληθούµε στη συνέχεια. Η ερευνητική συνέντευξη 

αποσκοπεί στην κατανόηση και µελέτη ορισµένων θεµάτων και κοινωνικών 

φαινοµένων µέσα από τη χρήση πρωτογενούς υλικού που παράγεται στην 

επικοινωνιακή πρακτική της συνέντευξης. Τα δεδοµένα που έχει να διαχειριστεί ο 

ερευνητής σε αυτήν τη περίπτωση είναι σύνθετο. Περιλαµβάνει πληροφορίες για 

γεγονότα, γνώµες, ιδέες και αφηγήσεις και ακόµη κίνητρα και συναισθήµατα.  

Με βάση τη δοµή της ερευνητικής συνέντευξης διακρίνουµε τη δοµηµένη, 

την ηµιδοµηµένη και την αδόµητη. Η δοµηµένη οργανώνεται γύρω από ένα 

καθορισµένο πλαίσιο ερωτήσεων που διαµορφώνει ο ερευνητής. Οι απαντήσεις είτε 

καταγράφονται σε ένα τυποποιηµένο έντυπο, όπως είναι το ερωτηµατολόγιο είτε 

ηχογραφούνται µε κασετόφωνο. Οι ερωτήσεις είναι διαµορφωµένες µε τέτοιο τρόπο 

ώστε να διευκολύνουν τη συλλογή πληροφοριών και κατά κανόνα µόνο στο τέλος 

της συνέντευξης δίνεται η δυνατότητα για περιορισµένες ανοικτές ερωτήσεις και 

σχόλια. Η διεξαγωγή της δοµηµένης συνέντευξης ακολουθεί µια συγκεκριµένη 

διαδικασία. Ο χρόνος και ο τόπος διεξαγωγής της συνέντευξης είναι αυστηρά 

καθορισµένοι. Η σειρά, ο τύπος και η µορφή των ερωτήσεων έχουν προεπιλεγεί και 

οι δυνατότητες για εναλλακτικές ερωτήσεις είναι αδύνατη. Στην εκτίµηση αναγκών 

συχνά η δοµηµένη συνέντευξη µερικές φορές χρησιµοποιείται για τη συµπλήρωση 

ερωτηµατολογίου και σε γενικές γραµµές. 

Στην ηµιδοµηµένη συνέντευξη ο ερευνητής έχει διαµορφώσει µια σειρά από 

βασικές ερωτήσεις η σειρά των οποίων δεν είναι προδιαγεγραµµένη και έχει τη 

δυνατότητα κατά τη διάρκεια της συνέντευξης να προσθέσει άλλες ερωτήσεις ή 
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κάποιες φορές να τροποποιήσει τις υπάρχουσες. Τέλος, στην αδόµητη συνέντευξη 

οι συνεντευκτές έχουν ένα γενικό οδηγό θεµάτων που είναι υπό διερεύνηση. Οι 

ερωτήσεις δεν έχουν προκαθοριστεί και ο συνεντευκτής έχει σηµαντικό βαθµό 

ελευθερίας στο πλαίσιο του διαλόγου που αναπτύσσεται και µπορεί να 

επαναπροσδιορίσει την κατεύθυνση της συνέντευξης. Η αδόµητη συνέντευξη έχει 

ιδιαίτερη σηµασία γιατί µπορεί να ενισχύσει την αυτογνωσία και την κριτική 

συνειδητοποίηση ενός ατόµου συµβάλλοντας στην ενεργητική εµπλοκή του στην 

αναζήτηση λύσεων σε κοινωνικά προβλήµατα. Μολονότι, η ανοικτού τύπου 

συνέντευξη δίνει µεγαλύτερες δυνατότητες για διερεύνηση εις βάθος όψεων των 

κοινωνικών φαινοµένων παρουσιάζει ορισµένες  σηµαντικές αδυναµίες, ιδιαίτερα 

στην περίπτωση της εκτίµησης αναγκών όπου απαιτείται εστίαση σε συγκεκριµένα 

ζητήµατα. Οι ανοικτές συνεντεύξεις οδηγούν στη συγκέντρωση ανοµοιογενών 

δεδοµένων, η έκβαση τους δεν είναι ελεγχόµενη και απαιτούν χρονοβόρες 

διαδικασίες. Επιπλέον, η ανάλυση παρουσιάζει σηµαντικές ερµηνευτικές 

δυσκολίες και η χρήση ποσοτικών δεικτών καθίσταται δύσχρηστη. 

Σε γενικές γραµµές η συνέντευξη είναι ένα πολύτιµο εργαλείο στα χέρια του 

ερευνητή στην εκτίµηση αναγκών αφού δίνει τη δυνατότητα για µια εις βάθος 

διερεύνηση ορισµένων  ζητηµάτων, όπως η αναζήτηση των λόγων για τους οποίους 

ορισµένες ανάγκες δεν έχουν αξιοποιηθεί, οι παράγοντες που επηρεάζουν το 

σύστηµα παροχής υπηρεσιών, το τοπικό αξιακό σύστηµα και  η χαρτογράφηση της  

τοπικής δυναµικής, ο βαθµός αποδοχής των αποτελεσµάτων προηγούµενων 

αναπτυξιακών προγραµµάτων.  

Υπάρχουν διάφοροι τρόποι χρήσης της συνέντευξης στην εκτίµηση αναγκών 

και στις κοινοτικές έρευνες. Οι συνεντεύξεις συχνά χρησιµοποιούνται για να 

συµπληρώσουν τα ευρήµατα µιας έρευνας και να προσθέσουν βάθος στις 

συλλεγόµενες πληροφορίες, συχνά δίνοντας έµφαση στις εκτιµήσεις και τις 

προσλήψεις των ίδιων των οµάδων στόχου. Μια πρακτική που µπορούµε να 

υιοθετήσουµε είναι ο συνδυασµός της χρήσης ενός µεγάλου αριθµού 

ερωτηµατολογίων µε, κατά κανόνα, ηµιδοµηµένες συνεντεύξεις προερχόµενες από 

ένα επιλεκτικό δείγµα κατοίκων µιας περιοχής.40       

Στις περισσότερες φορές η συνέντευξη χρησιµοποιείται σε συνδυασµό µε το 

ερωτηµατολόγιο. Το τελευταίο µοιράζεται σε ένα µεγάλο δείγµα ή στο σύνολο του 

ερευνώµενου πληθυσµού και στη συνέχεια επιλέγεται ένα µικρότερο τυχαίο δείγµα 

για συνεντεύξεις. Η συνέντευξη µε ανθρώπους που έχουν απαντήσει σε γραπτό 

                                                 

40 D. Porteous, “Methodologies for Needs”, ο.π., σ. 37, 39. 
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ερωτηµατολόγιο µπορεί να δώσει βάθος και να διευρύνει το αντικείµενο της 

έρευνας. Σε άλλες περιπτώσεις αντί για τυχαίο δείγµα προτιµάτε η επιλογή 

ορισµένων προσώπων που παρουσιάζουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον είτε γιατί είναι 

«πρόσωπα κλειδιά» µε κύρος και φήµη στην τοπική κοινωνία είτε λόγω ειδικών 

γνώσεων σε θέµατα αναγκών και παροχής υπηρεσιών.  

Για τη πραγµατοποίηση µιας συνέντευξης πρέπει να έχουµε καθορίσει τον 

τόπο και την ώρα διεξαγωγής της και τον τρόπο καταγραφής των πληροφοριών. Ως 

προς το τελευταίο η χρήση κασετοφώνου εξυπηρετεί την πιστή καταγραφή της 

συνοµιλίας, έστω και αν κάποιες φορές µπορεί να λειτουργήσει περιοριστικά στην 

ελεύθερη έκφραση και δίνει τη δυνατότητα στον ερευνητή να παρακολουθήσει 

προσεκτικά τις µη λεκτικά µηνύµατα και να ερευνήσει σε βάθος τις αφηγήσεις του 

ερωτώµενου µέσα από  µεταγενέστερες προσεκτικές ακροάσεις που όχι σπάνια 

αναδεικνύουν ιδιαίτερες πτυχές της αλληλόδρασης που δεν εντοπίζονται στην 

αρχική ακρόαση. O συνεντευκτής οφείλει να εξηγήσει ότι η ηχογραφηµένη 

συνέντευξη θα χρησιµοποιηθεί µόνο γα το σκοπό της έρευνας και να ζητήσει τη 

συναίνεση του πληροφορητή για την ηχογράφηση του περιεχοµένου της. Σε 

περιπτώσεις της δοµηµένης συνέντευξης ο ερευνητής µπορεί να χρησιµοποιεί ένα 

τυποποιηµένο κείµενο για τη συµπλήρωση των απαντήσεων.  

Μια συνέντευξη ξεκινά µε µια σύντοµη παρουσίαση από τον ερευνητή του 

σκοπού της συνέντευξης, της ταυτότητας της έρευνας και του ιδίου. Ακολουθούν οι 

πρώτες εισαγωγικές ερωτήσεις οι οποίες επιδιώκουν να εισαγάγουν τον ερευνώµενο 

στο κλίµα της συνέντευξης και να διαµορφώσουν ευχάριστη ατµόσφαιρα στην 

επικοινωνιακή διαδικασία. Μέσα στον προβλεπόµενο χρόνο της συνέντευξης ο 

ερευνητής οφείλει να θέσει τις βασικές ερωτήσεις που  θα καλύψουν το θέµα του 

και να αξιοποιήσει όσο γίνεται πιο σηµαντικές πληροφορίες. Σηµειώνουµε ότι ο 

συνεντευκτής οφείλει να τηρήσει ορισµένες ισορροπίες έχοντας υπόψη ότι πολλές 

ερωτήσεις ενδεχοµένως µπορούν να προκαλέσουν δυσφορία στο συνοµιλητή µας 

και από την άλλη λιγοστές ερωτήσεις µπορούν να αφήσουν ακάλυπτες πτυχές του 

υπό µελέτη φαινοµένου.  

Οι ερωτήσεις της συνέντευξης πρέπει να είναι διαµορφωµένες µε τρόπο 

τέτοιο που να ενθαρρύνουν το άτοµο να αναπτύξει τις σκέψεις του. Όπως και στο 

ερωτηµατολόγιο οι ερωτήσεις πρέπει να είναι σαφείς και κατανοητές στον 

συµµετέχοντα στη συνέντευξη και να µην αφήνουν περιθώρια παρερµηνείας. Σε 

κάθε περίπτωση αποκλείονται οι ερωτήσεις που µπορούν να προσληφθούν ως µια 

πραγµατική ή συµβολική απειλή στον ερωτώµενο και αυτές που έχουν 
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καθοδηγητικό χαρακτήρα π.χ. πιστεύετε ότι το κράτος πρέπει να λάβει πιο 

αυστηρά µέτρα για την πάταξη της λαθροµετανάστευσης.  

Ένας συνηθισµένος τύπος ερωτήσεων που χρησιµοποιούµε είναι οι 

ανοικτές. Συνήθως αφορούν γνώµες και απόψεις για τρέχοντα ζητήµατα µε ένα 

τρόπο που αφήνει περιθώρια στον ερωτώµενο να εκφράσει τις πεποιθήσεις του µε 

τον τρόπο που ο ίδιος επιθυµεί. Οι ερωτήσεις ανοικτού τύπου µπορούν να ξεκινούν 

µε φράσεις όπως «ποια είναι η γνώµη σας…..», «τι πιστεύετε….», «πως νοµίζετε…..», 

«τι θα λέγατε…..», «πως περνάτε….». Επειδή αυτές οι ερωτήσεις πολύ συχνά 

ακολουθούνται από γενικές απαντήσεις που δεν καλύπτουν το θέµα µας ο 

ερευνητής µπορεί να επανέλθει µε συµπληρωµατικές διευκρινιστικές ερωτήσεις. 

Ένας άλλος τύπος ερωτήσεων που συχνά χρησιµοποιούµε είναι οι 

υποθετικές. Αφορούν µελλοντικές καταστάσεις που θέτουν προβληµατισµούς στον 

πολίτη για προοπτικές κοινωνικών αλλαγών. Για παράδειγµα τι νοµίζετε ότι θα 

άλλαζε στην περιοχή σας µε την εγκατάσταση ενός κέντρου απεξάρτησης;. Πολλές 

φορές ο ερευνητής µπορεί να αξιοποιήσει τις απόψεις του ερωτώµενου και να 

εισάγει ένα πλαίσιο προβληµατισµού που ανοίγει την πόρτα σε νέες ιδέες και 

προοπτικές. Για παράδειγµα συχνά οι πολίτες διαµαρτύρονται για την κρατική 

αδιαφορία σε διάφορα θέµατα. Ωστόσο οι ίδιοι αδυνατούν να παρουσιάσουν 

τρόπους αντιµετώπισης των προβληµάτων. Υποθετικές ερωτήσεις του τύπου «εσείς 

αν είσαστε σε αυτή τη θέση τι θα προτείνατε…..»; ή  «έχετε σκεφθεί ορισµένες 

λύσεις για αυτό το πρόβληµα…..» µπορούν να θέσουν ένα πλαίσιο κριτικού 

διαλόγου και να βοηθήσουν το συνοµιλητή στην αναζήτηση συγκεκριµένων λύσεων 

και κριτικών σκέψεων.  

Συχνά στις εκφορές του ερωτώµενου παρατηρούνται διφορούµενα ή 

αδιευκρίνιστα σηµεία. Σε αυτές τις περιπτώσεις ο συνεντευκτής µπορεί να 

επανέλθει στα επίµαχα σηµεία και να επιχειρήσει µια βαθύτερη κατανόηση των 

λεγοµένων. Οι ερωτήσεις που χρησιµοποιούνται ξεκινούν µε φράσεις του τύπου, 

«αναφέρατε προηγουµένως ότι…., µπορείτε να µου πείτε κάτι περισσότερο πάνω σε 

αυτό;» ή «θα µπορούσατε να µας τι εννοείται µε τη φράση….;».  

Η ποιότητα των δεδοµένων µιας συνέντευξης εξαρτάται σε σηµαντικό βαθµό 

και από τις δεξιότητες και τα προσόντα του συνεντευκτή. Ο τελευταίος παρέχει 

υποδείξεις και καθορίζει τη ροή της συνέντευξης και συµβάλει στη διαµόρφωση 

ευχάριστου και φιλικού κλίµατος που θα βοηθήσει τον ερωτώµενο να εκφράσει 

ελεύθερα χωρίς αναστολές και ενδοιασµούς τις σκέψεις του. Σε γενικές γραµµές ο 

ερευνητής πρέπει να διαθέτει δεξιότητες και προσόντα και να έχει εξασκηθεί στην 

τεχνική της συνέντευξης.  
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Όπως η Padget υποστηρίζει µια «επιτυχηµένη συνέντευξη είναι αυτή κατά 

την οποία ο ερευνητής έχει εκµαιεύσει πολύτιµες πληροφορίες παρατηρώντας, 

ακούγοντας, διερευνώντας και συνθέτοντας πληροφορίες, επί τόπου όταν είναι 

αναγκαίο. Το πίσω και το µπροστά της συνοµιλίας δεν είναι χωρίς σκοπό αλλά 

διαδικασία µε κατεύθυνση. Οταν κάθε τι έχει προσεχθεί και οι δυο συνεντευκτής 

και συνεντευξιαζόµενος µοιραστούν αίσθηση ότι έχουν αµοιβαίως ωφεληθεί».41   

 

  Οµαδικές διεργασίες 

 

Οι οµαδικές διεργασίες είναι µέσα αλληλόδρασης και συλλογής πληροφοριών που 

δίνουν τη δυνατότητα για παρουσίαση και ανταλλαγή απόψεων µέσα από 

οργανωµένες συναντήσεις ή διασκέψεις. Οι εκτιµητές αναγκών συγκαλούν για 

ορισµένο χρονικό διάστηµα οµάδες για να συλλέξουν πληροφορίες και γνώµες για 

ζητήµατα αναγκών, για τρόπους χρήσης δεδοµένων και προοπτικές αξιοποίησης 

πόρων και το σχεδιασµό δράσεων. Αυτές οι διεργασίες µπορούν να διαµορφώσουν 

ένα σύνθετο πλαίσιο επικοινωνίας και αλληλεπίδρασης και να αναδείξουν 

συλλογικές προτιµήσεις, στάσεις και παρατηρήσεις και να αναδείξει τις 

υποκειµενικές προσλήψεις για τις ανάγκες σε µια περιοχή. Ανάµεσα στις διάφορες 

οµαδικές διεργασίες επιλέξαµε τρεις που µπορεί να έχουν εφαρµογή στην 

εκτίµηση αναγκών: το κοινοτικό φόρουµ, οι τεχνικές ‘ονοµαστικών’ οµάδων 

(nominal groups), και η οµαδικά εστιασµένη συνέντευξη. Θα αναφερθούµε στη 

συνέχεια σε κάθε µια από αυτές.  

Οι κοινοτικές συνεδρίες είναι συγκεντρώσεις µελών της κοινότητας σε µια 

ανοικτή συζήτηση όπου ανταλλάσσονται πληροφορίες και γνώµες γύρω από 

σηµαντικά ζητήµατα που απασχολούν την κοινότητα. Στις διασκέψεις µπορούν 

συµµετάσχουν ένας µεγάλος αριθµός ατόµων (συνήθως πάνω από πενήντα άτοµα). 

Οι συντονιστές της συζήτησης παρουσιάζουν τους σκοπούς της συνάντησης και 

διανέµουν φυλλάδιο µε ορισµένες ερωτήσεις κλειδιά. Στη συνέχεια οργανώνονται  

µικρότερες οµάδες εργασίας στις οποίες συζητούνται ορισµένα ζητήµατα όπως οι 

στόχοι της εκτίµησης αναγκών, τρόποι διεξαγωγής της έρευνας, δοµές 

υποστηρικτικών προγραµµάτων και περιοχές αναγκών.  

Οι συντονιστές των οµάδων πρέπει να έχουν γνώση οργανωτικών ζητηµάτων 

και του πολιτιστικού περιεχοµένου της τοπικής κοινωνίας και να είναι ικανοί να 

δίνουν ερεθίσµατα για την ενεργή συµµετοχή των συµµετεχόντων. Η κάθε οµάδα 

µπορεί να παρουσιάσει τα αποτελέσµατα της σε µια νέα συνάντηση όπου θα 

                                                 

41 D. Padget, Qualitative Methods, ο.π., 62. 
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ακολουθήσει διεξοδική συζήτηση και προσπάθεια σύνθεσης των συµπερασµάτων 

της διεργασίας. Επισηµαίνουµε ότι σε µια πολυπολιτισµική κοινωνία µπορούν να 

γίνουν ξεχωριστές συναντήσεις µε πολιτισµικά διαφέροντες πληθυσµούς και στη 

συνέχεια εκπρόσωποι της κάθε οµάδας να συναντηθούν σε µια νέα διάσκεψη.   

Η τεχνική των «ονοµαστικών» οµάδων είναι µια διεργασία στην οποία ένας 

µικρός αριθµός ατόµων συγκροτούν µια οµάδα εργασίας που έχει ορισµένους 

σκοπούς, όπως είναι η διερεύνηση ορισµένων καταστάσεων που χαρακτηρίζονται 

από αβεβαιότητα ή διαφωνία, η αναγνώριση προβληµάτων, η αναζήτηση πιθανών 

λύσεων και προτεραιοτήτων.42 Η οµάδα παράγει και ταξινοµεί µε βάση το βαθµό 

σπουδαιότητας ιδέες και προτάσεις σε ένα σχετικά σύντοµο χρονικό διάστηµα.  

Η επιλογή των συµµετεχόντων γίνεται είτε από ένα ενδεχοµένως τυχαίο 

δείγµα από µια ευρύτερη οµάδα ατόµων που έχουν ιδιαίτερες γνώσεις στα 

συγκεκριµένα ζητήµατα είτε περιορίζεται σε άτοµα κλειδιά µε βάση ορισµένα 

κριτήρια που θέτει η ερευνητική οµάδα. Στην εκτίµηση αναγκών τα µέλη  µιας ή 

περισσότερων οµάδων µπορεί να προέλθει από την τοπική κοινωνία µε βασικό 

κριτήριο τις γνώσεις τους σε κάποια ιδιαίτερα ζητήµατα (π.χ. αγροτοκαλλιέργειας) 

ή µπορεί να συγκροτείται από εξειδικευµένα επαγγελµατικά στελέχη σε κάποιο 

τοµέα (π.χ. επαγγελµατίες υγείας µιας περιοχής).  

Η διεργασία ξεκινά µε την παρουσίαση από το συντονιστή της οµάδας 

ορισµένων ερωτηµάτων που αφορούν µια κατάσταση και ακολουθεί  µια 

διαδικασία παραγωγής ιδεών σε ορισµένο χρονικό διάστηµα για κάθε ερώτηµα που 

τέθηκε. Η οµάδα στη συνέχεια ταξινοµεί και κατηγοριοποιεί τα δεδοµένα της και 

προσπαθεί να συνθέσει µια σειρά από παρατηρήσεις, προτάσεις και επισηµάνσεις. 

Με αυτόν το τρόπο παράγεται από την οµαδική διεργασία µια λίστα από µια σειρά 

από ταξινοµηµένες ιδέες και προτάσεις για στρατηγικές λύσεις σε ζητήµατα 

αναγκών.       

 Ο αριθµός των µελών καθορίζεται από την ερευνητική οµάδα και σε γενικές 

γραµµές δεν πρέπει να είναι ούτε ιδιαίτερα µικρή έτσι ώστε να δίνει τη δυνατότητα 

να εκφραστούν διαφορετικές απόψεις ούτε ιδιαίτερα µεγάλη για να επιτρέπει στον 

καθένα να µοιραστεί εµπειρίες και να συµµετέχει ενεργητικά στη διεργασία. Ένας 

αριθµός επτά έως δέκα ατόµων θεωρείται ενδεδειγµένος. Οι οµάδες συγκροτούνται 

από άτοµα µε κοινά ενδιαφέροντα και ανάλογη εκπαιδευτική µόρφωση και 

συνήθως δεν γνωρίζουν πολύ καλά ο ένας τον άλλο. Αυτό επιδιώκεται γιατί η 

οικειότητα µπορεί να οδηγήσει σε ένα οικογενειακό κλίµα που συνήθως αναστέλλει 

την ανάδειξη φρέσκων ιδεών, ενώ η έλλειψη κοινών ενδιαφερόντων και οι 

                                                 

42 Βλ. σχετικά, C. M. Moore, Group Techniques for Idea Building, Newbury Park CA, Sage, 1987, σ. 

167⋅ B. R.Witkin, J. Altschuld, Planning and Conducting, ο.π., σσ. 167.  
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εκπαιδευτικές ανισότητες δεν ευνοούν τη δηµιουργία κοινής γλώσσας και 

συµβάλλει σε αποδιοργάνωση της οµάδας.43         

Η οµαδικά εστιασµένη συνέντευξη είναι µια δοµηµένη διαδικασία 

συνέντευξης µιας µικρής οµάδας που αποτελείται συνήθως από 8-12 άτοµα και 

αποσκοπεί στην εις βάθος διερεύνηση απόψεων γύρω από ένα θέµα µέσα από την 

αλληλόδραση ανάµεσα στα µέλη της οµάδας και ανάµεσα στους συντονιστές και 

τους συµµετέχοντες. Στην εκτίµηση αναγκών η εστιασµένη οµαδική συνέντευξη 

µπορεί να χρησιµοποιηθεί για τη διερεύνηση των αναγκών και των προβληµάτων 

µιας οµάδας σε µια ιδιαίτερη περιοχή, την αναζήτηση των αιτιών ενός 

προβλήµατος ή της ύπαρξης ορισµένων αναγκών, την αναζήτηση  µηχανισµών και 

διαδικασιών µέσα από τις οποίες µια οµάδα θα µπορέσει να ανταποκριθεί στις 

εφαρµογές στρατηγικών λύσεων και την προσέγγιση των στάσεων των ατόµων για 

ένα θεσµό ή ένα πρόγραµµα. 

Οι εστιασµένες οµάδες συχνά χρησιµοποιούνται σαν ένα µέσο εξερεύνησης 

σε περισσότερο βάθος θεµάτων που αναδεικνύονται στα πλαίσια µιας έρευνας. 

Συχνά αφορούν ζητήµατα κοινοτικών προβληµάτων και αναγκών, επαγγελµατικά 

θέµατα και οργανωτικά ζητήµατα. Για παράδειγµα µπορούν να τεθούν ζητήµατα 

που αφορούν τη διαδικασία ανάπτυξης της έρευνας, το ζήτηµα της συµµετοχής και 

της ανάληψης ρόλων από τους κατοίκους µιας κοινότητας.  

 Οι οµάδες συγκροτούνται από άτοµα που µοιράζονται κοινές εµπειρίες π.χ. 

ηλικιωµένοι, µακροχρόνια άνεργοι ή άτοµα µε αναπηρίες ή εναλλακτικά αυτοί 

µπορεί να είναι προσεκτικά δοµηµένοι για να είναι αντιπροσωπευτικοί ενός 

ορισµένου πληθυσµού. Οι εστιασµένες οµάδες διαφέρουν από τις ποιοτικές 

συνεντεύξεις µε άτοµα επειδή φέρνουν κοντά διαφορετικές προοπτικές σε διάφορα 

θέµατα και γενούν νέες ιδέες και ενοράσεις δια µέσου της διαδικασίας συζήτησης 

και διαλόγου.  

 Η εστιασµένη συνέντευξη συντονίζεται συνήθως από ένα άτοµο µε ειδικές 

γνώσεις και δεξιότητες το οποίο καλό θα είναι να προέρχεται από την ίδια την 

κοινότητα. Για αυτό το λόγο µπορεί στα πλαίσια ενός προγράµµατος να 

πραγµατοποιήσουµε ειδικά εκπαιδευτικά σεµινάρια για πολίτες από την τοπική 

κοινωνία που έχουν κάποιες γενικές επιστηµονικές γνώσεις σε ζητήµατα αναγκών 

(π.χ. ψυχολόγοι, στελέχη κοινωνικής πολιτικής, κοινωνικοί λειτουργοί) για την 

ανάληψη τέτοιων ρόλων.   

Στην εστιασµένη συνέντευξη ο συντονιστής θέτει ορισµένες ανοικτές 

ερωτήσεις στην οµάδα και δίνει ερεθίσµατα για ουσιαστική συζήτηση. Ο 

συντονιστής πρέπει να είναι ενεργητικό και διορατικό πρόσωπο, µε επικοινωνιακές 

                                                 

43 D. Padget, Qualitative Methods, ο.π., σ. 64. 
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ικανότητες και ανοικτές απόψεις. Ένας καλός συντονιστής δεν είναι αυτός που 

επιτυγχάνει να πείσει τα µέλη της οµάδας για τη δύναµη των επιχειρηµάτων του 

αλλά αυτός που δίνει ερεθίσµατα στα µέλη να σκεφθούν κριτικά και να παράγουν 

µόνοι τους νέες ιδέες. 

 Ο συντονιστής προετοιµάζει τις ερωτήσεις και επιλέγει ένα ευχάριστο χώρο 

για τη διεξαγωγή της συνάντησης. Επίσης, διαµορφώνει µια σειρά από σηµαντικές 

ερωτήσεις τις οποίες θα θέσει προς συζήτηση ξεκινώντας από τις πιο γενικές και 

καταλήγοντας στις πιο εξειδικευµένες. Η διεξαγωγή µιας οµαδικής συνέντευξης 

µπορεί να βασίζεται σε ένα κανονιστικό πλαίσιο που περιλαµβάνει ορισµένους 

κανόνες, όπως η αποδοχή και ο σεβασµός των απόψεων του άλλου, το δικαίωµα 

της συµµετοχής όλων των µελών, η αποφυγή της κυριαρχίας ενός ατόµου ή µιας 

υποοµάδας στη συζήτηση.  

Η συνέντευξη µπορεί να ξεκινήσει µε µια µικρή εισήγηση του συντονιστή 

για το θέµα της συνέντευξης και την παρουσίαση µιας εισαγωγικής ερώτησης, 

όπως µπορείτε να σκεφθείτε ποια είναι τα βασικά προβλήµατα που αντιµετωπίζει 

ένας φοιτητής στην πόλη σας; Ο συντονιστής µπορεί να δώσει µερικά λεπτά για να 

σκεφθούν κάποιες απαντήσεις και αφότου παρουσιαστεί µια ιδέα µπορεί να 

ακολουθήσει ένας κύκλος συζητήσεων µέσα από τον οποίο διαµορφώνεται 

προβληµατισµός και παράγονται νέες ιδέες και προτάσεις. Με παρόµοιο τρόπο 

παρουσιάζονται και συζητούνται και άλλες ερωτήσεις και στο τέλος της διεργασίας 

ο συντονιστής συνοψίζει τις απόψεις, παρουσιάζει και αναδεικνύει τόσο σηµεία στα 

οποία παρατηρήθηκε συναίνεση απόψεων από τα µέλη της οµάδας όσο και σε 

εκείνα τα επίµαχα σηµεία στα οποία υπήρξαν διαφοροποιήσεις προσεγγίσεων. Ας 

τονίσουµε εδώ ότι η συναίνεση και η οµοφωνία δεν είναι πάντα το ζητούµενο. 

Ενδεχοµένως, αυτό να οδηγήσει  σηµαίνει σε ενίσχυση του κοµφορµισµού και του 

δογµατισµού στην τοπική κοινωνία των απόψεων ενώ ο πλουραλισµός ιδεών 

µπορεί να αναδείξει την καινοτοµία και τη διαφορετικότητα και να συµβάλλει µε 

πιο αποτελεσµατικό τρόπο στην επίλυση των προβληµάτων, µε την προϋπόθεση 

βέβαια ότι οι διαφορετικές ιδέες δεν θα οδηγήσουν σε διαλυτικές τάσεις αλλά σε 

γόνιµες συνθέσεις.     

Για τις ανάγκες της ανάλυσης των στοιχείων της συνέντευξης συχνά 

επιδιώκεται και µετά από τη συναίνεση των συµµετεχόντων η ηχογράφηση ή η 

βιντεοσκόπηση της συνάντησης. Αυτό προϋποθέτει τη συναίνεση των 

συµµετεχόντων. Όταν αυτό είναι αδύνατο για τεχνικούς λόγους ή υπάρχει άρνηση 

από την οµάδα ή κάποια µέλη της τότε µπορεί να αξιοποιηθεί ένα δεύτερο 

πρόσωπο που καταγράφει τις απόψεις και παρατηρεί τα εξωλεκτικά µηνύµατα της 

επικοινωνίας.   
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Πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα των διαφόρων µεθόδων 

 

Η κάθε µέθοδος εκτίµησης αναγκών έχει ορισµένα πλεονεκτήµατα και 

µειονεκτήµατα. Η αξιοποίηση υπαρχόντων πληροφοριών είναι µια µέθοδος που 

έχει µικρό κόστος. Εάν σε κάποιο χώρο υπάρχουν διαθέσιµα στοιχεία από 

διαφορετικές περιοχές δίνεται η δυνατότητα για την παρουσίαση δεικτών µακρο-

επιπέδου που αφορούν το πληθυσµό µιας χώρας και των γεωγραφικών περιοχών 

της καθώς επίσης και για τις διαχρονικές τάσεις που διαγράφονται και την 

εκτίµηση των µελλοντικών τάσεων. Έτσι µέσα από στοιχεία της Εθνικής 

Στατιστικής Υπηρεσίας ή Ευρωπαϊκών Επιτροπών µπορούµε να έχουµε 

συγκριτικούς δείκτες για το επίπεδο διαβίωσης των κατοίκων ή για τα ποσοστά της 

φτώχειας π.χ. του βορείου Αιγαίου σε σχέση µε την υπόλοιπη Ελλάδα ή τις 

διαχρονικές τάσεις της φτώχειας σε αυτήν την περιοχή. 

Ωστόσο, η εκτίµηση αναγκών µέσα από δευτερογενή έρευνα παρουσιάζει 

σηµαντικά µειονεκτήµατα. Η αξιοποίηση πληροφοριών που έχουν συγκεντρωθεί 

για να καταγράψουν ευρύτερα δεδοµένα συχνά δεν είναι κατάλληλες για να 

περιγράψουν ή να αναδείξουν το ιδιαίτερο πλαίσιο αναγκών σε µια περιοχή. 

Επίσης, στοιχεία απογραφών συγκεντρώνονται ανά δεκαετία κάτι που σηµαίνει ότι 

δεν µπορούµε να αναφερόµαστε στο 2000 για την εκτίµηση αναγκών της 

Θεσσαλίας χρησιµοποιώντας τα δεδοµένα µιας προγενέστερης απογραφής.      

Η χρήση ποσοτικών µεθόδων και ιδιαίτερα του ερωτηµατολογίου έχει 

ορισµένα σηµαντικά πλεονεκτήµατα. Το ερωτηµατολόγιο είναι ένα εύχρηστο 

εργαλείο επεξεργασίας και συλλογής δεδοµένων που δίνει δυνατότητες για µια 

συστηµατική και µεθοδική διαχείριση των απαντήσεων των ερωτώµενων αφού η 

δοµή και η µορφή των ερωτοαπαντήσεων έχει διαµορφωθεί για το συγκεκριµένο 

σκοπό.  Η εστίαση στις περιοχές διερεύνησης αναγκών που ενδιαφέρουν τον 

ερευνητή αποτρέπει την εµφάνιση περιττών πληροφοριών και επιτρέπει µια πιο 

συστηµατική προσέγγιση συγκεκεριµένων όψεων του υπό µελέτη φαινοµένου. 

Επιπροσθέτως, τα δεδοµένα του µπορούν εύκολα να επεξεργαστούν µέσα από 

κάποιο λογισµικό πακέτο,   δεν είναι ιδιαίτερα δαπανηρό και χρονοβόρο και σε 

σχέση µε άλλες µεθόδους απαιτεί λιγότερο χρόνο στη διαχείριση των δεδοµένων.44 

Ο σχεδιασµός ενός ερωτηµατολογίου είναι ένα δύσκολο έργο που απαιτεί 

ειδικές γνώσεις και ιδιαίτερη προσοχή και αν είναι δυνατό διεπιστηµονική 

συνεργασία. ∆υστυχώς στην ελληνική κοινωνία η χρήση πρόχειρων και 

προβληµατικών ερωτηµατολογίων δεν είναι ασυνήθιστη. Πολλοί οργανισµοί και 

υπηρεσίες προχωρούν στη ανάπτυξη ερευνών αξιοποιώντας επιστήµονες γενικής 

                                                 

44 B. R.Witkin, J. Altschuld, Planning and Conducting, ο.π., σ. 129. 
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κατεύθυνσης που δεν διαθέτουν την ανάλογη τεχνογνωσία που απαιτείται στη 

σύνταξη του ερωτηµατολογίου και στη διεξαγωγή αντίστοιχης έρευνας και έτσι 

αναπτύσσονται πρακτικές µε αναξιόπιστα αποτελέσµατα.  

Πέρα από ορισµένες πρακτικές δυσκολίες στη χρήση του το ερωτηµατολόγιο 

έχει και κάποιες αδυναµίες από τη ίδιο το χαρακτήρα του. Το ερωτηµατολόγιο δεν 

ενδείκνυται για την ανάδειξη ευαίσθητων ζητηµάτων που απαιτούν άλλου τύπου 

αλληλοδράσεις. Το τυποποιηµένο σχήµα των ερωτοαπαντήσεων του 

ερωτηµατολογίου δεν ευνοεί την εκµαίευση πληροφοριών που αποκαλύπτουν 

βαθύτερα νοήµατα και τις σκέψεις των ερωτώµενων. Συχνά, οι τελευταίοι δεν 

δίνουν ιδιαίτερη σηµασία στις ερωτήσεις και οι απαντήσεις σε ορισµένες ερωτήσεις 

που έχουν τυποποιηµένη απάντηση (λίγο, πολύ, πάρα πολύ) µπορεί να 

αντανακλούν µια τυποποιηµένη µορφή σκέψης. Η χρήση των ανοικτών ερωτήσεων 

µπορεί να εµπλουτίσει το σώµα των πληροφοριών ενός ερωτηµατολογίου αλλά σε 

αυτές τις ερωτήσεις οι ερωτώµενοι είναι πολύ συνηθισµένο να µην απαντούν. Ας 

σηµειώσουµε ακόµη ότι το ερωτηµατολόγιο δεν βοηθά στην ανάπτυξη ενός 

ουσιαστικού διαλόγου ανάµεσα στον ερευνητή και τον ερευνώµενο και ούτε µπορεί 

να αναδείξει µέσα από τη διεργασία των συµπληρωµατικών και κριτικών 

ερωτήσεων, όπως µπορεί να συµβεί στη συνέντευξη, να ελέγξει τα κίνητρα και τα 

βαθύτερα νοήµατα των απαντήσεων.  

 Ορισµένα από τα προβλήµατα που έχει το ερωτηµατολόγιο µπορούν να 

ξεπεραστούν µε τη χρήση ποιοτικών µεθόδων, όπως η ερευνητική συνέντευξη.  Η 

χρήση τέτοιων πρακτικών δίνει την δυνατότητα για την εξήγηση των λόγων που 

κρύβονται πίσω από τις απαντήσεις των ερωτήσεων, για τη διείσδυση στο 

πολιτισµικό περιεχόµενο των ατόµων και των οµάδων για µια εις βάθος µελέτη 

κοινωνικών φαινοµένων που λαµβάνει υπόψη της τον κόσµο των ιδεών, των 

αντιλήψεων και του νοηµατικού συστήµατος µιας κουλτούρας. Ωστόσο, η εκτίµηση 

αναγκών είναι µια οριοθετηµένη και εστιασµένη πρακτική που εδιαφέρεται για 

ζητήµατα που έχουν σχέση µε κοινωνικές ανάγκες και τη αναζήτηση λύσεων 

κάλυψης τους. Μολονότι, η γνώση του συστήµατος πεποιθήσεων και νοηµάτων 

µιας κοινωνίας είναι εξαιρετικά χρήσιµο στη διερεύνηση των αναγκών µιας 

κοινότητας και κυρίως στην εφαρµογή στρατηγικών πλάνων κάλυψης τους, µια σε 

βάθος ανάλυση τέτοιων όψεων της κοινωνικής ζωής απαιτεί χρονοβόρες και 

σύνθετες διαδικασίες που ενδεχοµένως να µας αποπροσανατολίσουν από το κύριο 

έργο µας. Έτσι οι ποιοτικές έρευνες όταν χρησιµοποιούνται πρέπει να έχουν 

οριοθετηµεένο χαρακτήρα και να είναι ελεγχόµενες. Για παράδειγµα είναι 

προτιµότερο να χρησιµοποιούµε δοµηµένες ή ηµιδοµηµένες συνεντεύξεις στην 

εκτίµηση αναγκών παρά τις αδόµητες, οι οποίες ενδείκνυνται σε άλλες κλασσικού 

χαρακτήρα ποιοτικές ερευνητικές πρακτικές. 
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 Οι ποιοτικές έρευνες δεν µπορούν να αναπτυχθούν µε αντικείµενο µεγάλα 

δείγµατα πληθυσµού. Στη διαδικασία συλλογής πληροφοριών απαιτείται ένας 

µικρός αριθµός ερευνητών οι οποίοι έχουν δεξιότητες και προσόντα στη διαχείριση 

αφηγήσεων και επικοινωνιακών πρακτικών κάτι που δεν είναι απαραίτητο στη 

συµπλήρωση ερωτηµατολογίων.  

 Οι οµαδικές διεργασίες, όπως οι εστιασµένες οµάδες και η δηµόσιες 

συζητήσεις, έχουν εµφανιστεί σχετικά πρόσφατα στην εκτίµηση αναγκών και 

παρουσιάζουν εξαιρετικό ενδιαφέρον. Αποτελούν πλαίσια που ενισχύουν την 

κοινωνική αλληλεπίδραση και τη διαµόρφωση συλλογικών απαντήσεων στα 

προβλήµατα. Μέσα τη διαλογική συζήτηση νέες ιδέες µπορούν να γεννηθούν και 

συναινετικές απόψεις να αναδειχτούν. Παράλληλα, αυξάνονται τα ερεθίσµατα που 

ενισχύουν τη διάθεση των ατόµων να αντιδρούν και να προτείνουν ιδέες που 

δύσκολα διαµορφώνονται στο πλαίσιο µιας διαπροσωπικής διεργασίας. Ωστόσο και 

σε αυτές τις πρακτικές ελλοχεύει ο κίνδυνος της αποµάκρυνσης από το στόχο και 

της µεθοδικής και συστηµατικής επεξεργασίας των δεδοµένων. Επίσης, ο συνήθως 

µικρός αριθµός ατόµων που χρησιµοποιούνται σε αυτές δεν ευνοεί τις γενικεύσεις 

συµπερασµάτων. 

Στο χώρο της κοινότητας οι ποιοτικές έρευνες συνδυάζονται µε 

συµµετοχικές διεργασίες, στο σχεδιασµό των ερευνητικών εργαλείων, στη συλλογή 

των πληροφοριών και στην ανάλυση των δεδοµένων.45 Στις διεργασίες µε οµάδες 

εργασίας και δηµόσιες συζητήσεις απαιτείται «γνώση του αντικειµένου των 

συζητήσεων, την ικανότητα να διαχειριστεί τους συµµετέχοντες χωρίς να τους 

«καπελώσει» και να διαχειριστεί την οµάδα µε ένα τρόπο που θα δίνει τη 

δυνατότητα στο κάθε µέλος να εκφράσει τις απόψεις του.46 Το καθήκον αυτό είναι 

δύσκολο να πραγµατοποιηθεί σε δηµόσιες συζητήσεις µε πολλά άτοµα µπορεί να 

οδηγηθεί σε µη συµµετοχή των άλλων.      

 Οι πληροφορίες των ποιοτικών ερευνών συνήθως αφορούν ένα µικρό δείγµα 

ατόµων και οι πληροφορίες µπορεί να έχουν πολύ υποκειµενικό χαρακτήρα έτσι 

δεν προσφέρονται για γενικεύσεις. Οι ποιοτικές έρευνες µπορούν να επιτυγχάνουν 

µια ευρύτερη κατανόηση της ανάγκης και ιδιαίτερα την υποκειµενική της 

διάσταση, όµως είναι δύσχρηστες στην εκτίµηση µέσου δεικτών των αναγκών σε 

µια περιοχή ή σε συγκριτικές έρευνες.47  
                                                 

45 J. Theis,  H.M. Grady, Participatory Rapid Appraisal for Community Development, London, 

International Institute for Environment and Development, 1991.  

46 D. Porteous, “Methodologies for Needs”, in, J. Percy-Smith, Needs assessment in public policy, 

Buckingham, Open University Press, σ. 43. 

47 D. Porteous, “Methodologies for Needs”, ο.π., σ. 43. 
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Η συλλογή πληροφοριών από διαφορετικά δείγµατα σε διαφορετικές 

περιοχές ή σηµεία του χρόνου µπορεί να ενισχύσει την γενίκευση των δεδοµένων 

και µειώνει την πιθανότητα λανθασµένων συµπερασµάτων που παράγονται από την 

εµπιστοσύνη σε µια σειρά δεδοµένων που προέρχονται από ένα τύπο πηγών. Η 

χρήση διαφορετικών µεθόδων και πηγών συλλογής δεδοµένων µπορεί να ενισχύσει 

την θεωρητική σηµασία της έρευνας καθιστώντας τον ερευνητή ικανό να 

διαχειριστεί µια ευρύτερη σειρά θεµάτων και προοπτικών και τοιουτοτρόπως να 

αποκτά ενόραση που δεν θα µπορούσε να υπάρχει µε τη χρήση µιας µόνο 

µεθόδου.48 

 Στο βαθµό που η έρευνα για την εκτίµηση κοινοτικών αναγκών αφορά στις 

περισσότερες περιπτώσεις µη προνοµιούχες κοινωνίες είναι βασικό να µην κρίνει 

µόνο τις εκβάσεις αλλά και τα οφέλη που θα έχει η κοινότητα από το πρόγραµµα. 

Για παράδειγµα η πρόβλεψη υπηρεσιών και η αναζήτηση πόρων. Επίσης, η 

εκτίµηση αναγκών πρέπει να είναι ενδυναµωτική να βοηθά τα µέλη της κοινότητας 

να γίνουν ικανοί να συνεργαστούν και να αναπτύξουν µια αίσθηση κοινότητας, µε 

τουλάχιστον ορισµένα κοινά ενδιαφέροντα. Αυτό σηµαίνει ένα µακροπρόθεσµο 

χρονοδιάγραµµα που επιτρέπει την εµπλοκή των πολιτών, την ανάπτυξη 

δεξιοτήτων και την άρθρωση των φιλοδοξιών τους.49    

 

Ζητήµατα µεθόδου στην επικοινωνιακή πρακτική 

 

Μια συνθετική επιτόπια έρευνα µπορεί να µας δώσει ένα πλήθος δεδοµένων και 

πηγών τα οποία θα πρέπει να εξεταστούν και να αναλυθούν διεξοδικά. Αυτό 

απαιτεί ιδιαίτερη ευαισθησία και ερµηνευτική διάσταση. Ένα πρώτο βήµα στη 

προσπάθεια µας είναι η αρχειοθέτηση του υλικού µας και η ταξινόµηση του µε 

βάση τους τύπους πηγών που διαθέτουµε. Με αυτό τον τρόπο µπορούµε να 

δηµιουργήσουµε αρχεία µελετών, δηµογραφικών στοιχείων, ερωτηµατολογίων, 

συνεντεύξεων, αφηγήσεων ζωής, κ.λπ. Αυτός ο πλουραλισµός των πηγών 

εξυπηρετεί ένα σχεδιασµό πυκνής περιγραφής του τοπικού χώρου που  αποσκοπεί 

στην βαθιά γνώση και κατανόηση του.  

Η αξιολόγηση, ανάλυση και ερµηνεία των αποτελεσµάτων της έρευνας είναι 

µια επίπονη, συνθετική και πολυεπίπεδη διεργασία, ο ιδιαίτερος χαρακτήρας της 

οποίας εξαρτάται, σε τελική ανάλυση, από τη φύση και το περιεχόµενο της 

                                                 

48 Cheetham, R. Fuller, G. Mcivor & A. Petch, Evaluating Social Work Effectiveness, Buckingham, 

Open University Press, 1992, σ. 47. 

49 J. Percy-Smith, “Assessing community ”, ο.π., σ. 95. 
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ιδιαίτερης έρευνας, τις υποθέσεις εργασίας και τις προτεραιότητες που προβάλλει 

σε αυτήν  η ερευνητική οµάδα. ∆εν είναι στις προθέσεις µας η παρουσίαση ενός 

γενικευτικού σχεδίου για τη µεθοδολογία της έρευνας και την ανάλυση των 

δεδοµένων της. Ωστόσο, µπορούµε να θίξουµε συνοπτικά ορισµένα σηµεία που 

είναι σηµαντικά σε κάθε ερευνητική διεργασία που αφορά τον άγνωστο κόσµο µιας 

ιδιαίτερης κοινότητας. 

Η κάθε έρευνα πεδίου απαιτεί: πρώτον, διεπιστηµονική προσέγγιση: η 

πολυπλοκότητα και ο σύνθετος χαρακτήρας των διαστάσεων της κοινοτικής ζωής 

απαιτεί διερεύνηση από διαφορετικά επιστηµονικά πεδία και την διασταύρωση του 

επιστηµονικού «βλέµµατος» διαφορετικών ανθρώπων. Η διεπιστηµονική 

προσέγγιση µπορεί να αναδείξει σύνθετες όψεις της πραγµατικότητας και να 

συµβάλλει στην κατανόησή της.  

∆εύτερον, ανατροφοδότηση και αναστοχαστικές διεργασίες, οι διαφορετικές 

απόψεις και ερµηνείες δεν µπορεί να έχουν απόλυτο και κλειστό χαρακτήρα, αλλά 

να βρίσκονται σε ένα συνεχή διάλογο στον οποίο θα λαµβάνεται υπόψη και ο 

λόγος της τοπικής κοινωνίας και των φορέων της. Οι διεργασίες θα κατατείνουν σε 

αναστοχαστικές παρατηρήσεις, στην ανάδειξη κριτικών στάσεων και τελικά στη 

σύνθεση θέσεων.  

Τρίτον, αποκωδικοποίηση και έλεγχο του ρόλου του ερευνητή: Οι ερευνητικές 

πρακτικές και η παραγωγή ερµηνειών και αναλύσεων για τον κόσµο της 

κοινότητας δεν είναι µια ουδέτερη διεργασία αλλά εξαρτάται, σε σηµαντικό βαθµό, 

από τις στοχοθεσίες, τις αξίες και τις πεποιθήσεις των ερευνητών που 

προβάλλονται ως ιδιαίτερες προσδοκίες στην έρευνα. Η διερεύνηση αυτών των 

διαστάσεων και ο κριτικός έλεγχος του συστήµατος πεποιθήσεων του ερευνητή  

είναι σηµαντικοί παράγοντες σε µια αξιόπιστη ερευνητική πρακτική. 

Τέταρτον, χρήση µεθοδολογίας έρευνας και τεχνικών ανάλυσης: Οι εκβάσεις 

της αναλυτικής διαδικασίας εξαρτώνται σε σηµαντικό βαθµό από τα µεθοδολογικά 

εργαλεία και τα αναλυτικά σχήµατα που επιλέξαµε να χρησιµοποιήσουµε. Ο 

ερευνητής οφείλει να παρουσιάσει αυτά τα σχήµατα και  τον τρόπο που τα 

χρησιµοποίησε για να οδηγηθεί σε κάποια συµπεράσµατά και ερµηνείες. Ιδιαίτερη 

προσοχή απαιτείται στη µελέτη του λόγου και των νοηµάτων της τοπικής κοινωνίας 

και στην ανάλυση του περιεχοµένου των γλωσσικών συµβάντων και των αφηγήσεων 

των συνεντεύξεων µέσα από ερµηνευτικές προσεγγίσεις.  

Πέµπτον, σεβασµός στην τοπική ιδιαιτερότητα: η ευαίσθητη και χωρίς 

προκαταλήψεις αντιµετώπιση του εντόπιου λόγου είναι ένα ζητούµενο σε κάθε 

έρευνα. Αυτό που πρέπει να γίνει αντιληπτό είναι πως το ζητούµενο δεν είναι να 
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ορίσουµε τον ερευνώµενο άλλο µε βάση τις δικές µας αξίες και αντιλήψεις αλλά να 

αναδείξουµε τις δικές του κωδικοποιήσεις για τον πολιτισµό του και την όποια 

ιδιαιτερότητα του.50 

Για την αποτελεσµατική εφαρµογή µιας κοινωνικής έρευνας απαιτούντα 

ιδιαίτερες δεξιότητες και ικανότητες από τους ερευνητές. Οι τελευταίοι πρέπει να 

διαχειριστούν ορισµένα µεθοδολογικά ζητηµάτων στην πρακτική τους. Πολλές 

φορές τα κοινοτικά δίκτυα είναι κλειστά προς τους έξω και οι ντόπιοι είναι 

επιφυλακτικοί απέναντι στους ερευνητές. Για να µπορέσει ο ερευνητής να 

προσαρµοστεί στην υπό µελέτη κοινωνία θα πρέπει να επιδείξει µια ικανότητα 

νοητικής προσαρµογής στις µη οικείες τοπικές συνθήκες, να εµπλακεί σε µια 

διεργασία εκµάθησης των τοπικών  κωδίκων και των µορφών συµπεριφοράς, να 

προσπαθήσει να προσεγγίσει και στο µέτρο του δυνατού να κατανοήσει τις βασικές 

αρχές πάνω στις οποίες στηρίζεται ο τρόπος σκέψης των γηγενών.51 Αυτό θα µας 

βοηθήσει να ξεπεράσουµε µια περιγραφική προσέγγιση και να οδηγηθούµε σε πιο 

διεισδυτικές και σύνθετες παρατηρήσεις. 

Ο ερευνητής πρέπει να λάβει σοβαρά υπόψη του ότι το κάθε µέλος της 

κοινότητας έχει τις δικές του απόψεις για τη συλλογική ζωή, την κοινοτική 

εµπειρία, τις συλλογικές δράσεις και την κοινωνική αλλαγή. Έτσι, πρέπει να 

προσεγγίσει και να κατανοήσει αυτές τις αντιλήψεις και να τις λάβει υπόψη του 

στην εκπόνηση σχεδιασµού κοινωνικής αλλαγής τον οποίο θα προτείνει. Σε ένα 

δεύτερο επίπεδο, πρέπει να ενισχύσει την κοινοτική πρωτοβουλία και τη 

συµµετοχή των µελών στη λήψη αποφάσεων έχοντας υπόψη του πως οι  

αυταρχικές, τεχνοκρατικές λύσεις είναι έξω από τις αρχές και τη δεοντολογία της 

κοινωνικής εργασίας. 

Ο Colajanni σηµειώνει  δύο διαστάσεις που επηρεάζουν σε σηµαντικό 

βαθµό τη διαδικασία πρόσβασης ενός ερευνητή σε µια άγνωστη κοινωνία. Ο 

πρώτος αφορά την εξέταση του ρόλου που δοµεί µε τη συµπεριφορά του ο 

                                                 

50 Για το ζήτηµα της προσέγγισης του εντόπιου λόγου βλ. τη κλασσική εργασία, C. Geertz, Local 

Knowledge: Further Essays in Interpretive Anthropology, New York: Basic Books, Inc.1983. Για µια 

προσέγγιση του λόγου και των νοηµάτων που παράγεται στο πλαίσιο µιας συνέντευξης, βλ. Ε. 

Μishler, Συνέντευξη Έρευνας, Αθήνα, Ελληνικά Γράµµατα, 1996.       

51 Για το ζήτηµα της κατανόησης του τοπικού συστήµατος γνώσης, βλ., C. Geertz, Local Knowledge, 

ο.π., Για το ζήτηµα της προσαρµογής του ερευνητή σε µια άγνωστη κοινότητα, βλ. Α. Colajanni, «Η 

επανακοινωνικοποίηση ως διαδικασία προσαρµογής του ερευνητή σε µια διαφορετική κοινωνία», 

Εθνολογία 2, 1993, σσ. 245-260. 
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ερευνητής ως φορέας µιας ιδιαίτερης κουλτούρας: η µικρότερη ή µεγαλύτερη 

απόσταση και η πολιτισµική διαφορετικότητα µεταξύ παρατηρητή και 

παρατηρούµενου είναι καθοριστικοί παράγοντες στις  σχέσεις που θα 

αναπτυχθούν. Ο δεύτερος αφορά τη µελέτη των ρόλων που διαθέτει η κοινωνία 

για τον ξένο ή που δηµιουργεί για την περίσταση και του τρόπου µε τον οποίο 

αντιµετωπίζει και ταξινοµεί  τον φιλοξενούµενο52.  

Ένα άλλο σηµαντικό µεθοδολογικό ζήτηµα αφορά την τάση 

ροµαντικοποίησης και εξιδανίκευσης της κοινότητας. Είναι συνηθισµένο 

φαινόµενο οι ερευνητές να στρέφουν το ενδιαφέρον τους προς θετικές όψεις της 

κοινοτικής ζωής, την αλληλεγγύη των µελών, την αµοιβαιότητα, την ισορροπία 

και την τάξη και να υποβαθµίζουν τη διάσταση της σύγκρουσης και της 

διαφοράς.53 Συχνά οι ερευνητές ταυτίζονται µε τις στοχοθεσίες και τις επιδιώξεις 

των ντόπιων και οδηγούνται σε συναισθηµατικές εµπλοκές και µεροληπτικές 

δράσεις οι οποίες δεν συνάδουν µε την επιστηµονική δεοντολογία.  

  

       

                                                 

52 A. Colajanni, «Η επανακοινωνικοποίηση ως ……», ο.π., σσ. 304-305. 

53 G. Crow & G. Allan, Community life…., ο.π. 
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ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΑΝΑΓΚΩΝ ΣΕ ΕΠΙΜΕΡΟΥΣ ΤΟΜΕΙΣ 

 

Ανάγκες υγείας και υπηρεσίες υγείας 

 

Η εκτίµηση αναγκών είναι ένα σηµαντικό εργαλείο για την άσκηση πολιτικής 

στο χώρο της υγείας αφού µπορεί να βοηθήσει στην κατανόηση των αναγκών 

υγείας του πληθυσµού, στην αναγνώριση των ελλείψεων και των αδυναµιών των 

υπηρεσιών, στη διαµόρφωση προτεραιοτήτων και τον επαναπροσδιορισµό της 

κατανοµής πόρων από την κεντρική διοίκηση προς τις υπηρεσίες. Σύµφωνα µε 

τους Rickin & Leger, η εκτίµηση αναγκών υγείας είναι µια διαδικασία 

διερεύνησης της σχέσης ανάµεσα στα προβλήµατα υγείας στην κοινότητα και 

τις διαθέσιµες πηγές για να διαχειριστεί αυτά τα προβλήµατα µε τρόπο ώστε να 

επιτευχθεί µια σχεδιασµένη έκβαση.54 Ο στόχος είναι η καλύτερη αξιοποίηση 

των πηγών και η ανάπτυξη ενός δικτύου πληροφόρησης το οποίο θα βοηθήσει 

αυτούς που λαµβάνουν αποφάσεις σε περιφερειακό και εθνικό επίπεδο στη 

βελτίωση των υπηρεσιών υγείας για τους χρήστες και τους ασθενείς και στην 

αποτελεσµατική διαχείριση και αντιµετώπιση των αναγκών υγείας του 

πληθυσµού.55 

Η αναγκαιότητα της εκτίµησης αναγκών υγείας βασίζεται σε ορισµένες 

διαπιστώσεις του Παγκόσµιου Οργανισµού Υγείας σύµφωνα µε τις οποίες 

παρατηρούνται σηµαντικές ανισότητες στην παροχή υγείας από κράτος σε 

κράτος και από περιφέρεια σε περιφέρεια στο εσωτερικό των κρατών και 

αναγνωρίζονται ποικίλοι παράγοντες που επηρεάζουν αρνητικά την υγεία του 

πληθυσµού.  Έτσι, τονίζεται η ανάγκη για µια πολυδιάστατη και δια-

υπηρεσιακή προσέγγιση στην εκτίµηση των αναγκών υγείας και το ρόλο της 

δηµόσιας συµµετοχής στη λήψη των αποφάσεων. Ως προς το τελευταίο 

διαφαίνεται η τάση για πίεση στις κυβερνήσεις προκειµένου να ακολουθήσουν 

πολιτικές στη αντιµετώπιση των αναγκών υγείας προσανατολισµένες στις 

ανάγκες και τις εκτιµήσεις των πολιτών και των χρηστών υγείας. Αυτό 

προϋποθέτει την ύπαρξη χρηστών υπηρεσιών υγείας που είναι ενηµερωµένοι 

για την παροχή υπηρεσιών και το πλαίσιο της φροντίδας που δικαιούνται έτσι 

                                                 

54 Pickin C., St Leger S., Assessing Health Needs Using the Life Cycle Framework, 

Buckingham, Open University Press, 1993, σ. 6.     

55 Α. Foreman, «Health needs assessment», in, J. Percy-Smith, Needs Assessment in Public 

Policy, Buckingham, Open University Press, 1996, σσ. 66-8. 
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ώστε  να µπορούν να αναγνωρίζουν και να διεκδικούν την εκπλήρωση των 

αναγκών τους.56   

Σύµφωνα µε την Forest υπάρχουν τρεις βασικές προσεγγίσεις της 

εκτίµησης αναγκών στο χώρο της υγείας.57 Η επιδηµιολογική-ιατρική, η 

οικονοµική και η προσέγγιση των κοινωνικών συνθηκών της υγείας και των 

αναγκών υγείας. Στην επιδηµιολογική προσέγγιση η υγεία µπορεί να ιδωθεί ως 

η απουσία ασθενειών. Σε αυτήν την προσέγγιση οι ανάγκες υγείας 

προσδιορίζονται µε βάση την ύπαρξη ασθενειών σε ένα ορισµένο πληθυσµό 

στον οποίο εξετάζονται τα είδη των ασθενειών που εµφανίζονται, τα αίτια της 

εµφάνισης τους και τα προληπτικά ιατρικά µέτρα που πρέπει να ληφθούν. 

Παράλληλα, διερευνάται η χρησιµότητα και η αποτελεσµατικότητα των 

παρεχόµενων υπηρεσιών και οι απαιτήσεις των πολιτών από τις υπάρχουσες 

υπηρεσίες. Το µοντέλο αυτό βασίζεται σε εκτιµήσεις ειδικών από το χώρο της 

ιατρικής και δίνει έµφαση σε αµιγώς ιατρικά θέµατα. Αποφεύγει το διαχωρισµό 

του επιπέδου των αναγκών µε βάση κριτήρια κόστους-όφελους και τις 

αναφορές στους κοινωνικούς παράγοντες που επηρεάζουν την υγεία του 

πληθυσµού, µολονότι τα τελευταία χρόνια γίνεται προσπάθεια για την 

ενσωµάτωση και τέτοιων συντελεστών στην επιδηµιολογική προσέγγιση.  

Η οικονοµική προσέγγιση βασίζεται σε µια λογική οικονοµικής 

αποδοτικότητας και αποτελεσµατικότητας. Επικεντρώνεται στην εκτίµηση 

αναγκών υγείας και στον ορθολογικό καταµερισµό των υπηρεσιών. Αυτή η 

θεώρηση ξεκινά από ορισµένες παραδοχές σύµφωνα µε τις οποίες οι ανάγκες 

έχουν σχετικό χαρακτήρα και πως δεν είναι δυνατό να αντιµετωπιστούν όλες σε 

συνθήκες περιορισµένων πόρων. Έτσι καταλήγει στο συµπέρασµα πως 

οφείλουµε να απορρίψουµε την αντιµετώπιση ορισµένων αναγκών προς όφελος 

κάποιων άλλων περισσότερο σηµαντικών χρησιµοποιώντας οικονοµικά 

κριτήρια, για παράδειγµα την ανάλυση κόστου-οφέλους. Απώτερος στόχος είναι 

να εξεταστεί αν οι πηγές και οι οικονοµικοί πόροι χρησιµοποιούνται µε τρόπο 

ώστε να αποβαίνει προς όφελος του συνόλου του πληθυσµού. Έτσι παροχές 

υπηρεσιών υγείας µε αναποτελεσµατικό χαρακτήρα πρέπει να σταµατήσουν και 

οι εναποµείναντες υπηρεσίες πρέπει να επιδιώξουν την επέκταση τους µόνο στο 

βαθµό που το κόστος δεν θα είναι υψηλότερο από το όφελος. Ας επισηµάνουµε 

ότι σε µια περίοδο οικονοµικης κρίσης όπου υπάρχει πίεση για την 

ελαχιστοποίηση των κοινωνικών παροχών ολοένα και περισσότερο κυβερνήσεις 

ακολουθούν οικονοµικά µοντέλα στη διαχείριση των υπηρεσιών υγείας. 

Η κοινωνική προσέγγιση βασίζεται σε µια βασική αρχή του Π.Ο.Υ. 

σύµφωνα µε την οποία η υγεία είναι µια κατάσταση φυσικής, πνευµατικής και 
                                                 

56 Α. Foreman, «Health needs assessment», ο.π.· Secretary of State Health, The Health of the 

Nation: A strategy for Health in England, London, HMSO, 1991.  

57 Α. Foreman, «Health needs assessment», ο.π. σσ. 68-9. 
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κοινωνικής ευηµερίας και όχι απλώς η απουσία ασθενειών ή αναπηριών.58 Η 

θεώρηση αυτή εξετάζει από τη σκοπιά µάλλον των ανθρώπων παρά των 

υπηρεσιών τα ζητήµατα υγείας και τοιουτοτρόπως δίνει έµφαση στις κοινωνικές 

και περιβαλλοντικές συνθήκες στις οποίες ζει ένα άτοµο και επισηµαίνει την 

ανάγκη για κοινοτικές παρεµβάσεις, οι οποίες θα συνδέει τις ανάγκες και τις 

φιλοδοξίες των χρηστών υπηρεσιών υγείας µε την επιδίωξη της διαµόρφωσης 

ενός υγιούς ψυχοκοινωνικού και οικολογικού περιβάλοντος σε επίπεδο τοπικής 

κοινωνίας. Αυτό το µοντέλο χαρακτηρίζεται από µια αισιόδοξη προοπτική και 

αντίθετα από το οικονοµικό αντιµετωπίζει το σύνολο των αναγκών υγείας των 

πολιτών. Έχει µια σφαιρική και σύνθετη προσέγγιση αλλά κατηγορείται από 

τους υποστηρικτές της οικονοµικής προσέγγσης ότι αρνείται να δει την 

πραγµατικότητα της έλλειψης διαθέσιµων πόρων και απλώς περιορίζεται σε 

ευσεβείς φιλοδοξίες και πόθους που είναι δύσκολο να υλοποιηθούν.  

Mε βάση τις παραπάνω προσεγγίσεις έχουν διαµορφωθεί διάφορα 

µοντέλα εκτίµησης αναγκών σε υπηρεσίες υγείας. Η µία µεγάλη κατηγορία 

αφορά τις κυβερνητικές προσεγγίσεις οι οποίες βασίζονται στο 

επιδηµιολογικό/ιατρικό και στο οικονοµικό µοντέλο. Η δεύτερη αφορά 

προσεγγίσεις που βασίζονται στο κοινωνικό µοντέλο. Στη συνέχεια θα 

αναφερθούµε συνοπτικά στις κυβερνητικές προσεγγίσεις για να εξετάσουµε 

έπειτα περισσότερο διεξοδικά τα κοινωνικά µοντέλα που από τη σκοπιά αυτού 

του κειµένου παρουσιάζουν µεγαλύτερο ενδιαφέρον.  

Το κυβερνητικό µοντέλο εκτίµησης αναγκών εξετάζει σε ένα πρώτο 

επίπεδο τις ανάγκες υγείας του πληθυσµού και σε ένα δεύτερο την 

αποτελεσµατικότητα και την αποδοτικότητα των παρεχόµενων υπηρεσιών µε 

κριτήρια κόστους και οφέλους. Συνήθως η εκτίµηση έχει ένα εξιδικευµένο 

χαρακτήρα και αφορά την κατάσταση ενός προβλήµατος που συνδέεται µε µια 

αρώστεια. Προς αυτήν την κατεύθυνση εκτιµούνται το είδος των αναφερόµενων 

περιστατικών, η συχνότητα και οι χώροι εµφάνισης τους, το πλαίσιο και το 

περιεχόµενο των διαθέσιµων υπηρεσιών καθώς επίσης και η διασπορά τους στις 

περιφέρειες και τις περιοχές ενός κράτους, η αποτελεσµατικότητα και την 

αποδοτικότητα των παρεχόµενων υπηρεσιών. Ακόµη, διεξάγονται έρευνες 

προτεραιοτήτων, µέτρησης αποτελεσµάτων που αφορούν την ποιότητα παροχής 

υγείας κ.λπ.     

 Επισηµαίνουµε πως τα δεδοµένα σε αυτήν την προσέγγιση είναι 

δευτερογενή και προέρχονται από ιατρικές και νοσοκοµειακές πηγές και 

ιατρικές εκτιµήσεις. Έτσι, θέτει ορισµένα ζητήµατα που αφορούν την 

εγκυρότητα της εκτίµησης αλλά και τον επιλεκτικό και τεχνοκρατικό της 
                                                 

58 J. Bradshaw (1994) “The conceptualization and measurement of need – A social policy 

perspective”, in, J. Poppay & G. Williams (eds.), Researching people’ s health needs, London, 

Routledge.    
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χαρακτήρα. Η προσέγγιση αυτή έχει επικριθεί επειδή βασίζεται αποκλειστικά 

στις κρίσεις των ειδικών, εξετάζει και αξιολογεί τις ήδη υπάρχουσες υπηρεσίες 

χωρίς να διερευνά σε βάθος τις ελλέιψεις προσβλέποντας στη διαµόρφωση νέων 

δοµών και υπηρεσιών. Επίσης, η έµφαση στο ζήτηµα της οικονοµικής 

αποδοτικότητας δεν λαµβάνει υπόψη τις ανισότητες στην παροχή υπηρεσιών 

υγείας και αποκλείει πληροφορίες που προέρχονται από άλλες πηγές. Βασικός 

στόχος της κυβερνητικής προσέγγισης είναι να θέσει ορθολογικές 

προτεραιότητες τον επιµερισµό των πόρων στις οργανώσεις και τις υπηρεσίες 

υγείας αποβλέποντας σε µια πιο δίκαιη κατανοµή. Ωστόσο, παραµένει ένα 

ερώτηµα εάν αυτή η δικαιοσύνη αφορά ένα οριζόντιο επίπεδο παροχής 

υπηρεσιών υγείας όπου ο κάθε πολίτης θα έχει ίση µεταχείριση ή µια κάθετη 

δικαιοσύνη η οποία θα παραπέµπει στην υπάρχουσα κατάσταση και σε µια 

αναλογικά άνιση µεταχείριση ατόµων που είναι άνισοι στην κοινωνική 

ιεραρχία.59     

 Οι προσεγγίσεις που βασίζονται στο κοινωνικό µοντέλο έχουν περιεκτικό 

χαρακτήρα και προσπαθούν να ενσωµατώσουν στις εκτιµήσεις τις προσδοικίες  

των πολιτών και να ασχοληθούν και µε ζητήµατα ευρύτερου ενδιαφέροντος από 

τα ιατρικά (για παράδειγµα οι κοινωνικές διαστάσεις των θεµάτων υγείας). Σε 

αυτήν την κατηγορία εκτίµησης αναγκών ανήκουν οι προσεγγίσεις των τοπικά 

προσδιορισµένων αναγκών, του κύκλου ζωής και της κοινοτικής προσέγγισης. 

 Η προσέγγιση των τοπικά προσδιορισµένων αναγκών εστιάζεται στην 

εκτίµηση των αναγκών ενός πληθυσµού που κατοικεί σε µια προσδιορισµένη 

σχετικά µικρή γεωγραφική περιοχή, για παράδειγµα ένας νοµός ή µια επαρχία 

ενός νοµού. Η έρευνα διεξάγεται σε οµάδες που διακρίνονται µε βάση 

γεωγραφικά κριτήρια (π.χ. οι κάτοικοι ενός πεδινού δήµου και µιας ορεινής 

περιοχής του ίδιου νοµού) και προσπαθεί να συνδέσει επιδηµολογικά δεδοµένα 

µε σχετικές δηµογραφικές και κοινωνικές µεταβλητές, όπως είναι ο αριθµός 

των ηλικιωµένων ανθρώπων ή ατόµων που υποφέρουν από αναπηρίες ή 

ψυχικές παθήσεις.     

H προσέγγιση του κύκλου ζωής συλλέγει πληροφορίες για τη 

θνησιµότητα και τη νοσηρότητα, τους πόρους υγείας και τις στρατηγικές των 

υπηρεσιών. Αξιοποιεί και αναλύει τα δεδοµένα που προέρχονται από ένα 

γεωγραφικό πλαίσιο αναγνωρίζοντας τις επιδράσεις της ηλικίας, του φύλου, της 

τάξης και άλλων κοινωνικών παραγόντων στην ανθρώπινη εµπειρία της υγείας 

και της φροντίδας υγείας και διακηρύσσει µπορούµε να καθρεπτίσουµε τις 

                                                 

59 B. N. Ong, The practice of Health Services, London, Chapman Hall, 1993, σ. 3.  
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ανάγκες του πληθυσµού ξεχωριστά από τις δυναµικές των υπηρεσιών και των 

πολιτικών υγείας. 60 

 Οι προσεγγίσεις αυτές τοποθετούν το ενδιαφέρον τους πέρα από το 

πλαίσιο των διαθέσιµων υπηρεσιών και προσπαθούν να διερευνήσουν την 

επίδραση ευρύτερων κοινωνικοοικονοµικών, πολιτισµικών και περιβαλλοντικών 

παραγόντων στο σύστηµα παροχής υπηρεσιών υγείας. Τα δεδοµένα 

προέρχονται κυρίως από πρωτογενείς πηγές και η ανάλυση δεν γίνεται από 

ειδικούς της ιατρικής αλλά από κοινωνικούς επιστήµονες.  

 Μια άλλη προσέγγιση είναι η κοινοτικά προσανατολισµένη εκτίµηση των 

αναγκών. Σύµφωνα µε αυτήν η ικανοποίηση των αναγκών υγείας οφείλει να 

στραφεί µάλλον σε παρεµβάσεις στις κοινωνικοοικονοµικές δοµές µιας 

κοινότητας αντί να διαχειρίζεται µε ένα τεχνοκρατικό τρόπο τις υπάρχουσες 

υπηρεσίες αναζητώντας µια ορθολογική κατανοµή των πόρων. Η κοινότητα 

αναλαµβάνει την πρωτοβουλία για να αναλάβει τη διεξαγωγή της εκτίµησης 

αναγκών υγείας στο δικό της χώρο. Η τοπική κοινωνία συνεργάζεται µε ειδικούς 

για τη διεξαγωγή έρευνας αλλά τον αποφασιστικό λόγο στην επιτέλεση και την 

αξιοποίηση των ευρηµάτων έχει η κοινότητα. Από τους ειδικούς σε θέµατα 

υγείας προσδοκάται να είναι ευέλικτοι στις θέσεις τους, να µη βασίζονται σε 

προδιαγεγραµµένα ερµηνευτικά σχήµατα και να βρίσκονται σε ένα διαρκή 

διάλογο µε τις τοπικές ερµηνείες και αντιλήψεις.  

Ο στόχος είναι τα µέλη της κοινότητας να αποκτήσουν γνώσεις και 

δεξιότητες και η κοινότητα να διαθέτει πηγές έτσι ώστε να ελέγχει την 

ερευνητική διαδικασίας και να προτείνει στόχους που έχουν τη δυνατότητα να 

εφαρµοστούν. Σε αυτήν την προσέγγιση µπορούν να αξιοποιηθούν ειδικά 

εκπαιδευµένοι εθελοντές από την κοινότητα, οι οποίοι θα εµπλακούν στο 

σχεδιασµό και τη διεξαγωγή της έρευνας και στο µέτρο του δυνατού µπορεί να 

έχουν λόγο και στο αναλυτικό πλαίσιο.  Η προσέγγιση θέτει σε ένα ανοικτό 

διάλογο στο χώρο της κοινότητας ζητήµατα υγείας, το ρόλο των ειδικών και τη 

συµµετοχή των πολιτών στη λήψη των αποφάσεων.61  

Αυτό το µοντέλο έχει ένα ριζοσπαστικό και ενδυναµωτικό 

προσανατολισµό. Επιπλέον ο περιεκτικός της χαρακτήρας και το γεγονός ότι 

εστιάζεται σε ένα µόνο ιδιαίτερο γεωγραφικό χώρο της δίνει τη δυνατότητα για 

µια εις βάθος κατανόηση των αναγκών υγείας και των τρόπων αντιµετώπισής 

τους. Ωστόσο, εγκυµονεί και πολλούς κινδύνους. Για παράδειγµα η επίδραση 

                                                 

60 Α. Foreman «Health needs assessment», ο.π., σ. 73. Για µια διεξοδική παρουσίαση των 

µοντέλων του κύκλου ζωής και της τοπικής προσέγγισης αναγκών, βλ. Pickin C., St Leger S., 

Assessing Health Needs Using the Life Cycle Framework, ο.π. 

61 Α. Foreman (1996) «Health needs assessment», ο.π., σ. 73. 
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τοπικιστικών αντιλήψεων και η µεταφορά στο πεδίο της έρευνας 

προϋπαρχόντων διαφωνιών και συγκρούσεων. Ακόµη η ανάληψη µιας έγκυρης 

και αξιόπιστης προσέγγισης εκτίµησης αναγκών από τα κάτω απαιτεί την 

ύπαρξη µιας κοινότητας µε υψηλό βαθµό ωριµότητας, αίσθηση ευθύνης καθώς 

επίσης και την ύπαρξη µελών µε σχετική τεχνογνωσία που θα µπορούν να 

παίξουν ένα ρόλο κλειδί στην ερευνητική διαδικασία. Η πιθανότητα της 

διαµόρφωσης αναξιόπιστων δεδοµένων και κατ΄ επέκταση συµπερασµάτων που 

είναι βολικά µε τις φιλοδοξίες της κοινότητας αποτελεί ένα επιπρόσθετο 

κίνδυνο. 

 

Το προφίλ των αναγκών µιας κοινότητας και των καταστάσεων 

φτώχειας 

 

Οι έρευνες για το προφίλ των αναγκών της κοινότητας έχουν απασχολήσει από 

τις αρχές του 20ου αιώνα µελετητές της κοινότητας και κοινοτικούς 

οργανισµούς οι οποίοι οι οποίοι ενδιαφέρθηκαν να ερευνήσουν όψεις της 

κοινωνίας στην οποία δούλευαν. Τα θέµατα αυτά απασχόλησαν τόσο 

Αµερικάνους συγγραφείς οι οποίοι προσπάθησαν να παρουσιάσουν εργασίες 

που περιείχαν και ορισµένες βασικές αρχές των µεθόδων εφαρµογής δράσεων 

στο χώρο της κοινότητας και πρακτικές οδηγίες για του κοινωνικούς 

λειτουργούς που εργάζονταν σε χώρους κοινότητας62 Στο Ηνωµένο Βασίλειο η 

εργασία για τις ανάγκες της κοινότητας έχει µια εξίσου µεγάλη παράδοση. 

Εργαζόµενοι σε κοινοτικές υπηρεσίες θεωρούσαν τη διερεύνηση του προφίλ των 

αναγκών της κοινότητας µέσα από συλλογή πληροφοριών ως ένα απαραίτητο 

βήµα για το σχεδιασµό της οποιαδήποτε κοινοτικής παρέµβασης.63 Το κίνηµα 

της κοινοτικής κοινωνικής εργασίας µετά τη δεκαετία του 1980 είχε µια 

ξεκάθαρη δέσµευση να ενισχύσει τις παρεµβάσεις της κοινοτικής εργασίας 

χρησιµοποιώντας µια βάση δεδοµένων για τη γνώση, τις ανάγκες και τις 

                                                 

62 Βλ. ενδεικτικά, Μ. F. Bynington, «What Social Workers should Know about their own 

communities», in, Warren R.L. Studying your Community, New York, Free Press, 1955, (πρώτη 

δηµοσίευση κειµένου το 1911)· J. C. Colcord, Your community: Its provision for Health, 

Education, Safety and Welfare, Atlanta, Russell Sage Foundation, 1939· R. L. Warren, 

Studying your Community, New York, Free Press, 1995. 

63 Βλ. ενδεικτικά, P. Baldock, Community Work and Social Work, London, Routledge and 

Kegan Paul, 1974· F., Milson An introduction to Community  Work, London, Routledge and 

Kegan Paul , 1974· B. Hagland, R.Weisbrod & N. Bracht, «Assessing the community: its 

services needs, leadership, and readiness», in, N. Bracht (ed.) Health promotion at the 

community level, Newbury Park, Sage,  1990, σ. 91. 



 66 

δυνάµεις της κοινότητας και την εµπλοκή των πολιτών στη διαδικασία 

κοινωνικής αλλαγής.64  

Η µελέτη µιας κοινότητας προϋποθέτει τη γνώση και την εκτίµηση των 

αναγκών της. H ανάδειξη και η λεπτοµερής διερεύνηση του προφίλ των 

αναγκών µιας τοπικής κοινωνίας είναι µια διαδικασία που παρέχει ευκαιρίες 

για την ανάληψη παρεµβατικής δράσης µε στόχο την κοινωνική αλλαγή και την 

κοινοτική ανάπτυξη.65 Επίσης αυτή η διαδικασία συµβάλει στο έργο στελεχών 

κοινοτικής εργασίας αφού πρώτον, τροφοδοτεί τις πρακτικές εφαρµογές των 

επαγγελµατιών µε χρήσιµες πληροφορίες για τον τοπικό χώρο δεύτερον, 

αποτελεί µια αναγκαία συνθήκη για την αναζήτηση πόρων που θα 

χρησιµοποιηθούν σε ιδιαίτερα ερευνητικά ή παρεµβατικά προγράµµατα στην 

κοινότητα και τρίτον αποτελεί µια χρήσιµη βάση δεδοµένων για την ανάληψη 

ενηµερωτικών εκστρατειών και συλλογικών δράσεων µε στόχο την κοινωνική 

αλλαγή και ανάπτυξη.66  

Σε επίπεδο κοινωνικής οργάνωσης δίνεται η δυνατότητα για την 

ανάπτυξη πολιτικών θεµελιωµένες στις ανάγκες της κοινότητας και των 

εξυπηρετούµενων, και την οργάνωση υπηρεσιών και προγραµµάτων που 

βασίζονται σε ευρήµατα ερευνών που αφορούν όχι µόνο την αποδοτικότητα και 

την αποτελεσµατικότητα των υπηρεσιών αλλά και τις ανάγκες των ανθρώπων 

έτσι όπως αυτές αποτυπώνονται στις σχετικές έρευνες. Η διεργασία αυτή είναι 

απαραίτητη για τη διαµόρφωση ενός ορθολογικού και αποτελεσµατικού 

συστήµατος παροχής υπηρεσιών που είναι προσανατολισµένο στις ανάγκες των 

πολιτών και τις επιθυµίες των χρηστών κοινωνικών υπηρεσιών. Επιπλέον, η 

εκτίµηση αναγκών στο βαθµό που συνδέεται και µε συµµετοχικές διεργασίες 

ανταποκρίνονται στις αντιλήψεις της ενδυνάµωσης της τοπικής κοινωνίας, της 

αποκέντρωσης και της συµµετοχικής δηµοκρατίας.  

Η έρευνα εκτίµησης αναγκών της κοινότητας µπορεί να λάβει χώρα είτε 

σε µια γεωγραφική κοινότητα: µια συνοικία, ένα χωριό, µια περιοχή κατοικίας 

είτε σε µια κοινότητα ενδιαφέροντος τα µέλη της οποίας δεν είναι απαραίτητο 

να µοιράζονται τον ίδιο γεωγραφικό χώρο: µια µειονότητα, µια οµάδα 

                                                 

64 Βλ. σχετικά, S. Watts, «Community  Social Work», in, Lishman J., (ed.), Handbook of theory 

for practice teacher in Social Work, London, Jessica Kingsley, 1991· P. Durrant, «Community 
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αναπήρων ατόµων, χρήστες κοινωνικών υπηρεσιών κ.λπ. Συνήθως η  ανάληψη 

και η χρηµατοδότηση της έρευνας γίνεται από τοπικούς φορείς όπως, τοπικές 

κοινωνικές υπηρεσίες και επαγγελµατίες που εργάζονται στην περιοχή 

(επισκέπτες υγείας, κοινωνικούς λειτουργούς και στελέχη κοινωνικής 

πολιτικής), από τον τοπικό δήµο, εθελοντικές οργανώσεις και πρωτοβουλίες 

πολιτών.67 Το ενδιαφέρον για την εκτίµηση αναγκών σε κοινοτικό επίπεδο 

ενισχύεται από τις κυβερνήσεις που ενδιαφέρονται να θέσουν προτεραιότητες 

στη αντιµετώπιση αναγκών, να διερευνήσουν θέµατα επιµέρους αναγκών 

(υγείας, στέγασης και κατοικίας) σε συγκριτική βάση από περιοχή σε περιοχή.   

Σύµφωνα µε την Percy-Smith δύο είναι τα βασικά χαρακτηριστικά των 

κοινοτικών προσεγγίσεων αναγκών. Το πρώτο αφορά στο ότι δεν είναι 

προσανατολισµένες στις ανάγκες των υπηρεσιών και δεν έχουν ως σηµείο 

εκκίνησης την αξιολόγηση υπηρεσιών και  προγραµµάτων αλλά ξεκινούν από 

τα κάτω, από τους ανθρώπους και τις ανάγκες τους έτσι όπως αυτές 

εκφράζονται στον τόπο που εργάζονται και ζουν. Αυτός ο προσανατολισµός 

µολονότι είναι χρονοβόρος και απαιτεί πιο σύνθετες µεθοδολογικές στρατηγικές 

έχει ένα ριζοσπαστικό χαρακτήρα και µπορεί να οδηγήσει σε συµπεράσµατα 

που δεν περιορίζονται σε προτάσεις περιθωριακών βελτιώσεων στα 

προγράµµατα υφιστάµενων υπηρεσιών αλλά µπορεί να οδηγήσει στην ανάδειξη 

νέων αναγκών και κατ΄ επέκταση να θέσει ζητήµατα λειτουργίας νέων 

υπηρεσιών και προγραµµάτων.  

Το δεύτερο είναι ότι η εκτίµηση αναγκών στον τοπικό χώρο έχει µια 

ολιστική προοπτική. ∆εν εξετάζει στις προστιθέµενες ανάγκες των ατόµων αλλά 

αναγνωρίζει συλλογικά και κοινωνικά προβλήµατα στην κοινότητα και θέτει 

προτεραιότητες στην αντιµετώπιση των αναγκών. Προς αυτήν την κατεύθυνση 

διερευνά και αναδεικνύει τα συµφέροντα και τα ενδιαφέροντα διαφορετικών 

οµάδων στην κοινότητα προσπαθώντας να θέσει ένα πλαίσιο διαλόγου και 

διαπραγµάτευσης που αποβαίνει προς όφελος του όλου.68  

Συνήθως, οι έρευνες εκτίµησης αναγκών απευθύνονται στο σύνολο των 

νοικοκυριών ή σε κατηγορίες πληθυσµού µε βάση ηλικιακά κριτήρια π.χ. οι 

ηλικιωµένοι για να συλλέξουν τα δεδοµένα τους. Σε εξαιρετικές περιπτώσεις 

µπορεί η εκτίµηση αναγκών µπορεί να επικεντρωθεί σε µια οµάδα πληθυσµού 

µε κριτήρια κοινωνικά ή ιατρικά (πρόσφυγες, µετανάστες, άτοµα µε 

αναπηρίες). Ωστόσο, αυτή η επιλεκτική προσέγγιση είναι καλό να αποφεύγεται 

γιατί πολλές φορές οδηγεί σε κοινωνικό στιγµατισµό την υπό µελέτη οµάδα και 
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ξεκινά από µια λανθασµένη βάση: την αποδοχή της ύπαρξης προβλήµατος σε 

αυτήν.  

 Aνάλογα µε τα ενδιαφέροντα της κάθε κοινότητας µια διαδικασία 

εκτίµησης αναγκών µπορεί να έχει περισσότερο ή λιγότερο περιεκτικό 

χαρακτήρα σε σχέση µε το εύρος των περιοχών αναγκών. Έτσι µπορεί να 

εστιάζεται είτε σε ένα τοµέα ή σε ένα συνδυασµό περιοχών αναγκών, όπως είναι  

η φτώχεια, η υγεία, η ψυχική υγεία, η στέγαση, η κατοικία, η παροχή 

υπηρεσιών κοινωνικής φροντίδας είτε να επεκτείνεται σε όλο το φάσµα των 

αναγκών της κοινότητας. Συνήθως έρευνες που εκτελούνται στο πλαίσιο µιας 

ευρύτερης προσπάθειας κοινοτικής ανάπτυξης είναι περισσότερο πιθανό να 

έχουν περιεκτικό χαρακτήρα αφού αναγνωρίζουν τον αλληλένδετο χαρακτήρα 

των διαφορετικών αναγκών σε µια κοινότητα και συχνά αποκρυπτογραφούν τις 

δυνάµεις και τις δυνατότητες της.  

Μια έρευνα ανάδειξης του προφίλ των αναγκών µιας κοινότητας µπορεί 

να χρησιµοποιήσει µια ποικιλία µεθόδων. Οι πιο συνηθισµένες από αυτές είναι 

οι ηµι-δοµηµένες συνεντεύξεις µε χρήστες υπηρεσιών ή επαγγελµατίες που 

δουλεύουν στην κοινότητα µε στόχο την ανάδειξη των προσλήψεων των τοπικών 

αναγκών, ταχυδροµικές έρευνες σε υπηρεσίες στην περιοχή για τη διερεύνηση 

των αναγκών οι οποίες εκφράσθηκαν µέσα από αιτήµατα σε υπηρεσίες, 

δοµηµένες συνεντεύξεις µε αντιπροσωπευτικό δείγµα ή αν είναι δυνατό µε το 

σύνολο των νοικοκυριών µιας κοινότητας για την διερεύνηση των απόψεων τους 

για ανάγκες και άλλα κοινοτικά θέµατα, συζητήσεις µε οµάδες στόχου και 

ανίχνευση των ιδεών και των προτάσεων για αλλαγές και για την επίλυση 

προβληµάτων και τέλος συµµετοχική παρατήρηση σε χώρους εργασίας ή 

κοινωνικής αλληλόδρασης των µελών της κοινότητας. Συµπληρωµατικά 

µπορούν να αξιολογηθούν δευτερογενή δεδοµένα, όπως είναι στατιστικά 

στοιχεία, εκθέσεις και αξιολογήσεις υπηρεσιών κ.α.  

Σε µια περιεκτική και πολυδιάστατη ολιστική µελέτη απαιτεί  τη 

συνδυαστική χρήση µεθόδων και δεδοµένων. Ως προς τα τελευταία σε κάποιες 

περιπτώσεις χρησιµοποιούµε δευτερογενή δεδοµένα και έρευνες σε 

διαφορετικές κοινότητες και τη συγκριτική ανάγνωση των στοιχείων και την 

ανάδειξη προβληµατικών περιοχών. Επιπλέον, και στο βαθµό που η διαδικασία 

λαµβάνει µια ενδυναµωτική για την κοινότητα προοπτική µπορεί να χρειαστεί 

η εκπαίδευση µελών της κοινότητας για την εµπλοκή τους σε πρακτικές της 

έρευνας.69   
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Η επιλογή των µεθόδων εξαρτάται από τρεις βασικούς παράγοντες.70 

Πρώτον, από τη φύση της κοινότητας. Μικρές γεωγραφικές κοινότητες µε δοµές 

κοινοτικής οργάνωσης προσφέρονται για τη χρήση πρωτογενών δεδοµένων και   

ποιοτικών µεθόδων, όπως είναι η συµµετοχική παρατήρηση ή συνεδρίες µε 

οµάδες στόχου. Αντίθετα κοινότητες ενδιαφέροντος που είναι γεωγραφικά 

διεσπαρµένες και έχουν χαλαρές οργανωτικές δοµές είναι δύσκολο να 

διερευνηθούν µε ποιοτικές µεθόδους και απαιτούν µάλλον ποσοτικές 

προσεγγίσεις, για παράδειγµα µε χρήση ερωτηµατολογίου.  

∆εύτερον, από τους στόχους τους σκοπούς και τα αντικείµενα της 

έρευνας. Για παράδειγµα εάν η εκτίµηση αναγκών αναπτύσσεται από µια 

κοινοτική οργάνωση µε σκοπό την αξιολόγηση των παρεχόµενων υπηρεσιών 

στους πολίτες της κοινότητας  και την άσκηση πίεσης προς την κεντρική 

διοίκηση για τη βελτίωση ή την ανάπτυξη νέων υπηρεσιών τότε απαιτούνται 

ποσοτικά και στατιστικά δεδοµένα που δύσκολα θα µπορούσαν να 

αµφισβητηθούν. Αντίθετα, όταν ο στόχος της εκτίµησης αναγκών είναι η 

κοινοτική αλλαγή και ανάπτυξη τότε απαιτούνται, κυρίως, µέθοδοι ποιοτικής 

έρευνας, σε βάθος συνεντεύξεις και συµµετοχικές πρακτικές µέσα από τις 

οποίες οι ερευνητές θα προσπαθήσουν να διεισδύσουν στο επίπεδο των 

νοοτροπιών και του πολιτισµικού περιεχόµενου της κοινότητας και να 

αποκρυπτογραφήσουν τις δυνατότητες ανάπτυξης πρακτικών µετασχηµατισµού 

της κοινότητας.  

Τρίτον, από τις διαθέσιµες πηγές. Μια υπηρεσία ή ένας φορέας που 

αναλαµβάνει τη διεξαγωγή µιας έρευνας για το προφίλ των αναγκών µιας 

κοινότητας πρέπει να λάβει υπόψη του στο σχεδιασµό της τις διαθέσιµες πηγές, 

όπως χρήµατα, χρόνο, ειδικό επιστηµονικό προσωπικό, ερευνητές πεδίου και 

εξοπλισµό (Η/Υ, φωτοτυπικά). Είναι πρόδηλο ότι µια περιεκτική και σε βάθος 

έρευνα απαιτεί ένα συνδυασµό κατάλληλου εξοπλισµού και διαθέσιµου 

ανθρώπινου κεφαλαίου και οικονοµικών πόρων. Αντίθετα µια επιλεκτική 

έρευνα σε µια περιοχή αναγκών µπορεί να γίνει και µε πιο περιορισµένες 

πηγές.       

Μια έρευνα εκτίµησης αναγκών µπορεί να έχει διάφορα οφέλη για µια 

κοινότητα, ιδιαίτερα όταν γίνεται από τη σκοπιά της κοινοτικής ανάπτυξης. Η 

Percy-Smith αναγνωρίζει τέσσερα βασικά χαρακτηριστικά τα οποία παρέχουν 

δυνητικά οφέλη στην κοινότητα. Πρώτον, ο ολιστικός χαρακτήρας της 

προσέγγισης δίνει τη δυνατότητα για την ανάδειξη του αλληλένδετου χαρακτήρα 

των αναγκών. ∆εύτερον, η αναγνώριση της σηµασίας της συνεργασίας ανάµεσα 

σε διαφορετικές υπηρεσίες για την αντιµετώπιση των σύνθετων αναγκών και η 

ανάληψη δράσης για τη δηµιουργία νέων προγραµµάτων και υπηρεσιών µε την 

ενδεχόµενη συνεργασία διαφορετικών φορέων (π.χ. κρατικών, εθελοντικών και 
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κοινοτικών). Τρίτον,  όταν η εκτίµηση αναγκών συνδέεται µε ενδυναµωτικές 

πρακτικές, συµµετοχικές διεργασίες και διεξάγει µέσα από την έρευνα δράσης 

καινοτόµα προγράµµατα µπορεί να οδηγήσει στην ενδυνάµωση των µελών της. 

Αναµφίβολα τέτοιες διαδικασίες είναι εξαιρετικά δύσκολες απαιτούν δράσεις 

που ξεφεύγουν από µια απλή έρευνα εκτίµησης αναγκών αλλά µπορούν να 

έχουν σηµαντικά µακροπρόθεσµα αποτελέσµατα και να συµβάλλουν στη 

διαδικασία κοινωνικής αλλαγής. Τέταρτον, η έρευνα µπορεί να έχει ένα ηθικό 

προσανατολισµό και ένα σκοπό που θα συνδέεται και θα επιδιώκει την κάλυψη 

πραγµατικών αναγκών. Τα µέλη των οµάδων στις οποίες η έρευνα απευθύνεται 

πρέπει να είναι ενήµεροι για το περιεχόµενο και τους στόχος της έρευνας κάτι 

που απαιτεί µια προκαταρκτική εργασία µε την κοινότητα για τη άρθρωση των 

αντικειµένων και των σκοπών της έρευνας µε τη συναίνεση των πολιτών.71     

Είναι βασικό πεδίο εκτίµησης αναγκών στην κοινότητα αφορά το ζήτηµα 

της φτώχειας. Οι στόχοι της είναι να αναγνωριστούν ανάγκες και χάσµατα 

υπηρεσιών, να αποκτηθούν γνώσεις και πληροφορίες για την τοπική φτώχεια οι  

οποίες θα βοηθήσουν υπηρεσίες για να σχεδιάσουν προγράµµατα 

καταπολέµησης της φτώχειας και επαγγελµατικής κατάρτισης.   

Με βάση ένα δοµικό µοντέλο προσέγγισης της φτώχειας απαιτεί µια 

πολυδιάστατη διερεύνηση του φαινοµένου. Αυτό το µοντέλο διερευνά το 

πρόβληµα της φτώχειας σε τρία επίπεδα: πρώτον, στο δοµικό επίπεδο επιχειρεί 

την κατανόηση των κοινωνικών και οικονοµικών ανισοτήτων που βρίσκονται 

πίσω από το φαινόµενο της φτώχειας και των µηχανισµών που συµβάλλουν 

στην αναπαραγωγή τους, δεύτερον, σε ένα οργανωτικό επίπεδο, το ρόλο των 

κοινωνικών υπηρεσιών και των κοινωνικών λειτουργών που ασχολούνται µε 

σχετικά ζητήµατα στην αντιµετώπιση του προβλήµατος µέσα από παροχές 

πληροφόρησης και υπηρεσιών και στην αναζήτηση πόρων και τρίτον σε ένα 

αλληλεπιδραστικό ή ψυχο-κοινωνικό επίπεδο που σκοπεύει να διερευνήσει τις 

υποκειµενικές προσλήψεις και τα προβλήµατα των χρηστών σε ένα ευρύτερο 

δοµικό πλαίσιο. 7722 

Μια δοµική προσέγγιση του φαινόµενου της φτώχειας συνδέει την 

υποκειµενική αντίληψη για τη φτώχεια στο επίπεδο των νοικοκυριών µε τις 

κοινωνικοοικονοµικές δοµές της κοινότητας και στη συνέχεια προσπαθεί να 

διερευνήσει αυτήν την τοπική εκδοχή της φτώχειας µέσα σε ένα ευρύτερο 

περιφερειακό και εθνικό επίπεδο εξετάζοντας τις δυνάµεις και τις πολιτικές που 

επηρεάζουν τον τοπικό χώρο και συµβάλουν στην εµφάνιση και τη διαιώνιση ή 
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στην αντιµετώπιση του φαινοµένου. Σε επίπεδο πρακτικής εφαρµογής µπορεί 

να βοηθήσει τα στελέχη κοινωνικών υπηρεσιών να αµφισβητήσουν 

στερεοτυπικές πεποιθήσεις και υποθέσεις για τις στάσεις των φτωχών ανθρώπων 

και να συµβάλει στην ανάληψη δοµικών δράσεων για τη συνολική αντιµετώπιση 

του φαινοµένου.  

Μια τέτοια έρευνα µπορεί να χαρτογραφήσει το πρόβληµα διερευνώντας 

µε συστηµατικό τρόπο τους δείκτες της φτώχειας στα νοικοκυριά  µιας 

περιοχής (για παράδειγµα το ύψος των εισοδηµάτων των νοικοκυριών, τους 

δείκτες κατανάλωσης, τις συνθήκες στέγασης).  Ακόµη, η έρευνα µπορεί να 

δείξει το βαθµό ικανοποίησης των αναγκών των φτωχών νοικοκυριών από τις 

κοινωνικές υπηρεσίες, τις δυναµικές που µπορεί να αναπτύξει η τοπική 

κοινωνία για την απάντηση στο πρόβληµα.      

 Στη συνέχεια παραθέτουµε ορισµένες κατηγορίες δεδοµένων που 

µπορούν να µελετηθούν:  

• Την έκταση της φτώχειας µέσα σε µια περιοχή ή κοινότητα, για παράδειγµα 

δείκτες αριθµών και οµάδων ανθρώπων που εξαρτώνται από επιδόµατα 

πρόνοιας ανάµεσα σε οικογένειες, ανάπηρους και ηλικιωµένους 

• Οι συνθήκες στέγασης και οι τύποι κατοικίας στην περιοχή. Σε αυτό το 

πλαίσιο µπορούν να διερευνηθούν συντελεστές που δείχνουν εάν οι φτωχές 

οικογένειες κατοικούν σε δηµόσιες κατοικίες ή ενοικιάζουν διαµερίσµατα, η 

ποιότητα των συνθηκών στέγασης  και ο βαθµός ικανοποίησης των κατοίκων 

από αυτές. 

• Επίπεδα ανεργίας: στοιχεία για οικογένειες που δεν έχουν άτοµα µε 

σταθερό εισόδηµα, για την ύπαρξη χαµηλόµισθων νοικοκυριών στην 

περιοχή. Επίσης πληροφορίες για οικονοµικές ανισότητες στην κοινότητα, 

για τη σύνθεση των νοικοκυριών και τα ποσοστά των πολυµελών 

οικογενειών, των µονογονεϊκών οικογενειών και των ηλικιωµένων που ζουν 

µόνοι τους 

• Η κατανοµή της φτώχειας σε µια κοινότητα και η ανάδειξη των χωρικών 

διαστάσεων του φαινοµένου. Η χαρτογράφηση συνοικιών ή περιοχών µε 

υψηλά ποσοστά φτώχειας και η διερεύνηση των παραγόντων που γεννούν το 

πρόβληµα.73  

Οι µελέτες της τοπικής φτώχειας όταν αναπτυχθούν σε διάφορες περιοχές 

σε ένα κράτος και χρησιµοποιήσουν ανάλογες µεθοδολογίες και τεχνικές ούτως 

ώστε τα αποτελέσµατα να είναι συγκρίσιµα µπορούν να αποτελέσουν πολύτιµη 

πηγή γνώσης σε εθνικό επίπεδο. Η κεντρική διοίκηση µπορεί να έχει 
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πληροφορίες για τους δείκτες φτώχειας, τους τύπους φτώχειας και το τρόπο 

που τη βιώνουν οικογένειες σε διαφορετικές περιοχές ενός κράτους. 

Παράλληλα τοπικές δηµόσιες και κοινωνικές υπηρεσίες µπορούν να έχουν 

καλύτερη γνώση και κατανόηση για τη διάσταση του προβλήµατος στην 

περιοχή της και τη σχέση ανάµεσα στην ατοµική, οικογενειακή και κοινοτική 

φτώχεια.  

Ειδικοί επιστήµονες που ασχολούνται µε ζητήµατα φτώχειας, όπως 

κοινωνικοί λειτουργοί και στελέχη κοινωνικής πολιτικής και εργαζόµενοι σε 

υπηρεσίες καταπολέµησης της ανεργίας (ΟΑΕ∆) µπορούν να αξιοποιήσουν τα 

δεδοµένα των ερευνών για τη βελτίωση υπαρχόντων προγραµµάτων ή το 

σχεδιασµό πιλοτικών δράσεων και κοινοτικών παρεµβάσεων. Για παράδειγµα οι 

έρευνες για το προφίλ των αναγκών µιας κοινότητας µπορούν να αναδείξουν τα 

κενά στην παροχή υπηρεσιών σε διάφορους τοµείς και να οδηγήσουν στη λήψη 

αποφάσεων για παράδειγµα ανάπτυξης πρωτοβουλιών προγραµµάτων 

προληπτικής εργασίας µε φτωχές οικογένειες µέλη των οποίων έχουν νοητικά 

προβλήµατα  και ίσως δεν είναι πρόθυµοι να µπουν ή να λάβουν βοήθεια από  

τα «παραδοσιακά» κέντρα υπηρεσιών ή την ανάπτυξη πρωτοβουλιών και 

δράσεων για τη διευκόλυνση της πρόσβασης µειονοτικών οµάδων σε δίκτυα 

επίσηµων κοινωνικών υπηρεσιών όταν αυτή παρουσιάζεται προβληµατική.  

Ένα ζήτηµα που πρέπει να εξεταστεί σε σχέση µε την παροχή υπηρεσιών 

κοινωνικής φροντίδας και αντιµετώπισης της φτώχειας είναι η λειτουργία 

άτυπων δικτύων κοινωνικής φροντίδας σε επίπεδο κοινότητας, συγγένειας και 

οικογένειας (για παράδειγµα, αυτά τα κοινωνικά δίκτυα µπορούν να αφορούν 

οικογένειες και φίλους που περιστασιακά δανείζουν χρήµατα σε µια φρωχή 

οικογένεια, φίλοι που προσφέρονται να προσέχουν τα παιδιά χωρίς να 

πληρώνονται, ή να εξυπηρετούν άτοµα µε αναπηρίες βοηθώντας τους να 

πηγαίνουν στα µαγαζιά ή κάνοντας µικρές επιδιορθώσεις στο σπίτι). Μια 

προσέγγιση επικεντρωµένη στην κοινότητα παρά στο σύστηµα των υπηρεσιών 

πρέπει να στρέφεται στις δυνάµεις και τις δυνατότητες των οικογενειών, των 

κοινωνικών δικτύων και της κοινότητας αναζητώντας δίκτυα συνεργασίας και 

πόρους καιι οργανώνοντας δράσεις για την καταπολέµηση προβληµατικών 

καταστάσεων.74  

Τα δίκτυα κοινωνικής αλληλεγγύης είναι ιδιαίτερα ανεπτυγµένα στην 

ελληνική κοινωνία και πολλές φορές υποκαθιστούν την περιορισµένη παροχές 

υπηρεσιών από το κράτος. Η χαρτογράφηση αυτών των δικτύων και η 

ανίχνευση των δυναµικών και των αδυναµιών τους είναι µια χρήσιµη πηγή 

γνώσης. Επισηµαίνουµε στο σηµείο αυτό ότι η δράση των κοινοτικών στελεχών 
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πρέπει να επικεντρώνεται στην ενίσχυση των παροχών υπηρεσιών από το 

κράτος προς τους εξυπηρετούµενους, στην ενηµέρωση των καταπιεσµένων 

οµάδων για τα δικαιώµατά τους και στην ενθάρρυνση των προσπαθειών τους για 

τη διεκδίκηση των αιτηµάτων τους. Ωστόσο, αυτό δεν σηµαίνει ότι θα πρέπει να 

υποβαθµίζονται εναλλακτικές δυνατότητες παροχής κοινωνικής φροντίδας µέσα 

από άτυπα κοινοτικά δίκτυα. Το ζητούµενο εδώ είναι η ένταξη αυτών των 

δικτύων σε ένα πλουραλιστικό µοντέλο κοινωνικής πολιτικής που θα σέβεται 

την ανθρώπινη αξιοπρέπεια και δεν θα δηµιουργεί εξαρτήσεις. 

Η εκτίµηση αναγκών εισοδήµατος και η ανάδειξη των κοινωνικών και 

οικονοµικών ανισοτήτων σε µια κοινότητα µπορεί να οδηγήσει στην ανάπτυξη 

τοπικών δικτύων αντιµετώπισης της φτώχειας και σε πρωτοβουλίες πολιτών για 

την ανάληψη δράσης για τη διεκδίκηση πόρων, προγραµµάτων και δοµών 

απασχόλησης και κατάρτισης. 

 

Εκτίµηση αναγκών της αγοράς εργασίας και κατάρτισης 

 

Η βιοµηχανική αναδόµηση, η τεχνολογική ανάπτυξη και η ανασυγκρότηση των 

ανταγωνισµών σε διεθνές επίπεδο έχουν προκαλέσει βαθιές αλλαγές στις δοµές 

απασχόλησης, στη σύνθεση του φύλου, στα απαιτούµενα προσόντα και τα 

πρότυπα της απασχόλησης στην αγορά εργασίας.  Αυτό που έχει διαπιστωθεί 

είναι πως η τρέχουσα αγορά εργασίας και κατάρτισης/εκπαίδευσης δεν 

ανταποκρίνεται αποτελεσµατικά στις απαιτήσεις αυτού του µεταβαλλόµενου 

περιβάλλοντος. Η ανάγκη για εκπαίδευση και κατάρτιση µε στόχο την ένταξη 

στην αγορά εργασίας είναι ένας βασικός στόχος της Λευκής Βίβλου της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η παροχή εκπαίδευσης προσαρµοσµένη στην αγορά 

εργασίας, η εξειδίκευση σε ορισµένους τοµείς αιχµής, η αναβάθµιση της 

επαγγελµατικής κατάρτισης και της δια βίου εκπαίδευση και η ευελιξία στις 

εργασιακές σχέσεις είναι ορισµένες από τις αλλαγές που εγγράφονται στο πεδίο 

της απασχόλησης κάτω από τις πιέσεις της αγοράς και ενός ανταγωνιστού 

οικονοµικού περιβάλλοντος. 

 Σε αυτές τις ρευστές συνθήκες ολοένα και περισσότερο τίθεται το ζήτηµα 

της εκτίµησης των αναγκών της αγοράς εργασίας και των αναγκών για 

επαγγελµατική εκπαίδευση και κατάρτιση. Η εκτίµηση αναγκών είναι ένα 

σηµαντικό εργαλείο για την ανάπτυξη αποτελεσµατικών πολιτικών 

απασχόλησης και  κατάρτισης και  κατ΄επέκταση και στην καταπολέµηση της 

ανεργίας. 

Το ζητούµενο είναι η διαµόρφωση ενός περιεκτικού πλαισίου εκτίµησης 

αναγκών εργασίας το οποίο θα παρέχει ενηµέρωση και γνώση που θα 
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υποστηρίζουν παράλληλα τόσο την προσφορά όσο και τη ζήτηση εργασίας. Αυτή 

η διαδικασία είναι χρήσιµη τόσο για τους εργαζόµενους και τους ανέργους που 

χρειάζονται πληροφορίες για να λάβουν αποφάσεις που αφορούν τον 

επαγγελµατικό προσανατολισµό τους και την ενδεχόµενη µελλοντική 

εκπαίδευση και κατάρτιση τους όσο και για τους εργοδότες οι οποίοι µπορούν 

να ενηµερωθούν για τις µεταβαλλόµενες συνθήκες της αγοράς εργασίας και να 

ανταποκριθούν αποτελεσµατικά σε αυτές, να εντοπίσουν δυνητικές ελλείψεις 

δεξιοτήτων και πιθανές µελλοντικές ανάγκες για την εκπαίδευση των 

απασχολούµενων σε τοµείς που τους αφορά.  

Ακόµη, η εκτίµηση των αναγκών για την αγορά εργασίας και την 

κατάρτιση αποτελεί ένα χρήσιµο εργαλείο για τους διαµορφωτές κοινωνικής 

πολιτικής σε τοπικό, περιφερειακό και εθνικό επίπεδο για τη συγκρότηση 

µακροπρόθεσµων στρατηγικών πλάνων, τον αποτελεσµατικό έλεγχο και την 

αξιολόγηση προγραµµάτων και δράσεων και για τους θεσµούς εκπαίδευσης και 

κατάρτισης οι οποίοι χρειάζονται πληροφόρηση για να οργανώσουν πλάνα, να 

εκτιµήσουν τις ανάγκες και να διαµορφώσουν αντίστοιχα προγράµµατα που θα 

ανταποκρίνονται στις προσδοκίες των εργαζοµένων και της αγοράς.75  

 Η εκτίµηση αναγκών σε εθνικό επίπεδο έχει ένα περιεκτικό χαρακτήρα 

και δίνει τη δυνατότητα για µια σφαιρική αντιµετώπιση των αναγκών εργασίας. 

Παράλληλα επιτρέπει την εξαγωγή συγκριτικών συµπερασµάτων για τις ανάγκες 

της αγοράς εργασίας και της εκπαίδευσης/κατάρτισης ανά περιφέρεια ή 

περιοχή (χωρική διάσταση των αναγκών) ή µε βάση ορισµένες οµάδες στόχου 

(µακροχρόνια άνεργοι, άτοµα µε αναπηρίες κ.λπ.). Επισηµαίνουµε εδώ ότι η 

προσέγγιση οφείλει να δίνει ιδιαίτερη σηµασία σε εκείνες τις οµάδες που 

αποκλείονται από την αγορά εργασίας και συναντούν φραγµούς  για την 

κοινωνική τους ένταξη (µετανάστες, µειονότητες, ανειδίκευτοι εργάτες, 

µονογονεϊκές οικογένειες, ΑΜΕΑ κ.λπ) διερευνώντας δυνατότητες άρσης των 

προβληµάτων και προσαρµογής τους στο σύστηµα της αγοράς εργασίας.  

Η προσέγγιση σε εθνικό επίπεδο µπορεί να δώσει τη δυνατότητα για τη 

χάραξη πολιτικών απασχόλησης, εκπαίδευσης και κατάρτισης οι οποίες 

βασίζονται σε ερευνητικά δεδοµένα. Σε επίπεδο ευρωπαϊκών χωρών θεωρείται 

αναγκαία η ενσωµάτωση της ερευνητικής διάστασης στους παράγοντες που 

καθορίζουν τις πολιτικές απασχόλησης, την κατανοµή περιφερειακών πόρων 

και το σχεδιασµό µακροπρόθεσµων πλάνων. Οι παράγοντες αυτοί 

παραπέµπουν στις πολιτικές επιλογές των κυβερνήσεων, τους διαθέσιµους 

                                                 

75 Μ. Campbell, «Assessing labour market and training needs», in, J. Percy-Smith, Needs 

Assessment in Public Policy, Buckingham, Open University Press, 1996, σ. 132, 134. 
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πόρους, τις κατευθύνσεις της Ευρωπαϊκή Στρατηγική Απασχόλησης76 και οι τις 

πιέσεις και τις δυναµικές που αναπτύσσουν οι τοπικές κοινωνίες από τα κάτω.  

 Αυτή η διαδικασία απαιτεί ένα ευρύ φάσµα συγκριτικών δεδοµένων και 

είναι εξαιρετικά δύσκολο να γίνει µε πρωτογενή έρευνα. Οι διαµορφωτές 

πολιτικής βασίζονται σε δευτερογενή δεδοµένα από εκτιµήσεις των οργανισµών 

απασχόλησης (ΟΑΕ∆), στατιστικών υπηρεσιών και ενδεχοµένως µελετών που 

έχουν γίνει σε περιφερειακό ή σε τοπικό επίπεδο. Αυτές έρευνες είναι 

προσανατολισµένες στις ανάγκες των υπηρεσιών και δεν ενσωµατώνουν στα 

ευρήµατα τους τις προσλήψεις των οµάδων στόχου. Επίσης, τα δεδοµένα των 

υπηρεσιών αφορούν τις ανάγκες που εκφράσθηκαν µέσω αιτηµάτων σε 

κρατικές υπηρεσίες και δεν αποτυπώνουν πιστά την έκταση ορισµένων 

προβληµάτων (απασχόληση, ανεργία, κατάρτιση).  

Τα πλεονεκτήµατα αυτής της µεθόδου είναι ότι δίνουν τις δυνατότητες για 

χάραξη κοινωνικής πολιτικής σε εθνικό επίπεδο, για διερεύνηση 

µακροπρόθεσµων τάσεων αφού υπάρχει µια συνεχή παραγωγή πληροφοριακών 

δεδοµένων από τις κατά τόπου υπηρεσίες. Οι τελευταίες βασίζονται στις ίδιες 

τεχνικές συλλογής και συγκρότησης δεδοµένου και κατά συνέπεια µπορούν να 

οδηγήσουν σε γενικά συµπεράσµατα ως προς ορισµένους δείκτες και τάσεις 

που αφορούν την απασχόληση και την κατάρτιση.  

Σε περίπτωση που η διαδικασία της εκτίµησης γίνει σε τοπικό επίπεδο τότε 

αυξάνονται οι δυνατότητες για τη χρήση πρωτογενών δεδοµένων και την 

διερεύνηση των προσδοκιών, των επιθυµιών και των πραγµατικών αναγκών των 

απασχολούµενων και των ανέργων µιας περιοχής. Σε αυτήν την περίπτωση, οι 

σχεδιαστές προγραµµάτων µπορούν να εκτιµήσουν τόσο τις προσλήψεις της 

τοπικής κοινωνίας όσο και τις  αξιολογήσεις των υπηρεσιών. Στη συνέχεια 

λαµβάνοντας υπόψη και τις εθνικές στρατηγικές στο πεδίο της απασχόλησης 

µπορούν να αναπτύξουν πλάνα στρατηγικής δράσης σε τοπικό επίπεδο. Τα 

τελευταία µπορούν να αφορούν την υποστήριξη και τη δηµιουργία 

επαγγελµατικών δεξιοτήτων και προσόντων δια µέσου προγραµµάτων 

εκπαίδευσης και κατάρτισης.77  

Η εµπλοκή των πολιτών στη ερευνητική διαδικασία καθώς επίσης και η 

ανάπτυξη συµβουλευτικής σε ζητήµατα απασχόλησης και εκπαίδευσης 

µπορούν να είναι στοιχεία µιας δυναµικής διαδικασίας όπου οι σχεδιαστές 

                                                 

76 Βλ. σχετικά, Θ. Σακελλαρόπουλος, Υπερεθνικές κοινωνικές πολιτικές την εποχή της 

παγκοσµιοποίησης, Αθήνα, Κριτική, 2001, σσ. 113-263. 

77 Για µια διεξοδική παρουσίαση του πλαισίου των πολιτικών απασχόλησης και κατάρτισης σε 

τοπικό επίπεδο, βλ. Μ. Campbell & K. Duffy (eds.), Local labour market, problems and policies, 

Harlow, Longman, 1992.  
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προγραµµάτων συνοµιλούν µε τις ανάγκες της τοπικής κοινωνίας και 

προσπαθούν να αναπτύξουν δράσεις για την αντιµετώπισή τους. Παροµοίως η 

ανάπτυξη ορισµένων συλλογικών διεργασιών, όπως είναι η συγκρότηση οµάδων 

εργασίας, οι κοινοτικές συνεδρίες για ζητήµατα απασχόλησης στην κοινότητα 

και η συζήτηση για τα ερευνητικά αποτελέσµατα ανάµεσα στους πολίτες 

συµβάλλουν στην ανάπτυξη ενός ουσιαστικού διαλόγου για τα προβλήµατα και 

ανοίγουν το δρόµο για την αναζήτηση λύσεων µε τη συµµετοχή των πολιτών.  

Oι έρευνες για την αγορά εργασίας σε τοπικό επίπεδο παρουσιάζουν και 

ορισµένα µειονεκτήµατα. Ενδεικτικά αναφέρουµε ότι συχνά οι πληροφορίες 

είναι αποσπασµατικές και συλλέγονται χωρίς συστηµατικό τρόπο. Οι ίδιες 

πληροφορίες δεν είναι πάντα διαθέσιµες σε άλλες τοπικές κοινωνίες για τη 

σύγκριση των αποτελεσµάτων κάτι που καθιστά τη συγκριτική µελέτη αδύνατη. 

Τα δεδοµένα δεν γίνονται γνωστά σε όλους τους βασικούς φορείς διαµόρφωσης 

πολιτικής αφού η διεξαγωγή της έρευνας µπορεί να γίνει από ένα ιδιωτικό 

εργοδοτικό φορέα ή από µια τοπική οργάνωση για τους δικούς της σκοπούς. 

Τέλος, οι πληροφορίες που συλλέγονται συνήθως αφορούν µια συγκεκριµένη 

χρονική περίοδο και έτσι δύσκολα µπορούν να αναδείξουν τις µεσοπρόθεσµες 

και µακροπρόθεσµες τάσεις της αγοράς.78  

Μολονότι τα αντικείµενα της εκτίµησης αναγκών εργασίας και κατάρτισης 

ανάλογα µε το φάσµα και τους στόχους της κάθε διαδικασίας υπάρχουν 

ορισµένα βασικά αντικείµενα τα οποία συναντώνται στις περισσότερες 

περιπτώσεις. Αυτά είναι τα εξής:       

• Η αναγνώριση, ο ορισµός και η εξειδίκευση των οµάδων στόχου στις οποίες  

επικεντρώνεται οι πολιτικές. Για παράδειγµα οι µακροχρόνια άνεργοι, οι 

µονογονεϊκές οικογένειες.  

• Η άρθρωση της φύσης των προβληµάτων και των φραγµών που 

αντιµετωπίζουν στην διασφάλιση των αναγκών τους . 

• Η αναγνώριση των ελλείψεων στις τρέχουσες πολιτικές και υπηρεσίες 

αντιµετώπισης των σχετικών αναγκών. 

• Η ανάπτυξη στρατηγικών, πολιτικών  και δράσεων για την αντιµετώπιση 

προβληµάτων (για παράδειγµα θεσµοποίηση και ανάπτυξη προγραµµάτων 

εκπαίδευσης) .     

• Η συγκρότηση πλαισίων ελέγχου και καταγραφής των σχετικών δράσεων και 

η εγκαθίδρυση µιας βάσης δεδοµένων για την αξιολόγηση της διαδικασίας 

και της αποτελεσµατικότητας των κρατικών πολιτικών.79  

                                                 

78 Μ. Campbell, «Assessing labour market and training needs», ο.π., σ. 135. 

79 Μ. Campell, «Assessing labour market and training needs», in, J. Percy-Smith, Needs 

Assessment in Public Policy, Buckingham, Open University Press, 1996, σ. 130. 
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  Η εκτίµηση των αναγκών της αγοράς εργασίας µπορεί να αξιοποιηθεί 

από διαµορφωτές κοινωνικής πολιτικής για την ανάπτυξη πλάνων στρατηγικής 

δράσης µε στόχο την αντιµετώπιση των αναγκών. Αυτή η διαδικασία (βλ. 

Πίνακα ΙΙΙ) ξεκινά µε τη συλλογή πληροφοριών για την προσφορά εργασίας που 

αφορά προσωπικά χαρακτηριστικά, προσόντα, προηγούµενη εµπειρία, 

φιλοδοξίες και προσδοκώµενες απολαβές  αλλά και τη ζήτηση εργασίας 

(ειδικότητες, κατάρτιση, εξειδίκευση κ.λπ.). Το επόµενο στάδιο είναι η 

επεξεργασία των δεδοµένων και των πληροφοριών και η αξιολόγηση των 

αναγκών εργασίας. Στη συνέχεια ακολουθεί µια πιο σύνθετη διαδικασία, η 

οποία συνδέει τα ευρήµατα της έρευνας µε την αναγνώριση προβληµάτων και 

προσδιορισµού των αναγκών µέσα σε ένα σύνθετο αναλυτικό πλαίσιο 

αξιολόγησης που δύναται να περιλαµβάνει κανονιστικές κρίσεις των ειδικών, 

υποκειµενικές αντιλήψεις των αναγκών και συγκριτικές εκτιµήσεις των 

αναγκών. 

  Η αναλυτική διαδικασία  µπορεί να οδηγήσει στην ανάδειξη ορισµένων   

πλάνων που αφορούν αντικείµενα και στρατηγικών που θα µπορούσαν να 

αναπτυχθούν για την κάλυψη των αναγκών της αγοράς εργασίας και στη 

διαµόρφωση ορθολογικών πολιτικών αγοράς εργασίας. Η αναγνώριση και 

ανάδειξη προτεραιοτήτων άσκησης κοινωνικής πολιτικής θα εκβάλει στο 

σχεδιασµό  και την εφαρµογή στρατηγικών πλάνων δράσης που θα απαντούν σε 

συγκεκριµένους στόχους των πολιτικών και στη λήψη µέτρων πολιτικής. Με 

βάση τους στρατηγικούς στόχους θα σχεδιαστούν και στη συνέχεια θα 

εφαρµοστούν πλάνα δράσης. Η διαδικασία συνεχίζεται µε τον έλεγχο και την 

αξιολόγηση των σχετικών πλάνων και στη συνέχεια τη ρύθµιση και την 

προσαρµογή των στρατηγικών και των πολιτικών µε βάση τα συµπεράσµατα της 

αξιολογητικής διαδικασίας. Οι νέες πολιτικές και στρατηγικές τροφοδοτούν µε 

νέες πληροφορίες το σύστηµα αγοράς εργασίας που δύναται να ξεκινήσει ένα 

νέο κύκλο εκτίµησης αναγκών. 
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Κοινωνικός σχεδιασµός 

 

Ο σχεδιασµός είναι βασικό στοιχείο της καθηµερινής δράσης των ανθρώπων 

και των κοινωνιών οµάδων και συνδέεται µε την προσπάθεια αποτελεσµατικής 

διαχείρισης καταστάσεων τα οποία αφορούν διάφορα ζητήµατα, όπως οικιστικά, 

οικονοµικά, οικογενειακά, υγείας και κοινωνικής φροντίδας. Ο κοινωνικός 

σχεδιασµός  παραπέµπει σε ζητήµατα κάλυψης κοινωνικών αναγκών και   

συνιστά ένα βασικό εργαλείο στη διαδικασία οργανωµένης κοινωνικής αλλαγής 

των σύγχρονων κοινωνιών. Η χρήση του θέτει πολλά ερωτήµατα και 

προβλήµατα τα οποία αφορούν το κόστος και τους φορείς της ενδεχόµενης 

παρέµβασης, το χαρακτήρα της ερευνητικής οµάδας, τη µορφή και το 

περιεχόµενο της αξιολόγησης, την αναζήτηση λύσεων που θα είναι κοινωνικά 

επωφελείς και θα ενισχύουν την κοινωνική συνοχή της οµάδας, του οργανισµού 

ή της κοινότητας παρέµβασης. Το θεωρητικό υπόβαθρο του κοινωνικού 
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σχεδιασµού επηρεάζεται από το αξιακό σύστηµα της κοινωνίας στην οποία 

λαµβάνει χώρα η παρέµβαση και τη σχέση του µε τις αξίες της κοινωνικής 

δικαιοσύνης, της ισότητας, της ενδυνάµωσης και της αυτοδιάθεσης και 

επηρεάζεται από ιδεολογικές κατευθύνσεις και αρχές. Για παράδειγµα σε ένα 

καπιταλιστικό πλαίσιο ο κοινωνικός σχεδιασµός αποσκοπεί στη µεγιστοποίηση 

των επιλογών των ατόµων να καλύψουν τις ανάγκες και τις προτιµήσεις τους µε 

βάση το στοιχείο της ατοµικής επιλογής και διάθεσης   ενώ σε ένα σοσιαλιστικό 

περιβάλλον ο στόχος είναι η διαµόρφωση κοινωνικών πολιτικών και 

παρεµβάσεων από την σκοπιά του κράτους που αποσκοπούν στην διατήρηση 

της κοινωνικής συνοχής και την κοινωνική προστασία των ευάλωτων κοινωνικών 

οµάδων.  

     Ο κοινωνικός σχεδιασµός ασχολείται µε την επίλυση προβληµάτων και η 

χάραξη κοινωνικής πολιτικής βασίζεται σε τρία στοιχεία. Πρώτον  την 

αξιολόγηση προβλήµατος µε πραγµατολογική τεκµηρίωση. Η ύπαρξη ενός 

προβλήµατος κοινωνικής πολιτικής σηµαίνει ότι υπάρχουν παρεµβάσεις και 

δράσεις από την σκοπιά του κράτους ή της κοινωνίας πολιτών οι οποίες δεν 

απαντούν στις ανάγκες και τα προβλήµατα των πολιτών και την ύπαρξη 

καταστάσεων και συνθηκών που δηµιουργούν το πρόβληµα και οι ανταγωνισµοί 

ανάµεσα στα συµβαλλόµενα µέρη (κοινωνικές οµάδες, οργανώσεις, κοινότητες, 

τοπικές κοινωνίες.80 ∆εύτερον,  τις αξίες που συνδέονται µε το πρόβληµα και 

καθιστούν την επίλυση του απαραίτητη. Οι αξίες αυτές συνδέονται µε ένα 

κοινωνικά αποδεκτό επίπεδο ευηµερίας και προτάσσουν το σχεδιασµό της 

κάλυψης κοινωνικών αναγκών. Τρίτον, τη δράση για τη λύση του προβλήµατος. 

Η απάντηση στα προβλήµατα κοινωνικής πολιτικής απαιτούν την ανάληψη 

οργανωµένης δράσης και παρέµβασης για την απάντηση στο πρόβληµα και τη 

χρήση των κατάλληλων µέσων για τη διαδικασία παρέµβασης.   

Ο κοινωνικός σχεδιασµός ως εργαλείο άσκησης κοινωνικής πολιτικής 

συνιστά µια διαδικασία που αποτελείται από σειρά ενεργειών και δράσεων σε 

ένα ορισµένο χρονικό διάστηµα που οριοθετεί ένα πρόβληµα και θέτει τους 

σκοπούς, τους στόχους της παρέµβασης, επιλέγει τις κατάλληλες µορφές 

παρεµβάσεων και το πλαίσιο της αξιολόγησης των δράσεων. Η εφαρµογή του 

κοινωνικού σχεδιασµού βασίζεται σε δύο φάσεις, της ανάλυσης και της 

εφαρµογής και ακολουθείται από τη διαδικασία της ανατροφοδότησης του 

προγράµµατος.  

Το στάδιο της ανάλυσης περιλαµβάνει δύο στάδια. Το Α στάδιο αφορά τη 

διατύπωση του προβλήµατος και σε αυτό διαµορφώνεται το πλαίσιο αναφοράς 

της παρέµβασης (ορισµένος πληθυσµός, µια οµάδα µε ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά, µια οργάνωση ή µια κοινότητα) το κοινωνικό περιβάλλον στο 
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οποίο διαβιώνει η οµάδα αναφοράς και επηρεάζει την κοινωνική κατάσταση των 

ατόµων και η αιτιολόγηση της ανάγκης παρέµβασης. Στη συνέχεια 

προσδιορίζεται το πρόβληµα και οι αιτίες του µε βάση δεδοµένα και 

επιστηµονικές εκτιµήσεις, αναλύεται η κατάσταση, συστηµατοποιούνται οι 

εκφερόµενες απόψεις και προτάσεις και προσδιορίζονται οι στόχοι και οι 

σκοποί. Το Β στάδιο αφορά τις εναλλακτικές πολιτικές και σε αυτό 

καθορίζονται οι πολιτικές και οι στρατηγικές εφαρµογής. Αναλύονται οι 

εναλλακτικές πολιτικές και επιλέγονται και χαράζονται οι πολιτικές.  

Η φάση της πραγµατοποίησης έχει εφαρµοσµένο προσανατολισµό και 

χαρακτηρίζεται από το στοιχείο της δράσης. Περιλαµβάνει δύο στάδια. Στο 

στάδιο Γ. αφορά τα σχέδια, τα προγράµµατα, τις ενέργειες και τα αποτελέσµατα 

και το ∆. την αξιολόγηση. Σε αυτό το στάδιο διατυπώνεται το σχέδιο που 

περιλαµβάνει τις απαραίτητες ενέργειες για την επίτευξη των στόχων, 

προγραµµατίζονται οι πόροι µακροπρόθεσµα και ο τρόπος εξοικονόµησης τους 

καθορίζετε το χρονοδιάγραµµα της εφαρµογής και τα µέσα της εφαρµογής του 

και διαµορφώνεται ένα πλάνο επίβλεψης της και ενδεχόµενων τροποποιήσεων. 

Στο ∆. στάδιο περιλαµβάνει την αξιολόγηση. Η ερευνητική οµάδα οφείλει να 

επιλέξει τις µεθόδους και τον τύπο αξιολόγησης και να τον εφαρµόσει µε στόχο 

τον έλεγχο της πορείας, της αποδοτικότητας και της αποτελεσµατικότητας της 

παρέµβασης. Η αξιολόγηση οδηγεί στη διαδικασία της ανατροφοδότησης αφού 

εντοπίζει αδύνατα σηµεία και µπορεί να οδηγήσει σε νέες ενέργειες και 

παρεµβάσεις για την επίτευξη των στόχων ή και τον επαναπροσδιορισµό τους.  
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